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Koszykówka. Na transferowym rynku także 
gorąco! Reprezentant Łotwy zagra dla Twardych 
Pierników w kolejnym sezonie. Z kolei drużynę 
koszykarek z Torunia wzmocni Włoszka str. 16

Polska smakuje. O miano najlepszych kucharek 
w naszym regionie rywalizowały panie z KGW  

str. 4
                                                                              FOT. KOWR

STREFA 
BIZNESU

Upał w pracy oznacza obowiązki  
dla pracodawcy. Europa odbiera  
dzieciom TikToka. I może mieć rację 
str. 12
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Grudziądz 
Literacki festiwal 
kontra tropikalne 
upały w mieście 
str. 8

Chełmża 
Atrakcje czekają 
na wypoczywających 
nad jeziorem w Zalesiu 
str. 10

Chełmno 
Straty po pożarze  
to 3,5 mln zł. Sześć 
rodzin straciło dom 
str. 9FO
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Województwo kujawsko-pomorskie 
miało w 2024 r. (ostatnie dane) 1 984 479 
mieszkańców. Od 2020 roku liczba lud-
ności spadła o 47 071 osób, czyli o 2,31 
proc. Tylko w porównaniu do 2023 roku 
ubyło 11 524 mieszkańców. Takie dane 
znalazły się w ocenie zasobów pomocy 

społecznej za 2025 rok, przygotowanej 
przez Regionalny Ośrodek Polityki Spo-
łecznej w Toruniu. Problem będzie co-
raz mocniej wpływał na codzienne ży-
cie mieszkańców, bo coraz więcej osób 
jest w wieku poprodukcyjnym. 

W 2024 roku osoby w wieku przed-
produkcyjnym stanowiły 17,8 proc. 
mieszkańców województwa. Osoby  
w wieku produkcyjnym stanowiły 58,1 
proc., a osoby w wieku poprodukcyj-
nym – 24,1 proc. Seniorów jest więc już 
wyraźnie więcej niż dzieci i młodzieży. 

Wskaźniki demograficzne nie dają 
powodów do optymizmu. Przyrost na-
turalny w 2024 roku wyniósł minus 4,93 

na 1000 mieszkańców. Współczynnik 
dzietności spadł do 1,043. To znacznie 
poniżej poziomu zapewniającego zastę-
powalność pokoleń. 

Według danych przywołanych w ra-
porcie w 2040 roku osoby w wieku po-
produkcyjnym mogą stanowić około  
30 procent mieszkańców regionu, a w  
2060 roku ponad 36 proc. Rosnąć będzie 
zatem liczba osób wymagających usług 
opiekuńczych, wsparcia w miejscu za-
mieszkania i opieki zdrowotnej. Jedno-
cześnie maleć będzie liczba osób pracu-
jących, także tych, które mogłyby takie 
usługi świadczyć. ą 
Więcej czytaj na stronie 2

Adam Willma
adam.willma@polskapress.pl

W ciągu 5 lat województwo kujaw-
sko-pomorskie straciło ponad 47 
tysięcy mieszkańców. Spada liczba 
dzieci oraz osób w wieku produk-
cyjnym, a rośnie liczba seniorów.

Przyroda. Żar lejący 
się z nieba niszczy 
rośliny, męczy także 
zwierzęta str. 4

Czad jest groźny 
również latem!  
Są zatrucia w regionie
Tlenek węgla kojarzy się z sezonem grzewczym. 
To błąd! Strażacy przypominają, że czad może 
być śmiertelnie groźny także podczas wysokich 
temperatur. Mamy już przypadki zatruć str. 5

FO
T.

 F
IB

A
.C

O
M

Od wczorajszego ranka utrudnienia w ruchu czekają kierowców wjeżdżających na Górę Strzemięcińską 
od strony ul. Kalinkowej. Wyjazd z ronda Herberta na ul. Śniadeckich jest całkowicie zamknięty, a wjazd 
na ul. Korczaka (na zdjęciu) ograniczony - zamknięto tutaj dwa z trzech pasów ruchu, więc przejazd jest 
możliwy jedynie naprzemiennie. Więcej o utrudnieniach na www.pomorska.pl/grudziadz
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GRUDZIĄDZ 

Jedźcie ostrożnie! Prace przy rondzie pod Strzemięcinem

PRZEZ 5 LAT UBYŁO PONAD 47 000 MIESZKAŃCÓWWOJEWÓDZTWO 

Starzejemy się. Przybywa 
u nas seniorów, a dzieci nie
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Dziś
Imieniny obchodzą 

Dziś: 
Lucyna, Emilia, 

Władysława 
Jutro: 

Halina, Marian, 
Marianna, Szymon

28°C 
18°C
Środa

22°C 
16°C

POGODA W REGIONIE 

Czwartek

25°C 
15°C

Jutro w „Pomorskiej” 
Zdrowo

a Tabletki z rogów, totemy 
i oszukiwanie chorych na raka. 
Historie pacjentów szokują

W  cieniu polsko-ukraińskiej awantury o ordery, 
wywołanej decyzją prezydenta Wołodymyra  
Zełenskiego o nadaniu  jednostce wojskowej  
imienia bohaterów UPA, rozpoczęły się prace 

związane z poszukiwaniem zbiorowych mogił Polaków zamor-
dowanych w czasie „rzezi wołyńskiej”. Poszukiwania realizo-
wane są m.in. na terenie Huty Pieniackiej, która do dziś jest  
jednym z najbardziej wyrazistych przykładów okrucieństwa, 
jakiego doświadczyli Polacy w czasie II wojny światowej na  
obszarze dzisiejszej Ukrainy. 28 lutego 1944 r. mieszkańców  
tej wsi brutalnie zamordowano, a ich domy spalono i zrównano 
z ziemią.  

Zbrodnia ta była jednym z wielu masowych mordów na  
Wołyniu, w wyniku których zginęło od 50 do 60 tys. Polaków. 
Pracownicy Biura Poszukiwań i Identyfikacji IPN, którzy prze-
szukali teren Huty Pieniackiej, odkryli - jak donoszą media - 25 
miejsc, gdzie mogą spoczywać mieszkańcy wsi. Z poszukiwań 
zaczyna się wyłaniać ponury obraz rozsianych na terenie Huty 
masowych grobów. W relacjach z prac podkreśla się, że prze-
biegały one spokojnie i przy pełnej współpracy z ukraińskimi 
służbami. 

Polsko-ukraińska polityczna awantura obniżyła rangę  
przygotowywanej od miesięcy międzynarodowej konferencji 
na rzecz odbudowy Ukrainy. Trudno się też dziwić, skoro z  
politycznego punktu widzenia stan relacji polsko-ukraińskich 
jest teraz - delikatnie mówiąc - skomplikowany. Z drugiej jed-
nak strony bitwa na ordery i kolejne polityczne afronty, choć 
emocjonalne, nie wstrzymują chociażby prac IPN na Wołyniu 
ani wsparcia ze strony Polski. Bo ze specjalnego Funduszu  
Pomocy Ukrainie, obsługiwanego przez Bank Gospodarstwa 
Krajowego, finansowany jest chociażby abonament na Star-
linki, które zapewniają niezbędną łączność, potrzebną też 
ukraińskiej armii. Wołodymyr Zełenski, ale i Karol Nawrocki 
dali się poznać jako temperamentni politycy, których decyzje 
i gesty mogą wywoływać nawet międzynarodowe kryzysy.  
Zamiast bić się słowem czy gestami, powinni pamiętać, że nie 
łomem, a dialogiem buduje się wzajemne zaufanie. Szczegól-
nie w czasie wojny.

NIE ŁOMEM, A DIALOGIEM

Marek Mazurkiewicz 
publicysta, politolog

Według danych przywołanych 
w raporcie w 2040 roku osoby 
w wieku poprodukcyjnym mogą 
stanowić około 30 proc. miesz-
kańców regionu, a w 2060 roku 
ponad 36 proc. 

Rosnąć będzie zatem liczba 
osób wymagających usług opie-
kuńczych, wsparcia w miejscu 
zamieszkania i opieki zdrowot-
nej. Jednocześnie maleć będzie 
liczba osób pracujących, także 
tych, które mogłyby takie usługi 
świadczyć. 

Podczas wystąpienia przed  
radnymi sejmiku, dyrektor  Re-
gionalnego Ośrodka Polityki Spo-
łecznej w Toruniu Milena Sko-
pińska zwracała uwagę, że 
na 100 osób w wieku produkcyj-
nym przypada już ponad 41 osób 
w wieku poprodukcyjnym i ro-
snącą liczbę jednoosobowych 
gospodarstw domowych, szcze-
gólnie wśród starszych kobiet. 
Kobiety w województwie żyją 
przeciętnie 81,9 lat, mężczyźni 
74,5. 

Najwyższy udział osób w  
wieku poprodukcyjnym mają 
Włocławek, Bydgoszcz, Gru-
dziądz i Toruń. Wśród powiatów 
ziemskich wyróżniają się ino-
wrocławski, radziejowski i alek-
sandrowski. 

Więcej usług w domu 
Raport pokazuje, że ciężar 

pomocy będzie coraz częściej 
przesuwał się w stronę usług 
świadczonych w miejscu za-
mieszkania. Chodzi o sytuacje, 
w których osoba starsza nie wy-
maga jeszcze całodobowej opie-
ki, ale bez pomocy nie poradzi 
sobie z codziennymi sprawami. 

W województwie z usług 
opiekuńczych korzysta ponad 
8300 osób.  

Świadczą je 132 gminy, czyli 
około 90 proc. samorządów 
gminnych. Z programu „Opieka 
75 plus” skorzystały 44 samo-
rządy. Objęto nim ponad 1200 

osób, o około 100 więcej niż rok 
wcześniej. 

Rośnie też znaczenie usług 
sąsiedzkich, w ubiegłym roku 
prowadzono je w 71 gminach (o 
17 więcej niż rok wcześniej). To 
forma pomocy szczególnie 
ważna na terenach wiejskich 
i w mniejszych miejscowościach, 
gdzie dostęp do klasycznych 
usług opiekuńczych bywa trud-
niejszy. 

Rozwija się także teleopieka, 
którą wykorzystywało 68 proc. 
wszystkich gmin w wojewódz-
twie. Z regionalnego projektu 
„Kujawsko-Pomorska Tele-
opieka” korzystało 87 gmin. 

Osobny problem dotyczy 
opiekunów rodzinnych. To oni 
w praktyce często przejmują cię-
żar opieki nad starszymi, cho-
rymi lub niesamodzielnymi 
członkami rodzin. Opieka wy-
tchnieniowa ma dać im możli-
wość odpoczynku albo załatwie-
nia spraw, których nie da się po-
godzić z całodobową opieką. 

DPS-y nie rozwiążą 
problemu 
W województwie działa 49 

domów pomocy społecznej, 
które oferują ponad 4100 miejsc. 
Na miejsce w DPS w 2025 roku 
czekało 140 osób. Autorzy ra-
portu wskazują jednak że roz-
wiązaniem problemów powinny 
być nie tyle budowanie nowych 
domów opieki, co mieszkania 
wspomagane, rodzinne domy 

pomocy, centra opiekuńczo-mie-
szkalne i usługi środowiskowe.  

Powód? DPS-y są drogie, „ka-
drochłonne” i nie zawsze odpo-
wiadają na potrzeby osób, które 
mogą jeszcze funkcjonować w  
swoim środowisku, jeśli otrzy-
mają odpowiednie wsparcie. 

Zdrowie psychiczne  
- zapaliło się czerwone 
światło 
Jednym z najmocniejszych 

fragmentów raportu są dane 
o zdrowiu psychicznym. W wo-
jewództwie około 57,5 tys. osób 
korzystało ze świadczeń związa-
nych z depresją. Około 125 tys. 
mieszkańców zrealizowało co 
najmniej jedną receptę na refun-
dowany lek przeciwdepresyjny. 
Według raportu był to najwyższy 
wskaźnik w kraju. 

Kujawsko-pomorskie kolejny 
rok z rzędu miało też najwyższy 
w Polsce wskaźnik zgonów spo-
wodowanych zaburzeniami psy-
chicznymi i zaburzeniami zacho-
wania. W 2025 roku ponownie 
wzrósł wskaźnik zamachów sa-
mobójczych na 10 tys. mieszkań-
ców. 

W regionie działało 6 Cen-
trów Zdrowia Psychicznego, ale 
tylko 4 miały umowę z NFZ. Ra-
port wskazuje też na braki w po-
łudniowej części województwa 
oraz brak placówek psychia-
trycznych i poradnictwa psycho-
logicznego w powiatach gru-
dziądzkim i włocławskim ziem-

skim. Jakby tego było mało, przy  
starzeniu się ludności, samotno-
ści i przeciążeniu rodzin liczba 
osób wymagających wsparcia 
psychologicznego i psychiatrycz-
nego może rosnąć. 

Bezdomność częściej 
dotyczy osób starszych 
W badaniu dotyczącym bez-

domności wykazano, że w 50 
gminach województwa przeby-
wało ponad 1640 osób w kryzy-
sie bezdomności. Skala zjawiska 
od lat utrzymuje się na podob-
nym poziomie.  

W regionie działa 28 placó-
wek udzielających wsparcia bez-
domnym, w tym 19 schronisk i 5 
schronisk z usługami opiekuń-
czymi. W schroniskach jest po-
nad 900 miejsc, w ogrzewal-
niach ponad 150. 

Coraz większym problemem 
jest wiek osób korzystających z  
takiej pomocy. Osoby po 60. ro-
ku życia stanowią ponad 30 proc. 
populacji objętej tym wspar-
ciem. Tymczasem tylko część 
placówek zapewnia usługi opie-
kuńcze. Raport zwraca też uwa-
gę na niewielki zasób mieszkań 
treningowych i wspomaganych 
dla osób bezdomnych. To ogra-
nicza możliwość wychodzenia 
z bezdomności, szczególnie w  
przypadku osób, które nie pora-
dzą sobie bez stałego wsparcia. 
Tym bardziej, że z roku na rok 
zmniejsza się liczba pracowni-
ków socjalnych w OPS i CUS. ą

Adam Willma
adam.willma@polskapress.pl

Wskaźniki demograficzne 
nie dają powodów do opty-
mizmu. Przyrost naturalny 
w 2024 wyniósł minus 4,93 
na 1000 mieszkańców. Współ-
czynnik dzietności spadł 
do 1,043. To znacznie poniżej 
poziomu zapewniającego za-
stępowalność pokoleń.

Alarmujące liczby! Bijemy rekordy... 
w zaburzeniach psychicznych

W ciągu pięciu lat województwo kujawsko-pomorskie straciło ponad 47 tysięcy 
mieszkańców. Spada liczba dzieci i osób w wieku produkcyjnym, rośnie liczba  
seniorów. W dodatku region kolejny rok z rzędu miał też najwyższy w Polsce wskaźnik 
zgonów spowodowanych zaburzeniami psychicznymi i zaburzeniami zachowania
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Energia odgrywa niezwykle 
istotną rolę we współczes-
nym świecie. Napędza roz-
wój gospodarczy, zapewnia 
bezpieczeństwo państw 
i wpływa na komfort nasze-
go codziennego życia. Ale 
co tak naprawdę dzieje się 
zanim energia z ropy i gazu 
trafi do gniazdek czy baków 
samochodów? Okazuje się, 
że to złożony, ale jednocześ-
nie fascynujący proces, który 
wymaga zaawansowanych 
technologii i starannego 
planowania.

W czasach transforma-
cji energetycznej ropa i gaz 
wciąż pozostają kluczowymi 
elementami systemu energe-
tycznego, a zapotrzebowanie 
na nie nadal jest ogromne. 
Stabilne dostawy stano-
wią fundament dla wszel-
kich zmian, wspierają rozwój 
przemysłu i dają gospodarce 
czas na przejście w kierun-
ku zeroemisyjnych źródeł 
energii. Gaz ziemny jest wy-
korzystywany do produkcji 
energii elektrycznej i ciepła, 
ale równie ważną rolę odgry-
wa w procesach przemysło-
wych, zwłaszcza w sektorze 
chemicznym i rolno-spożyw-
czym. Podobnie ropa naftowa 
– to kluczowy surowiec, któ-
ry służy głównie jako źródło 
paliw oraz baza do produkcji 
materiałów syntetycznych, 
tworzyw sztucznych, kosme-
tyków, a nawet leków.

Upstream od kuchni
Na początku tego energetycz-
nego łańcucha znajduje się 
upstream, jeden z kluczowych 
sektorów działalności pro-
wadzonej przez ORLEN S.A. 
Choć ta nazwa wielu osobom 
może wydawać się zagadko-
wa, upstream tak naprawdę 
oznacza szereg ważnych pro-
cesów, dzięki którym surow-
ce mogą trafić do odbiorców, 
zasilać gospodarkę oraz uła-
twiać codzienne życie ludzi. 
Obejmują one przede wszyst-
kim poszukiwanie złóż ropy 
i gazu, wydobycie surowców 
oraz ich magazynowanie.

Od poszukiwań 
do wydobycia
Upstream to złożony proces 
związany z poszukiwaniem 
i wydobyciem surowców 
– od badań geologicznych 
i sejsmicznych, które pozwa-
lają stworzyć trójwymiarowy 
obraz struktur znajdujących 
się kilka kilometrów pod 
ziemią, po wykonanie od-
wiertów i eksploatację złóż. 
Odbywa się to z zachowa-

niem najwyższych standar-
dów bezpieczeństwa. Po po-
twierdzeniu potencjału złoża 
wybierana jest lokalizacja 
odwiertu z uwzględnieniem 
wymogów środowiskowych, 
infrastrukturalnych i praw-
nych, a cały proces odby-
wa się za zgodą właścicieli 
gruntów. Poszukiwania nie 
zawsze kończą się wydoby-
ciem. Wówczas teren po od-
wiertach poszukiwawczych 
zostaje przywrócony do pier-
wotnego stanu. Gdy jednak 
złoże spełnia wymagania 
jakościowe i ekonomiczne, 
rozpoczyna się eksploata-
cja prowadzona z wykorzy-
staniem niewielkich, nowo-
czesnych instalacji, które nie 
powodują uciążliwości dla 
okolicznych mieszkańców. 
Pozyskane surowce przesyła-
ne są rurociągami do najbli-
żej usytuowanej kopalni.

Gdzie w Polsce działa 
upstream i co robi?
Upstream może kojarzyć się 
z wielkimi platformami wy-
dobywczymi – słusznie, choć 
jego fundamenty są bardzo 
lokalne. Na lądzie ORLEN po-
szukuje i wydobywa gaz i ropę 
w dwóch kluczowych obsza-
rach – południowo-wschod-
nim, skupionym wokół 
ośrodków, takich jak Sanok, 
Przemyśl, Rzeszów i Lublin, 
oraz na zachodzie kraju. Ten 
drugi obszar, odpowiadają-
cy za większość krajowego 
wydobycia, obejmuje złoża 
położne przede wszystkim 
w województwie lubuskim, za-
chodniopomorskim, w Wiel-
kopolsce oraz na Dolnym 
Śląsku. Ogółem lądowe akty-
wa upstream Grupy ORLEN 
w Polsce skoncentrowane 
są na terenie 11 województw, 

ponad 60 powiatów i około 
200 gmin. Siedem ośrodków 
kopalń, grupujących 51 dzia-
łających zakładów, stanowi 
fundament krajowego wydo-
bycia. Obszar upstream obej-
muje także m.in. dwie odazo-
townie, siedem magazynów 
gazu oraz spółki serwisowe, 
jak Geofizyka Toruń czy OR-
LEN Technologie. 

Energia spod dna Bałtyku
ORLEN, poprzez spółkę OR-
LEN Petrobaltic, wydobywa 
ropę naftową i gaz ziemny 
z dwóch złóż na polskim 
szelfie Morza Bałtyckiego 
oraz posiada dwie koncesje 
poszukiwawczo-wydobyw-
cze. Dysponując pięcioma 
platformami i specjalistyczną 
flotą, produkuje i dostarcza 
do Rafinerii Gdańskiej po-
nad 270 tys. ton ropy rocz-
nie, co stanowi ponad jedną 
trzecią krajowego wydobycia 
tego surowca. Zagospoda-
rowaniem gazu towarzyszą-
cego wydobyciu ropy spod 
dna Bałtyku, zajmuje się 
spółka Energobaltic. Gaz 
przesyłany jest bezpośrednio 
do Elektrociepłowni Włady-
sławowo, gdzie służy do pro-
dukcji energii elektrycznej 
i cieplnej, z której korzystają 
mieszkańcy miasta, a także 
pozyskiwania LPG, wykorzy-
stywanego m.in. jako paliwo 
do samochodów.

Złoże w chmurze – energia 
w domu. Upstream 
w cyfrowym wydaniu
Oddział Upstream Pol-
ska w Zielonej Górze od po-
nad 60 lat zajmuje się 
zagospodarowaniem i eks-
ploatacją złóż gazu oraz ropy. 
Rocznie wydobywa około 2,3 
mld m sześc. gazu ziemne-

go oraz ponad 500 tysięcy 
ton ropy naftowej. Oprócz 
podstawowych surowców, 
w trakcie wydobycia pozy-
skiwane są także siarka oraz 
hel. Częścią Oddziału jest je-
den z największych ośrodków 
eksploatacji gazu w Polsce 
– kopalnia Kościan-Brońsko. 
Stosowane tam nowoczesne 
narzędzia, jak chmura ob-
liczeniowa, sztuczna inteli-
gencja i uczenie maszynowe 
oraz wykorzystanie koncep-
cji cyfrowego bliźniaka, czyli 
wirtualnego modelu kopalni 
integrującego dane o zło-
żu, odwiertach oraz insta-
lacjach technologicznych, 
służą intensyfikacji produkcji. 
Ponad 90 procent wydoby-
wanego przez Oddział gazu 
trafia do krajowego systemu 
gazowniczego, a pozostała 
część sprzedawana jest lo-
kalnym odbiorcom. Wśród 
nich wyróżnia się Elektrocie-
płownia w Gorzowie, która 

jako pierwsza w Polsce zrea-
lizowała projekt wykorzysta-
nia gazu do produkcji energii 
elektrycznej i ciepła w skoja-
rzeniu, opierając się na gazie 
z lokalnych złóż.

Kolebka górnictwa 
naftowego
Oddział Upstream Pol-
ska w Sanoku łączy ponad 
170-letnią tradycję polskiego 
górnictwa naftowego z nowo-
czesnymi technologiami, taki-
mi jak systemy światłowodo-
we instalowane w odwiertach. 
Działa tu najstarsza na świe-
cie kopalnia ropy, założona 
w Bóbrce przez Ignacego 
Łukasiewicza w 1854 roku, 
eksploatowane jest także naj-
starsze i największe polskie 
złoże gazu – Przemyśl. Zasila 
ono krajowy system gazem 
wysokometanowym, ale jest 
też bezpośrednim źródłem 
paliwa dla Elektrociepłow-
ni Przemyśl, która dostarcza 

ciepło mieszkańcom. Roczne 
wydobycie wynosi tu około 1,2 
mld m sześc. gazu, co stanowi 
ponad 30 procent krajowe-
go wydobycia gazu ziemne-
go. Oddział zajmuje się także 
wydobyciem ropy naftowej 
z kilkudziesięciu złóż, produ-
kując jej rocznie ponad 30 
tys. ton. Jest również pionie-
rem w dziedzinie podziem-
nego magazynowania gazu 
w Polsce. Magazyny odgry-
wają kluczową rolę w zapew-
nieniu ciągłości dostaw gazu, 
zwłaszcza w okresach zwięk-
szonego zapotrzebowania 
zimą, a także stanowią strate-
giczną rezerwę energetyczną 
dla kraju. 

Tak działa nowoczesna 
energetyka
Działalność upstream prowa-
dzona jest przez ORLEN nie 
tylko w Polsce, lecz również 
w Kanadzie, czy Norwegii. Jej 
serce bije jednak w Polsce. 
To właśnie w regionach na-
szego kraju pracują zespoły 
geologów, inżynierów, auto-
matyków oraz specjalistów 
od nowych technologii i bez-
pieczeństwa pracy, którzy 
każdego dnia dbają o spraw-
ne funkcjonowanie krajowe-
go sektora wydobywczego. 
Co istotne, każdy etap proce-
su upstream podlega ścisłej 
kontroli wielu instytucji oraz 
władz samorządowych. Przed 
rozpoczęciem prac przepro-
wadza się inwentaryzacje 
przyrodnicze. Nadzór przy-
rodniczy monitoruje stan śro-
dowiska przez cały czas trwa-
nia inwestycji, a kluczowym 
elementem każdego projektu 
jest transparentna komuni-
kacja i współpraca z miesz-
kańcami oraz lokalnymi 
społecznościami. 

Nowoczesne oblicze energii zaczyna się 
pod ziemią. Czym jest upstream?

MATERIAŁ INFORMACYJNY ORLEN 0011546392
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Rośnie temperatura ogólnopol-
skiego konkursu kulinarnego 
dla kół gospodyń wiejskich 
„Polska Smakuje”. W ostatnich 
zmaganiach w Kujawsko-Po-
morskiem rywalizowały panie 
z powiatów grudziądzkiego i  
świeckiego. - Widać było og-
romne zaangażowanie, każde 
KGW chciało pokazać swoją po-
trawę z jak najsmaczniejszej 
strony - mówił Paweł Sulski, je-
den z jurorów.     

Wygrało KGW Biechówko 
z powiatu świeckiego za po-
trawy z dziczyzny pod nazwą 

„Dziki las”. Drugie miejsce za-
jęło KGW Parlinianki z Parlina, 
również z powiatu świeckiego, 
za tradycyjną golonkę, a  trze-
cie miejsce - KGW BoroWianki 
z Białego Boru (powiat gru-
dziądzki) za zupę oraz gar uła-
na.  

Fantazyjne nazwy potraw 
stały się znakiem rozpoznaw-
czym konkursu dla KGW.  

Pierwsze miejsce w odsłonie  
przewidzianej dla gospodyń 
z powiatów brodnickiego i ry-
pińskiego (w Bartniczce pod  
Brodnicą) zajęła „pieczona 
kaczka w aksamitnym puree 
w cieniu śliwkowego zmierz-
chu”. Przygotowało ją KGW 
Brzozie z powiatu brodnic-
kiego.    

Komisja rozstrzygnęła też 
etap skierowany do gospodyń 
z powiatów chełmińskiego, go-
lubsko-dobrzyńskiego, toruń-

skiego oraz wąbrzeskiego.  Na  
zamku w Golubiu-Dobrzyniu 
najbardziej smakowała „chłop-
ska zalewajka” KGW Sąsiedzkie 
Klimaty z Sąsieczna w powiecie 
toruńskim. Drugie miejsce za-
jęło KGW w Sokołowie (golub-
sko-dobrzyński)  za „królika po  
sokołowsku”, a trzecie - KGW 
w Czarnowie (powiat toruński) 
za „udo gęsie długo pieczone 
w sosie piernikowym z jabł-
kiem faszerowanym konfiturą 
ze śliwki i rzepy oraz puree z  
rzepy toruńskiej”. 

Najlepiej ocenione zespoły 
awansują do półfinałów woje-
wódzkich, gdzie wyłonione zo-
staną ekipy (po jednej z każ-
dego regionu), które zakwalifi-
kują się do finału. Zgromadzi 
on 16 najlepszych drużyn z ca-
łej Polski, które będą rywalizo-
wać o zwycięstwo. 
ą

Agnieszka Romanowicz
agnieszka.romanowicz@polskapress.pl

Kolejne KGW zmierzyły się 
w konkursie „Polska Sma-
kuje”. Kulinarna wyobraź-
nia gospodyń wiejskich zdu-
miewa jurorów.  

Ułańskie gary, chłopskie 
zalewajki. To smaki regionu

- Widać było ogromne zaangażowanie, każde KGW chciało pokazać swoją potrawę 
z jak najsmaczniejszej strony - mówił w Białym Borze Paweł Sulski (pierwszy z lewej)    
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- Płakać mi się chce na widok 
funkii, które są ozdobą mojego 
ogrodu, a właściwie były - uści-
śla Czytelniczka. - Niewiele z  
nich zostało, bo w niedzielę   
słońce tak popaliło liście, że po-
robiło w nich dziury. Z tej ro-
śliny w tym roku już nic nie bę-
dzie, a dopiero zaczynała kwit-
nąć. Nie wyobrażam sobie na-
wet strat, jakie ten piekielny 
upał spowodował w ogrodnic-
twach.  

 
Podlewanie w słońcu  
może ugotować korzeń 
- Zacieniamy tunele siat-

kami tzw. cieniówkami lub pre-
paratami, którymi spryskuje-
my tunel lub szklarnię - wyja-
śnia Szymon Stachurski, ogrod-
nik z Chrystkowa w powiecie 
świeckim. - Każdy stosuje inną 
metodę, ale przy ponad 40 

stopniach Celsjusza lekko nie 
jest. Słońce przypala nawet ro-
śliny względnie odporne na  
słońce. 

Najgorzej mają rośliny w do-
niczkach. 

- Grunt łatwiej nawodnić 
niż donice, zwłaszcza ciemne, 
a te są najpopularniejsze. Słoń-
ce nagrzewa je do tak wysokich 
temperatur, że polewanie może 
ugotować korzeń. Dlatego w  
upały, kwiaty w donicach na-
leży podlewać nocą, a donice 
osłaniać białymi włókninami, 
które odbijają promienie sło-
neczne, a nie je kumulują - ra-
dzi ogrodnik.  

Czasami jednak i to nie wy-
starczy. - W takie upały, a po-
dobnych nie pamiętam, w pro-
dukcji doniczkowej wystarczy 
drobna nieuwaga, żeby doszło 
do przesuszenia korzenia, a  
wtedy roślina nadaje się już 
tylko na pryzmę - mówi Sta-
churski. 

 
Blizny po suszy nie 
zdążyły się zagoić 
Na polach nie jest dużo le-

piej. Najgorzej żar z nieba zno-
szą młode rośliny.  

- Kukurydza się pozwijała,  
broni się przed słońcem - mówi 

Marcin Bereźnicki, producent 
mleka ze Słębowa pod Żninem. 
- Już odzyskiwałem nadzieję, 
bo między 15 maja a 15 czerwca 
trochę popadało i blizny po su-
szy zaczęły się goić. Rzepaki 
i zboża widocznie odbiły, ale 
ten upał wszystko przekreśli, 
jeśli w najbliższych dniach nie 
spadnie sporo deszczu. 

 
Produkcja mleka 
znacznie spadła 
Przez gorąco cierpią też 

zwierzęta. Nawet w nowocze-
snej oborze, którą ma Marcin 
Bereźnicki. 

- Gruby dach w moim bu-
dynku inwentarskim ma za-
trzymywać chłodne powietrze, 
które wpuszczamy nocą, ale  
minione noce były tak tropi-
kalne, że wietrzenie nic nie da-
wało. Zamówiłem więc dodat-
kowe wentylatory - mówi ho-
dowca. 

Sam też nie mógł pracować 
przez upał. 

- Do obory wchodziłem rano 
i wieczorem, żeby nie wykań-
czać siebie i krów, bo wiadomo, 
że przy sprzątaniu trzeba prze-
ganiać zwierzęta, a były już wy-
starczająco umęczone. Nie od-
chodziły od poideł - dodaje rol-
nik. 

Hodowcy ograniczyli ak-
tywność zwierząt, a także ich 
transport. - Obsada w pojaz-
dach do przewozu zwierząt zo-
stała zmniejszona - wyjaśnia 
Bereźnicki. 

Z powodu upałów, produk-
cja mleka w jego gospodarstwie 
znacznie spadła. 

-  Cena mleka jest obecnie 
tak niska, że aż tak się nie przej-
muję - komentuje hodowca.  
- Ale koledzy, którzy utrzymują 
trzodę, mieli nawet upadki z  
powodu upałów, także straty 
w na polach i w oborach już są 
dotkliwe przez  upały i mogą 
być większe.   
ą

Agnieszka Romanowicz
agnieszka.romanowicz@polskapress.pl

Produkcja mleka spadła, 
a rośliny uprawne skurczyły 
się od słońca. To niejedyne 
straty, które ekstremalny 
upał spowodował w gospo-
darstwach na Kujawach  
i Pomorzu.

Ukrop niszczy rośliny 
i męczy zwierzęta

Funkie spalone przez niedzielne słońce nie zdążyły 
zakwitnąć
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To było zabójstwo dokonane 
z motywacji zasługującej na  
szczególne potępienie - uznał 
Sąd Okręgowy w Toruniu, gdy 
skazywał Macieja B. na karę do-
żywotniego więzienia. 

Zabił, aby zainkasować 
pieniądze z polisy 
Przypomnijmy, że mężczy-

zna wywołał celowo pożar w  
wieżowcu na Skarpie w Toru-
niu i zabił w ten sposób starszą 
lokatorkę, panią Marię D. Ko-
bieta była przez niego ubezpie-
czona na życie, a uposażonym 

w razie jej zgonu był właśnie on 
sam. Zabił zatem seniorkę po  
to, by zainkasować pieniądze 
z ubezpieczenia - to takich 
wniosków doszedł sąd toruń-
ski. 

Poza tym jednak uznał 
przedsiębiorcę Macieja B. za  
winnego kilku innych prze-
stępstw i orzekł karę dożywot-
niego pozbawienia wolności 
wykonywaną w systemie tera-
peutycznym oraz pozbawienie 
praw publicznych na 10 lat. Na-
kazał też sprawcy zapłacić 100 
tys. zł Andrzejowi D. - bliskiemu 
ofiary - tytułem częściowego 
zadośćuczynienia.  

Oszukanym towarzystwom 
ubezpieczeniowym natomiast 
Anioł Śmierci miałby - na mocy 
toruńskiego wyroku - napra-
wiać szkodę i oddać następu-
jące kwoty: 100 tys. zł, kolejne 
100 tys. zł, 110 tys. zł, 6 tys. zł 
i 10 tys. zł. Bo oszukiwanie 

ubezpieczycieli i wyłudzanie 
od nich pieniędzy było właśnie 
„biznesowym” zajęciem Ma-
cieja B. A przynajmniej tak 
ustaliły prokuratura i sąd w To-
runiu. 

Anioł Śmierci z dożywociem 
się nie pogodził, zmienił ob-
rońcę i zaskarżył wyrok. Odwo-
łał się też zresztą prokurator. 
Proces w Sądzie Apelacyjnym 
w Gdańsku miał ruszyć już w  
lutym br., ale wniosek o wyłą-
czenie wniósł sędzia - bo znał 
biegłą.  

Dla bezstronności zatem 
wylosowanego nowego sędzie-
go, dano mu czas na zapozna-
nie się z bardzo obszernymi ak-
tami sprawy i proces ruszył 25 
czerwca. 

Nowy adwokat 
i dowody 
W czwartek, 25 czerwca Ma-

ciej B. został dowieziony i do-

prowadzony z aresztu na salę 
sądową w Gdańsku. Obecny 
był też jego nowy adwokat.  

W pierwszej rozprawie pro-
cesu apelacyjnego uczestniczył 
też prokurator z Torunia. To na  

jego wniosek częściowo wyłą-
czono jawność.  

Zapowiedział bowiem, że 
ma do przekazania informacje 
o czynnościach operacyjnych 
(ze śledztwa), które objęte są ta-
jemnicą państwową. O tym 
wątku informować opinii pu-
blicznej zatem nie można. 

Jak przekazała nam Anna 
Kanabaj-Michniewicz, koordy-
nator ds. kontaktów SA w Gdań-
sku ze środkami masowego 
przekazu, pojawił się nowy 
wniosek dowodowy. Z tego po-
wodu też sprawa nie zakoń-
czyła się szybko, na jednej roz-
prawie. Sąd wniosek dopuścił 
do procesu i kolejną rozprawę 
już zaplanowano na 12 paź-
dziernika. 

Jak się nieoficjalnie dowie-
dzieliśmy, może chodzić o prze-
słuchanie ważnego w sprawie 
świadka. 
ą

Małgorzata Oberlan
malgorzata.oberlan@polskapress.pl

W ubiegły czwartek rozpo-
czął się proces apelacyjny 
Anioła Śmierci z Torunia. 
Maciej B. w Sądzie Apela-
cyjnym w Gdańsku walczy 
o zmianę kary dożywocia. 

Anioł Śmierci z Torunia walczy o łagodnieszy wyrok

Maciej B. w Sądzie Apelacyjnym w Gdańsku walczy 
o zmianę kary dożywocia orzeczonej w Toruniu
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Problem dotyczy głównie mie-
szkań i domów, w których 
działają urządzenia gazowe, 
m.in. piecyki do podgrzewania 
wody.  

Nawet jeśli kaloryfery są 
wyłączone, ryzyko nie znika, 
bo gazowe podgrzewacze wo-
dy nadal są używane przez ca-
ły rok. 

Dlaczego czad jest 
groźny w upały? 
W czasie upałów mogą po-

gorszyć się warunki wentyla-
cji i odprowadzania spalin.  

Nagrzane przewody komi-
nowe, dachy i elementy bu-
dynku mogą powodować po-

wstawanie tzw. poduszki po-
wietrznej. W efekcie spaliny 
nie są prawidłowo odprowa-
dzane na zewnątrz, a w skraj-
nych przypadkach mogą cofać 
się do mieszkania. 

Szczególnie niebezpieczne 
jest to w łazienkach i kuch-
niach, gdzie pracują piecyki 
gazowe. Jeśli pomieszczenie 
jest słabo wentylowane, kratki 

są zasłonięte, a okna szczelnie 
zamknięte przed gorącem, ry-
zyko rośnie. 

Czad jest tym bardziej pod-
stępny, że nie ma koloru ani 
zapachu.  

Człowiek nie jest w stanie 
wyczuć go samodzielnie.  

O obecności tlenku węgla 
może ostrzec dopiero sprawna 
czujka. 

Bydgoszcz - cztery 
osoby w szpitalu 
W ostatnich dniach do nie-

bezpiecznego zdarzenia doszło 
w Bydgoszczy, w jednym z blo-
ków przy al. Powstańców Wiel-
kopolskich. Po podtruciu tlen-
kiem węgla do szpitala trafiły 
cztery osoby, w tym dzieci. 

Strażacy po przyjeździe na  
miejsce wykonali pomiary. Stę-
żenie tlenku węgla w pomiesz-
czeniach wynosiło około 300 
ppm, co stanowi poważne za-
grożenie dla zdrowia. 

To pokazuje, że czad nie jest 
wyłącznie zimowym proble-
mem. Nawet w środku lata i  
podczas upałów może dojść do  
sytuacji, w której mieszkańcy 
są narażeni na realne niebez-
pieczeństwo. 

Alarm czujki  
w Solcu Kujawskim 
To nie było jedyne zdarzenie 

związane z czadem w regionie. 
W Solcu Kujawskim strażacy 
interweniowali po alarmie czuj-
nika tlenku węgla w budynku 
mieszkalnym. 

Po przyjeździe na miejsce 
wykonano pomiary, które wy-

kazały bardzo wysokie stężenie 
czadu. Według informacji stra-
żaków przy pracującym gazo-
wym piecu centralnego ogrze-
wania wskazania detektorów 
osiągały bardzo duże warto-
ści. 

W tym przypadku czujka 
mogła uratować mieszkań-
com życie. Gdyby nie zareago-
wała na czas, domownicy mo-
gli nie zauważyć zagrożenia. 

W Jabłonowie  
ewakuacja „Biedronki” 
Groźna sytuacja miała miej-

sce także w sklepie sieci „Bie-
dronka” w Jabłonowie Pomor-
skim. W niedzielę wieczorem 
włączyła się tam czujka tlenku 
węgla. 

Z marketu natychmiast ewa-
kuowano pracowników i klien-
tów. Na miejsce wezwano stra-
żaków i zespół ratownictwa me-
dycznego. Na szczęście nikomu 
nic się nie stało. 

Jakie są objawy 
zatrucia czadem? 
Zatrucie tlenkiem węgla mo-

że początkowo przypominać 
zwykłe osłabienie. Mogą poja-

wić się bóle i zawroty głowy, 
nudności, senność, duszności, 
zaburzenia koncentracji albo 
ogólne rozbicie. 

Jeśli takie objawy pojawiają 
się w mieszkaniu, zwłaszcza 
podczas korzystania z piecyka 
gazowego, nie wolno ich lekce-
ważyć. Trzeba natychmiast 
przewietrzyć pomieszczenie, 
wyjść na zewnątrz i wezwać 
pomoc. 

Co zrobić, żeby 
zmniejszyć ryzyko? 
Najważniejsze są sprawna 

wentylacja, regularne przeglą-
dy urządzeń gazowych i prze-
wodów kominowych oraz nie-
zasłanianie kratek wentylacyj-
nych.  

W czasie upałów nie należy 
całkowicie odcinać dopływu 
świeżego powietrza do pomie-
szczeń, w których pracują urzą-
dzenia spalające gaz. 

Warto też zamontować czuj-
kę tlenku węgla. To niewielkie 
urządzenie, które może uru-
chomić alarm zanim stężenie 
czadu stanie się śmiertelnie 
niebezpieczne. 
ą

Łukasz Szałkowski
lukasz.szalkowski@polskapress.pl

Tlenek węgla, czyli czad, naj-
częściej kojarzy się z sezonem 
grzewczym. To błąd. Strażacy 
przypominają, że czad może 
być śmiertelnie groźny rów-
nież latem, szczególnie pod-
czas wysokich temperatur. 
W ostatnich dniach takie  
zdarzenia odnotowano także 
w Kujawsko-Pomorskiem.

Czad groźny również latem. W czasie upałów 
ryzyko zatrucia tlenkiem węgla rośnie

Strażacy interweniowali m.in. w sklepie sieci „Biedronka” 
w Jabłonowie Pomorskim
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Projekt nowelizacji ustawy o  
gospodarce nieruchomościa-
mi, który trafił do wykazu prac 
Rady Ministrów, przewiduje za-
kaz pobierania wynagrodzenia 
od obu stron tej samej transak-
cji.   

Klient otrzyma 
kompleksową  
usługę 
Projekt ma na celu ukróce-

nie praktyk, które obecnie po-
zostają poza skuteczną kon-
trolą, takich jak publikowanie 
ofert bez pisemnych umów z  
właścicielami czy brak transpa-
rentności w rozliczeniach.  

Potencjalne wejście tych 
przepisów w życie rozwiązuje 
także kwestię konfliktu intere-
sów, występującą w relacji po-

między agentem a stronami 
biorącymi udział w procesie za-
kupu lub sprzedaży.  

- Jeśli agent ma działać w in-
teresie klienta, to będzie musiał 
jasno określić stronę, którą re-
prezentuje - zauważa Anton 
Bubiel, ekspert rynku mieszka-
niowego z SonarHome.pl. -  Jed-

noczesna obsługa sprzedającego 
i kupującego często uniemożli-
wia zachowanie pełnej lojalno-
ści wobec obu stron, ponieważ 
ich cele, zwłaszcza w obszarze 
negocjacji cenowych, są z na-
tury rozbieżne. 

Projektowane zmiany wy-
muszą na agentach odejście od  

dotychczasowych modeli pra-
cy na rzecz usług bazujących 
na mierzalnej wartości doda-
nej.  

W nowej rzeczywistości ar-
gumentem przetargowym 
przestanie być sam dostęp do  
oferty, a stanie się nim kom-
pleksowa obsługa transakcji, 

która w oczach klientów oka-
zuje się ważniejsza niż tradycyj-
nie rozumiane działania mar-
ketingowe. 

Agent przestanie być 
tylko „dostawcą ofert” 
- Z naszych badań wynika, 

że klienci nie oczekują przede 
wszystkim niższych prowizji, 
lecz wyższej jakości. Kluczowe 
są tu takie usługi, jak zapewnie-
nie bezpieczeństwa transakcji, 
precyzyjna wycena oraz sku-
teczne poprowadzenie całego 
procesu - tłumaczy Anton Bu-
biel.  

- Natomiast, gdy ciężar fi-
nansowy wynagrodzenia skon-
centruje się po jednej stronie, 
klienci będą z pewnością uważ-
niej weryfikować, czy agent 
faktycznie podnosi wartość 
transakcji - dodaje. 

Jak zauważa ekspert Sonar 
Home.pl, naturalnie zwiększy 
to znaczenie umów zawiera-
nych na wyłączność. Sprzeda-
jący, opłacając pełną prowizję, 
będzie oczekiwał całkowitej 
odpowiedzialności za wynik 
od jednego, zaangażowanego 
partnera, zamiast niespójnych 

działań ze strony wielu osób. 
W nowej rzeczywistości o sile 
pośrednika przesądzi zatem  
umiejętność uzasadnienia war-
tości swoich usług.  

Umiejętność wykazania 
odpowiedniego doświadcze-
nia, prezentacji realnych opi-
nii dotychczasowych klientów 
oraz wykorzystywanie nowo-
czesnych narzędzi do wyceny 
i analizy rynkowej staną się 
niezbędnym standardem, po-
zwalającym utrzymać wysoką 
jakość obsługi oraz adekwatne 
do obsługi wynagrodzenie. 

W przypadku wejścia w ży-
cie projektowanych przepisów, 
sposób działania pośredników 
wyraźnie się zmieni.  

Przejście na model pracy, 
w którym agent reprezentuje 
interesy tylko jednej strony, 
sprawi, że przestanie on pełnić 
funkcję „dostawcy ofert”, a sta-
nie się osobą odpowiedzialną 
za finanse oraz bezpieczeństwo 
klienta.  

W takiej sytuacji rynek ogra-
niczy znaczenie agentów, któ-
rzy nie przynoszą swoim klien-
tom wartości. 
ą

Agnieszka Domka-Rybka
agnieszka.domka@polskapress.pl

Zakaz pobierania  prowizji 
od obu stron transakcji - no-
welizacja ustawy o gospo-
darce nieruchomościami, 
na pewno ucieszą sprzedają-
cych i kupujących mieszka-
nia, ale mniej pośredników. 

Koniec podwójnych prowizji dla pośredników. 
Zyskają sprzedający i też kupujący mieszkania  

Klient, opłacając pełną prowizję za usługę pośrednictwa, będzie oczekiwał całkowitej 
odpowiedzialności za wynik od jednego, zaangażowanego w jego sprawę agenta
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Nie przegapcie swojej szansy! 
Żeby wziąć udział w jedynym 
otwartym konkursie wyjątko-
wej, bo 30. jubileuszowej Złotej 
100 Pomorza i Kujaw, trzeba się 
pospieszyć. Na zgłoszenia cze-

kamy już tylko do 3 lipca, do  
północy.  

Nieważne, czy jesteście ma-
łą, średnią czy dużą firmą. Każ-
da ma szansę na ten prestiżowy 
tytuł. Pokażcie jak wspieracie 

lokalne społeczności, dbacie 
o swoją załogę i środowisko na-
turalne. Wypełnione przez fir-
my ankiety weźmie pod lupę 
komisja uczelniana pod kierun-
kiem dr hab. Artura Laski, pro-

fesora uczelni, dziekana Wy-
działu Nauk o Polityce i Admi-
nistracji Uniwersytetu Kazimie-
rza Wielkiego w Bydgoszczy  
- naszego partnera merytorycz-
nego w kategorii Lider społecz-
nej odpowiedzialności biznesu.  

- W tym roku w komisji mam 
przyjemność współpracować 
z dr Barbarą Panciszko-Szwedą, 
dr hab. Małgorzatą Sikorą-Gacą 
oraz dr. Wojciechem Trempałą. 
Reprezentujemy różne per-
spektywy w obrębie nauk spo-
łecznych, co pozwala nam spoj-
rzeć na zgłoszenia w sposób 

wielowymiarowy i rzetelny - za-
pewnia prof. Laska. 

Wytypowani przez komisję 
kandydaci trafią następnie pod  
ocenę kapituły rankingu. Jej 
członkowie, w tajnym głoso-
waniu, wskażą swoje typy.  

Suma punktów przyznanych 
przez komisję i kapitułę wyłoni 
laureatów 1., 2. i 3. miejsca. Zo-
staną oni ogłoszeni podczas gali 
30. Złotej 100 Pomorza i Kujaw, 
na którą zostaną zaproszeni do  
Opery Nova wszyscy uczestnicy 
rywalizacji.  

Zapraszamy! ą

Beata Busz
beata.busz@polskapress.pl

To nic nie kosztuje. Wystar-
czy poświęcić trochę czasu 
na wypełnienie prostej an-
kiety, by zostać Liderem 
społecznej odpowiedzial-
ności biznesu!

Na zgłoszenia do konkursu zostały już tylko 4 dni. Firmo, wypełnij ankietę, bo warto!

Zgłoszenie do Lidera CSR 
nie jest skomplikowane.  
Wystarczy wejść na:  
pomorska.pl/zlota100-CSR 
i wypełnić webankietę. 
Jeżeli w trakcie wypełnia-
nia pojawią się jakieś wąt-
pliwości, pytania, można 
śmiało pisać na: 
beata.busz@polskapress.pl 
 
 
l Organizatorem rankingu 
jest Gazeta Pomorska 

FIRMO, ZGŁOŚ SIĘ!

WYDARZENIAA
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POLSKA 
i ŚWIAT

Poniedziałkowe konsultacje mię-
dzy rządami premiera Donalda 
Tuska i premiera Ulfa Kristers-
sona towarzyszą podpisaniu 
umów na zakup trzech okrętów 
podwodnych typu A26 dla Mary-
narki Wojennej RP w ramach pro-
gramu Orka.  

Premier Donald Tusk pod-
kreślił po konsultacjach z rzą-
dem Szwecji, że współpraca 
między oboma krajami na Bał-
tyku jakościowo zmieniła sytu-
ację w obszarze bezpieczeń-
stwa.  

Jak zaznaczył premier Tusk 
podczas konferencji prasowej 
z premierem Szwecji Ulfem Kri-
sterssonem, jest to historyczna 
umowa o dużym znaczeniu dla 
obronności i współpracy mię-
dzy oboma krajami. 

- Szwecja jest jednym z naj-
lepiej kooperujących państw 
w dziedzinie przemysłu obron-
nego i obrony. Mimo dość świe-
żego członkostwa w NATO, na-
sza współpraca na Bałtyku jako-
ściowo zmieniła sytuację bez-
pieczeństwa. Podzielamy po-
glądy na temat sytuacji w całym 
regionie. Jesteśmy zdetermino-
wani we wsparciu Ukrainy wo-

bec agresji rosyjskiej - oświad-
czył szef polskiego rządu. 

Jak stwierdził, podpisana w  
poniedziałek umowa nie jest 
zwieńczeniem współpracy, a  
jednym z jej etapów.  

- Będziemy dalej współpra-
cować i mamy ambitne plany, 
żeby ten wielki projekt Orka był 
zaledwie etapem, a nie finałem 
naszej współpracy - podkreślił 
Tusk.  

Premier Szwecji Ulf Kristers-
son powiedział, że obecnie re-
lacje Polski i Szwecji są „najlep-
sze w całej historii i są one głęb-
sze i silniejsze niż kiedykolwiek 
wcześniej”. 

- Jesteśmy sojusznikami w  
NATO, jesteśmy partnerami 
strategicznymi w Unii Europej-
skiej, jesteśmy sąsiadami na  
Morzu Bałtyckim. Mamy ogrom-
ne kontakty - kontakty między 
naszymi narodami, jak również 
między naszymi firmami w obu 
krajach - mówił premier Szwe-
cji. Zaznaczył, że w ciągu ostat-
nich dziesięciu lat obrót han-
dlowy między Polską i Szwecją 
podwoił się. 

Dodał, że podpisanie umów 
na zakup okrętów podwod-
nych przez polską armię jest 
„kamieniem milowym” dla re-
lacji między państwami oraz że 

zakupy te przyczynią się do  
„ogromnej siły wojskowej obu 
naszych krajów”. 

Oprócz umów na szwedzkie 
okręty podwodne dla polskiego 
wojska, podpisana została mię-
dzyrządowa umowa ustana-
wiająca ramy współpracy w za-
kresie zakupu sprzętu i usług 
wojskowych.  

Zawarte zostało też porozu-
mienie RATOWNIK, które usta-
nawia organizacyjne i prawne 
ramy zakupu przez Szwecję bu-
dowanego w Polsce okrętu ra-
towniczego „Ratownik”.  

Poza porozumieniami mię-
dzyrządowymi zawarte zostały 
ponadto umowy między pod-
miotami państwowymi, w tym 
porozumienie finansowe mię-
dzy Bankiem Gospodarstwa 
Krajowego a Szwedzką Agencją 
Kredytów Eksportowych, me-
morandum o porozumieniu 
między Polską Grupą Zbroje-
niową i Saab dotyczące stwo-
rzenia specjalnego pojazdu od-
powiedzialnego m.in. za na-
prawę statków, a także list in-
tencyjny między Grupą WB 
i Saab. 

Polska ma pozyskać trzy ok-
ręty podwodne typu A26 klasy 
Blekinge, budowane przez 
szwedzki koncern Saab Koc-
kums dla marynarki Szwecji.  

W listopadzie 2025 roku 
Szwecja została wybrana na  
partnera programu Orka, a oba 
państwa podpisały międzyrzą-
dowe porozumienie otwiera-
jące drogę do realizacji pro-
jektu. 

(RS, PAP)
redakcja@polskapress.pl

Podczas polsko-szwedzkich 
konsultacji międzyrządo-
wych w Gdyni podpisana  
została umowa na zakup dla 
polskiej Marynarki Wojen-
nej trzech szwedzkich okrę-
tów podwodnych A26.

Podpisano umowę na zakup 
trzech okrętów podwodnych 

Chodzi o wydarzenia z kampa-
nii wyborczej z 2025 r. Postępo-
wanie wszczęto po publikacjach 
medialnych. 

Jak poinformował w ponie-
działek rzecznik Prokuratury 
Okręgowej w Świdnicy prok. 
Mariusz Pindera, postępowanie 
zostało wszczęte z urzędu. „Do-
tyczy podejrzenia narażenia 
obecnego Prezydenta Rzeczy-
pospolitej Polskiej Karola Na-
wrockiego na bezpośrednie nie-
bezpieczeństwo utraty życia lub 
ciężkiego uszczerbku na zdro-
wiu w toku kampanii wyborczej 
w 2025 r.” - poinformował. 

Podał, że chodzi o wydarze-
nia, do których doszło 15 maja 

ub.r. w trakcie spotkań Karola 
Nawrockiego w kampanii wy-
borczej z mieszkańcami Ząbko-
wic Śląskich i Dzierżoniowa.  

Wedle informacji medialnych, 
na których opierają się śledczy, 
miało wówczas dojść do gwał-
townego pogorszenia stanu zdro-
wia i chwilowej utraty przytom-
ności ówczesnego kandydata 
na prezydenta, które mogło być 
skutkiem podania substancji za-
grażających życiu lub zdrowiu. 

Napisał o tym portal wpoli-
tyce.pl, który oparł się na  

książce będącej wywiadem rze-
ką prof. Andrzeja Nowaka z pre-
zydentem Nawrockim pod ty-
tułem „Skąd się wziął Karol Na-
wrocki”.  

Prok. Mariusz Pindera pyta-
ny przez PAP o czynności, które 
będzie podejmowała prokura-
tura, zaznaczył, że jest to na ra-
zie postępowanie sprawdzające, 
które ma wykazać, czy złe sa-
mopoczucie ówczesnego kan-
dydata, a obecnie prezydenta 
RP, było efektem działania osób 
trzecich. 

(KW, PAP)
redakcja@polskapress.pl

Prokuratura Okręgowa 
w Świdnicy wszczęła postę-
powanie ws. narażenia obec-
nego prezydenta Karola Na-
wrockiego na utratę życia 
lub zdrowia – przekazali 
świdniccy śledczy.

Prokuratura sprawdzi, czy ktoś chciał otruć Karola 
Nawrockiego. Chodzi o wydarzenia z kampanii wyborczej

Premierzy Donald Tusk i Ulf Kristersson wzięli udział 
w polsko-szwedzkich konsultacjach międzyrządowych

FO
T.

 P
A

P/
M

A
RC

IN
 G

A
D

O
M

SK
I

PEKIN

Przywódcy Chin i Białorusi, Xi Jinping i Aleksander Łukaszenko, 
ogłosili zacieśnienie współpracy. Xi oświadczył, że Białoruś i Chi-
ny łączy „wszechstronne partnerstwo na każdą pogodę”. Ocenił, 
że dwustronne relacje przetrwały międzynarodowe zawirowania, 
a Pekin wspiera obraną przez Mińsk „własną drogę rozwoju”.

KRÓTKO

Chiny i Białoruś zbliżają się

PA
P/

EP
A

//
H

A
N

D
O

U
T

POGODA

Trwająca od kilku dni fala 
upałów powoduje poważne 
problemy na polskiej kolei. 
W poniedziałek do godz. 11 
przewoźnicy kolejowi odwo-
łali prawie 130 pociągów - wy-
nika z danych PKP PLK. PKP 
Intercity wcześniej w ponie-
działek poinformowało o od-
wołaniu tego dnia 21 swoich 
pociągów. Przewoźnik tłuma-
czy, że wynika to z trudnych 
warunków atmosferycznych. 

Spółka poinformowała,  
że wprowadziła honorowanie 
biletów PKP Intercity w po-
ciągach Polregio na terenie 

całego kraju, Łódzkiej Kolei 
Aglomeracyjnej na obsługi-
wanych przez nią trasach oraz 
Kolei Mazowieckich w war-
szawskim węźle kolejowym. 

Pierwsze poważne pro-
blemy pojawiły się już w nie-
dzielę. Na Dworcu Central-
nym i innych stacjach w War-
szawie pasażerowie musieli 
mierzyć się z dużymi opóź-
nieniami, które w niektórych 
przypadkach przekraczały 
nawet 100 minut. Przyczyną 
utrudnień była awaria sieci 
trakcyjnej między Modlinem 
a Legionowem.

Upały wciąż paraliżują kolej

CARACAS

Cztery dni po trzęsieniu  ziemi 
w Wenezueli ratownikom uda-
ło się wydostać  kolejne żywe 
osoby. W niedzielę wydostali  
mężczyznę oraz jego syna spod 
gruzów. Z kolei zespół ze stanu 
Wirginia poinformował, że uda-
ło mu się wydostać  łącznie 3 
osoby. Prezydent Salwadoru 
Nayib Bukele ogłosił zaś, że ra-
townicy z jego kraju ze straża-
kami z Peru uratowali 60-letnią 

kobietę, która była uwięziona 
pod gruzami przez 86 godzin. 

Przewodniczący wenezu-
elskiego parlamentu Jorge 
Rodriguez ogłosił , że w wy-
niku trzęsień ziemi zginęło  
co najmniej 1450 osób, a 3150 
jest rannych. Eksperci oba-
wiają się, że ten bilans znacz-
nie wzrośnie. ONZ szacowała 
liczbę zaginionych na ponad 
50 tysięcy. 

Ratownicy wydobywają żywych

Szykujemy się do kwestii związanych 
z aborcją. Chcemy, żeby to weszło na agendę. 
Być może Fundusz Kościelny również
Joanna Scheuring-Wielgus wiceprzewodnicząca Nowej Lewicy

Nie żyje dwóch zawodników biorących udział w zawodach 
kolarskich Poland Bike Marathon zorganizowanych w pod-
warszawskich Markach. Jak przekazała policja, w niedzielę 
około godziny 14 na linię mety nie dotarło dwóch uczestni-
ków. Wszczęto poszukiwania. Ciało 30-letniego kolarza od-
naleziono po południu w niedzielę. Drugiego, 71-letniego 
mężczyznę, odnaleziono w poniedziałek przed południem. 

POLICJA
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Grudziądz

Kulinarne zmagania w ramach 
konkursu „Polska Smakuje” dla 
KGW z powiatu grudziądzkiego 
i świeckiego odbyły się nad je-
ziorem w Gminnym Ośrodku 
Sportów Wodnych w Białym 
Borze w gminie Grudziądz.  

Stanęło do nich dwanaście 
KGW.  

Choć żar lał się z nieba, pa-
nie z Kół Gospodyń Wiejskich 
gotowały najlepiej jak potrafiły.  

Potrawy - od ryb przez zupy 
po mięsa - oceniało kilkuoso-
bowe jury złożone m.in. z  
przedstawicieli KOWR-u, urzę-
du marszałkowskiego oraz ku-
charz Paweł Sulski. 

a Pierwsze miejsce zajęło 
KGW Biechówko (powiat świec-
ki) za potrawy z dziczyzny „Dzi-
ki las” (nagroda: 2 tys. zł). 

a Drugie miejsce zajęło 
KGW Parlinianki z Parlina (po-
wiat świecki) za „Tradycyjną 
golonkę” (nagroda: 1,5 tys. zł). 

a Trzecie miejsce zajęło 
KGW BoroWianki z Białego 
Boru (powiat grudziądzki) za  
zupę oraz gar ułana (nagroda: 1 
tys. zł). 

- Mieliśmy trudny wybór. 
Obrady były burzliwe. Widać 
było ogromne zaangażowanie 
każdego KGW, każde chciało 
pokazać z jak najsmaczniejszej 
strony swoją potrawę. Wielki 
ukłon także za wytrwanie w tak 

wysokiej temperaturze i brawa 
za przygotowania - podsumo-
wał Paweł Sulski, kucharz, je-
den z jurorów. 

A oceniano nie tylko walory 
smakowe, ale również zwią-
zek dania z regionem i trady-
cjami kulinarnymi, wykonanie 
oraz sposób prezentacji. 

Pozostałe KGW biorące 
udział w powiatowym etapie 
konkursu „Polska Smakuje” 
przygotowały: 
a KGW „Słowianki” z Radzy-
nia Chełmińskiego: płonący 
sandacz na białym winie 

z Winnicy Kurkocin z regio-
nalnymi przyprawami, pie-
czonym ziemniakiem i su-
rówką z nowalijek, 
a KGW w Małym Rudniku 
przy OSP Ruda „Płomienne 
Rudniczanki: pampuchy  
z leśnej polany, 
a KGW w Maruszy: kujawska 
gęś w jałowcu, 
a KGW Mokrzanki z Mokrego 
w gm. Grudziądz: flaczki 
z gęsi i boczniaków 
a KGW Zakrzewskie Magno-
lie z gm. Radzyń Chełmiński: 
mięsiwo w sosie własnym 
z leśnymi grzybami, kaszą 
pęczak i ćwikłą z chrzanem 
a KGW „Jasiewianki” (pow. 
świecki): zupa pomidorowa 
ze świeżych pomidorów 
na rosole z koguta ze swoj-
skim makaronem, 
a KGW Bzowo (pow. 
świecki): kaczka domowa 
trybowana faszerowana wą-
tróbką, kaszą, cebulką i bocz-
kiem, 
a KGW w Gródku (pow. 
świecki): zupa kloposowa, 
a KGW w Kruszach „Krusze-
wianki”: udziec indyczy z zie-
lonymi kopytkami z po-
krzywą, młodą marchewką 
i chipsami z pokrzywy. 

Głównym organizatorem 
konkursu „Polska Smakuje” 
jest Krajowy Ośrodek Wspar-
cia Rolnictwa. Podczas im-
prezy można było kupić swoj-
skie jadło, a także wysłuchać 
koncertu i skorzystać z atrak-
cji jak dojenie krowy.    
ą

Aleksandra Pasis
aleksandra.pasis@polskapress.pl

W pierwszym etapie kon-
kursu „Polska Smakuje” 
wzięły udział KGW z powia-
tu grudziądzkiego oraz 
świeckiego. Zwyciężczynie 
zdobyły nagrodę w wyso-
kości 2 tys. zł i będą dalej  
rywalizowały w etapie wo-
jewódzkim.

Pysznie, że aż palce lizać!  
Tak gotowały panie z KGW 

Za potrawy z dziczyzny pierwsze miejsce zajęło KGW 
Biechówko  
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NA SYGNALE  
Dwie  osoby poszkodowane 
w pożarze na starówce  

W nocy z niedzieli na po-
niedziałek, tuż przed północą 
wybuchł pożar w  mieszkaniu 
na parterze kamienicy przy ul. 
Poprzecznej. Jego przyczyną, 
najprawdopodobniej, był wy-
buch gazu. Z budynku ewaku-
owano 14 osób . Nie mogły 
one wrócić  na noc do swoich 
mieszkań. Rannych z popa-
rzeniami przewieziono 
do szpitala. (ŁS) 

 
Kraksa w Hucie Strzelce  
na drodze krajowej 16  

Wczoraj, ok. g. 14.40 w Hu-
cie Strzelce zderzyły się dwa sa-
mochody osobowe. Volkswa-
gen uderzył w tył poprzedzają-
cego go Mini. 

W wyniku zdarzenia ranna 
została jedna osoba. Trafiła 
pod opiekę medyków. Po prze-
badaniu pozostała na miejscu, 
nie wymagała przewiezienia 
do szpitala. (ŁS) 

REKREACJA  
Prawdziwym wyzwaniem  
był 13. Bieg Trzech Plaż  

Od 13 lat w Grudziądzu, 
w pierwszy weekend wakacji 
odbywa się Bieg Trzech Plaż. 
Ale tak gorąco jak w tę sobotę 
jeszcze nie było! Temperatura 
już przed startem przekro-
czyła 30 stopni C. A Słońce 
prażyło idealnie, aby... na  
plaży położyć się na ręczniku, 
a nie startować do 7-kilome-
trowego biegu. 

Do udziału w tegorocznym 
Biegu Trzech Plaż zapisało się 
400 zawodniczek i zawodni-
ków, ale nie wszyscy rzeczy-
wiście pobiegli. Niektórzy od-
puścili. 

Nie tylko upał sprawił, że 
był to bieg wyjątkowy. Pierw-
szy raz jego trasa nie wiodła 
dookoła Jeziora Rudnickiego 
Wielkiego. Z powodu trwają-
cych remontów dróg - po stro-
nie osiedla Mniszek - trasę 
biegu zmieniono.  Z ul. Zale-
śnej biegacze wystartowali,

Choć żar lał się z nieba, 
panie z Kół Gospodyń 
Wiejskich dały z siebie 
naprawdę wszystko 
i gotowały najlepiej jak 
potrafiły.

Przez trzy dni  weekendu w  
Grudziądzu gościliśmy kilku-
nastu popularnych autorów.   

O sobie, swojej twórczości, 
życiu... opowiadali  renomo-
wani i doceniani pisarze. Wśród 
nich Bogusław Wołoszański, 
Marcin Świetlicki, Mariusz Czu-
baj, Magdalena Grzebałkowska 
i Ewa Winnicka...  

Poza spotkaniami autor-
skimi były też zajęcia warszta-
towe dla dzieci,  spektakle te-
atralne, seans filmowy, kon-
cert...  

Uczestnikom bardzo podo-
bała się gra miejska „Jubel na  
fyrtlu” związana z  gwarą gru-
dziądzką.  

Uczestnicy spotkań chwalą 
na Facebooku: 
a Ola: Bardzo dziękujemy, 
świetna organizacja i wspa-
niali goście.  
a Maria: Wyjątkowa impreza 
z ogromną dawką kultury.  

- Obiecujemy, że w przy-
szłym roku będzie równie at-
rakcyjnie - zapowiada Aleksan-
dra  Ciżnicka,  dyrektor Biblio-
teki Miejskiej.  

To właśnie Biblioteka Miej-
ska była organizatorem drugiej 
edycji festiwalu „Jednym Sło-
wem. Grudziądz Literacki”.  

„Gazeta Pomorska” i portal 
grudziadz.naszemiasto.pl peł-
niły patronat medialny nad tą 
imprezą. ą

(PB,DD)
redakcja.grudizadz@pomroska.pl

W gorącej - dosłownie - at-
mosferze odbyły się spotka-
nia  zorganizowane w ra-
mach festiwalu „Jednym Sło-
wem. Grudziądz Literacki”. 

Literatura kontra upał. 
W ogrodzie biblioteki

Dyżur reportera - tel. 697 772 052 (w g. 10-14)

jak zwykle do Gminnego 
Ośrodka Sportów Wodnych 
w Białym Borze, ale tam za-
wrócili, aby pobiec ścieżką pie-
szo-rowerową w stronę ulicy 
Południowej. Stamtąd lasem 
i ulicą Spacerową, obok plaży 
„dzikiej” wrócili na plażę miej-
ską. Tutaj na ostatnich me-
trach finiszowali na rozgrza-
nym piasku. 

Przed startami dorosłych, 
na odpowiednio krótszych od-
cinkach, w kilku grupach ry-
walizowały dzieci. 

Na wszystkich uczestni-
ków na mecie czekały pamiąt-
kowe medale. 

Organizatorem biegu był 
Miejski Ośrodek Rekreacji 
i Wypoczynku. Aby zadbać 
o zdrowie biegaczy, organiza-
torzy przygotowali: dwa 
punkty z wodą na ścieżce pie-
szo - rowerowej wzdłuż ul. Po-
łudniowej oraz na ul. Spacero-
wej, a dzięki wsparciu straża-
ków na trasie ustawiono aż 
pięć kurtyn wodnych.  
(PB)
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Jednym z festiwalowych wydarzeń był spektakl 
„Kamienny” w ogrodzie biblioteki 
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BURMISTRZ ŚWIECIA

informuje, 

że na tablicy ogłoszeń w siedzibie Urzędu Miejskiego w Świeciu 
zostały wywieszone na okres 21 dni: 

1)  wykazy nieruchomości przeznaczonych do dzierżawy 
stanowiące załączniki do:

-  Zarządzenia Nr 965/26 Burmistrza Świecia z dnia 
25 czerwca 2026 r.,

-  Zarządzenia Nr 967/26 Burmistrza Świecia z dnia 
25 czerwca 2026 r.,

-  Zarządzenia Nr 969/26 Burmistrza Świecia z dnia 
25 czerwca 2026 r.,

-  Zarządzenia Nr 971/26 Burmistrza Świecia z dnia 
25 czerwca 2026 r.,

-  Zarządzenia Nr 972/26 Burmistrza Świecia z dnia 
25 czerwca 2026 r.

REKLAMA 0011546017

eprasa.pl ccd7b7b1ea
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Niedługo przed północą w no-
cy z soboty na niedzielę  wy-
buchł pożar w kamienicy przy  
ul. 22 Stycznia. Płomienie ob-
jęły dach budynku.  

Z domu ewakuowało się - 
przy pomocy strażaków i poli-
cjantów - łącznie 25 osób.  Ak-
cja gaśnicza trwała aż do rana.  
Udział w niej brały łącznie 22 
zastępy straży pożarnej z Cheł-
mna, powiatu chełmińskiego, 
Świecia i Torunia. 

Budynek wyłączono 
z użytkowania  
Po zakończeniu akcji gaśni-

czej mieszkańcy mogli wejść 
do budynku tylko po najpo-
trzebniejsze rzeczy.  

Wynosili dokumenty, ubra-
nia, sprzęty i to, co dało się 

jeszcze zabezpieczyć. W ich re-
lacjach dominowały niepew-
ność, zmęczenie i obawa o to, 
co będzie dalej. 

Na miejscu pojawił się bur-
mistrz Chełmna, który zaofe-
rował pomoc osobom dotknię-
tym pożarem.  

Pogorzelcy znaleźli schro-
nienie u swoich rodzin. Nikt 
nie skorzystał z miejskiej pro-
pozycji tymczasowego zakwa-
terowania, ale sytuacja miesz-

kańców pozostaje bardzo trud-
na. 

Spalone poddasze, znisz-
czony dach i ślady po działa-
niach gaśniczych pokazują, jak 
poważna była sytuacja. 

Część mieszkań została po-
ważnie zalana podczas akcji 
gaśniczej. W niektórych loka-
lach uszkodzone są sufity, 
czuć dym i wilgoć.  

Inne mieszkania ucierpiały 
mniej, ale cała kamienica wy-

maga teraz dokładnej oceny 
technicznej. 

- Wyłączyliśmy budynek 
z użytkowania. Ludzie, którzy 
tutaj mieszkali, biorą najbar-
dziej potrzebne rzeczy, a potem 
będziemy oceniać, co się będzie 
dalej działo i jaka będzie przy-
datność do użytkowania całego 
obiektu - mówi Mariusz Szy-
mański, powiatowy inspektor 
nadzoru budowlanego w Cheł-
mnie. 

Jak dodaje, na dokładniejszą 
ocenę trzeba będzie poczekać. 

- Najpierw budynek musi się 
wysuszyć. Wtedy będziemy 
oceniać, jaki jest stan. Teraz 
nikt mieszkać tutaj nie może - 
podkreśla inspektor. 

Straty po pożarze wstępnie 
oszacowano na 3,5 mln zł.  

 Pożar zagrażał też sąsied-
niej kamienicy. Ratownicy 
musieli więc nie tylko skupiać 
się na walce z ogniem, ale też 

działać w obronie innego bu-
dynku. 

Przyczyna pożaru nie jest 
jeszcze znana. Strażacy zazna-
czają, że na takie ustalenia jest 
za wcześnie. Swoje czynności 
prowadzi policja. 

Groźny pożar domu 
w Papowie Biskupim 
W niedzielę, około g. 14 wy-

buchł pożar w pomieszczeniu 
kuchni mieszkania na parterze 
budynku mieszkalnego wielo-
rodzinnego w Papowie Bisku-
pim.  

Sześć osób wyszło z bu-
dynku samodzielnie, a dwie 
ostatnie - z mieszkania na pię-
trze - ewakuowali strażacy. 
Strażacy  wynieśli też z miesz-
kania 11-kilogramową butlę ga-
zową,  którą musieli schłodzić, 
bo była nagrzana przez płomie-
nie.  

Mieszkańcy tego budynku 
po zakończeniu strażackiej ak-
cji mogli wrócić do swoich 
mieszkań.  Straty oszacowano 
na 10 tys. zł.  

Więcej na www.pomorska. 
pl/chelmno 
ą

Łukasz Szalkowski
lukasz.szalkowski@polskapress.pl

Na 3,5 mln zł oszacowano 
starty po pożarze kamieni-
cy przy ul. 22 Stycznia 
w Chełmnie. Lokatorzy 
z sześciu mieszkań nie mo-
gą wrócić do swoich domów.  
Nikt nie został ranny.  

W Chełmnie przy ul. 22 Stycznia sześć rodzin 
straciło dach nad głową. Straty są gigantyczne  

Płomienie objęły cały dach budynku 
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Mieszkańcy nie mogą wrócić do swoich lokali 
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Od czerwca organizujemy jednodniowe innowacyjne warsztaty dotyczące nauki o ptakach.  
U nas nauczysz się rozpoznawać gatunki ptaków z wykorzystaniem nowoczesnych narzędzi 

edukacyjnych. Poznasz ich zwyczaje, środowiska życia i znaczenie w ekosystemie.

O szczegóły zapytaj w eko-punkcie – tel. 56 498 92 65

e-mail: wilga@rozr.pl

Lubicie przyrodę? Interesujecie się ekologią? 

Wolicie wziąć udział w zajęciach w terenie,  
niż siedzieć w ławce na lekcji biologii?

Te warsztaty są właśnie dla Ciebie 

i Twoich eko-przyjaciół!

REKLAMA 0011546607

PREZYDENT GRUDZIĄDZA 
ul. Ratuszowa 1 

86-300 Grudziądz 
PP-I.6740.1.2.2026 

OBWIESZCZENIE 
Prezydenta Grudziądza 

o wydaniu decyzji o zezwoleniu na realizację inwestycji drogowej 
Na podstawie art. 11f ust. 3 ustawy z dnia 10 kwietnia 2003 r. o szczególnych zasadach przygotowania i realizacji 

inwestycji w zakresie dróg publicznych (t.j. Dz. U. 2024 poz. 311) zawiadamiam o wydaniu w dniu 30.06.2026r. 
 Decyzji Nr 3/ZRID/2026 o zezwoleniu na realizację inwestycji drogowej: 
„Rozbudowa ul. Centrum Wyszkolenia Kawalerii i ul. Warszawskiej” 

INWESTYCJA BĘDZIE ZREALIZOWANA NA NIŻEJ WYMIENIONYCH DZIAŁKACH: 
1. Działki będące własnością Gminy - miasto Grudziądz będące w pasie drogowym: 

- obręb 0118 – działki nr 21/804; 21/872 
2. Działki będące własnością Gminy - miasto Grudziądz będące w pasie drogowym (w trwałym zarządzie Zarządu 

Dróg Miejskich w Grudziądzu): 
- obręb 0118 – działki nr 21/615; 21/620; 21/625; 21/563; 21/629; 21/845 

3. Działki przejmowane pod drogę powstałe w wyniku podziału: 3.1 Będące własnością Gminy - miasto Grudziądz: 
3.2 Będące własnością Gminy - miasto Grudziądz – w użytkowaniu wieczystym innych podmiotów: 
3.3 Będące własnością innych podmiotów: 
- obręb 0118 – działki nr 21/591 (21/883, 21/884); 21/873 (21/905, 21/906, 21/907) 
- obręb 0118 – działka nr 21/604 (21/877, 21/878) 
- obręb 0118 – działki nr 

21/605 (21/874, 21/875, 21/876)  21/614 (21/879, 21/880) 
21/626 (21/900, 21/901, 21/902)  21/85 (21/903, 21/904) 
21/596 (21/908, 21/909, 21/910)  21/599 (21/898, 21/899) 
21/622 (21/889, 21/890)  21/613 (21/887, 21/888) 
21/595 (21/885, 21/886)  21/601 (21/893, 21/894) 
21/600 (21/895, 21/896, 21/897)  21/624 (21/891, 21/892) 
21/603 (21/881, 21/882) 

Oznaczenia do pkt.3 
 l Numer działki przed nawiasem oznacza działkę podlegająca podziałowi. 
 l Numery działek w nawiasach oznaczają działki powstałe po podziale nieruchomości 
 l Drukiem wytłuszczonym z podkreśleniem oznaczono działki przejmowane pod drogę, powstałe w wyniku 
podziału, drukiem niewytłuszczonym działki pozostające przy dotychczasowym właścicielu. 

4. Działki dla których konieczne jest ograniczenie w korzystaniu z nieruchomości: 4.1 Będące własnością innych podmiotów: 
- obręb 0118 – działka nr 21/599 (21/898, 21/899 [t]) 

 l Kursywą z podkreśleniem oznaczono działki powstałe w wyniku podziału, które nie będą przejmowane pod drogę, 
z których korzystanie będzie ograniczone. 

Z treścią decyzji można zapoznać się w Wydziale Budownictwa i Planowania Przestrzennego Urzędu Miejskiego 
w Grudziądzu ul. Ratuszowa 1 (pokój 313) w dniach pracy urzędu (w godz. 730 – 1530 w poniedziałek, środę i czwartek, 
w godz. 730 - 1700 we wtorek, w godz. 700 – 1330 w piątek). 

Jednocześnie informuję, iż zawiadomienie uważa się za dokonane po upływie 14 dni od dnia jego publicznego 
ogłoszenia. 

REKLAMA 0011546958

eprasa.pl ccd7b7b1ea
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Ośrodek Wypoczynkowy nad  
Jeziorem Chełmżyńskim na-
leży do gminy Chełmża. Od lat 
jest dzierżawiony przez pry-
watnego przedsiębiorcę. To 
bardzo popularne miejsce wy-
poczynku nie tylko wśród mie-
szkańców najbliższej okolicy, 
ale też Torunia, oddalonego 
od Zalesia od około 20 kilome-
trów. 

Opłata tylko za parking 
Ośrodek funkcjonuje przez 

cały rok. Zimą korzystają z  
niego choćby miłośnicy mor-
sowania, także klienci znajdu-
jącej się w nim restauracji. 
Na pełnych obrotach ośrodek 
działa oczywiście w sezonie 
letnim. Na tegoroczny jest już 
gotowy.  

Sprawdzian przeszedł w  
przedostatni weekend czerw-
ca, gdy ochłody podczas upału 
szukało tu wielu plażowiczów. 
Jeszcze więcej będzie ich za-

pewne w kolejny. To pierwszy 
weekend wakacji, na który za-
powiadany jest tropikalny 
upał. 

- Poprzedni weekend był 
fajny pod względem frekwen-
cji, kolejny zapowiada się jesz-
cze lepiej. Oby tak było przez 
cały sezon. Gorzej chyba niż 

przed rokiem, gdy w wakacje 
była fatalna pogoda, chyba być 
nie może - mówi Wojciech Pa-
liwoda, dzierżawca ośrodka w  
Zalesiu. 

Za wstęp do ośrodka i na  
samą plażę nie trzeba płacić. Je-
dyny wydatek to 20 złotych za  
parking. Nie ma dziennego li-

mitu czasowego za postój sa-
mochodu. 

Plaża jest piaszczysta, kąpie-
lisko wytyczone przez jeziorny 
pomost - niestrzeżone. 

- Wstęp jest bezpłatny 
i w związku z tym nie ma fun-
duszy na utrzymanie ratowni-
ków, które zresztą są bardzo 

duże - wyjaśnia Wojciech Pali-
woda. 

Bezpłatne w ośrodku są 
także toalety. Korzystać tu 
można także z placu zabaw, bo-
iska do koszykówki, boiska 
do siatkówki plażowej, skate-
parku. 

A jakie ceny? 
W ośrodku funkcjonuje wy-

pożyczalnia sprzętu. Cennik 
w niej obowiązuje następujący 
(za godzinę): 
a  pięcioosobowy rower wodny 
a  55 złotych, 
a  kajak - 40 złotych, 
a  deska sup - 40 złotych. 

W Zalesiu działa też wake 
park, gdzie można spróbować 
sportów wodnych. Dużą atrak-
cją jest park linowy. Wytyczono 
w nim trzy trasy, o różnej skali 
trudności. Do tego dochodzi 
wielka atrakcja, czyli tyrolka. 
W uprzęży można przejechać 
na150-metrowej linie znajdują-
cej się nad wodą. Ceny w parku 
linowym to 45-55 złotych. 50 
złotych to z kolei koszt prze-
jazdu tyrolką.  

- Tyrolka została urucho-
miona w tegoroczną majówkę. 
Jest wielu chętnych, chcących 
skorzystać z tej atrakcji. Podob-
nej, z przejazdem nad wodą, 
nie ma w pobliżu Torunia - mó-

wi Wojciech Paliwoda. Do Zale-
sia można przyjechać na kilka 
godzin, na cały dzień, ale też 
na dłużej. W ofercie ośrodka 
jest wypożyczenie domku let-
niskowego, parteru dużego 
domku przy wodzie oraz ho-
useboatu, czyli domku na wo-
dzie z sauną. 

Ofertę gastronomiczną za-
pewnia restauracja na skraju 
plaży. W menu są także trzy da-
nia główne. 

Do ośrodka w Zalesiu naj-
szybciej można oczywiście do-
trzeć samochodem. Inna opcja 
to rower. 

Z Torunia można do Zalesia 
dojechać autobusem. Firma 
ReloBus oferuje sześć połączeń 
dziennie z dworca autobuso-
wego przy ulicy Dąbrowskiego 
(kierunek: Kowalewo Pomor-
skie). Odjazdy w dni powsze-
dnie są o godzinach 4.40, 6.35, 
8.35,10.35, 13.50 i 15.20, a w  
weekendy o 6.35, 10.35 i 15.20. 
Podróż trwa 58 minut, gdyż au-
tobus jedzie z Torunia przez Łu-
biankę i Chełmżę. 

Powroty w przeciwnym kie-
runku, z Zalesia do Torunia, są 
o godzinach 6.41, 9.21, 11.26, 
12.46, 15.46, 17.16 w dni po-
wszednie, a w weekendy są 
tylko kursy o 9.21, 12.46 i 17.16. 
Bilet kosztuje 12 złotych. ą

Marek Nienartowicz
marek.nienartowicz@polskapress.pl

Sporo zmian zaszło w ostat-
nich latach w Ośrodku Wy-
poczynkowym w Zalesiu. 
Najnowsza została „odpalo-
na” w tym roku i nie ma kon-
kurencji w pobliżu. 

Szybki przejazd nad jeziorem w Zalesiu

Na wypoczywających w ośrodku w Zalesiu nad Jeziorem Chełmżyńskim czeka sporo 
atrakcji
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HOTELE

Bydgoszcz

Tanie noclegi dla firm, 601-919-805  00532

LEKARSKIE

Włocławek

Badania okresowe pracowników, kierowców, 

posiadających broń - lek. Wojciech Cader, 

Plac Wolności 17, pn. 10.15-13.00,  

wt. 8.00-11.00, śr. 14.00-19.00,  

czw. 8.00-11.00, pt.14.00-19.00,  

tel. 603-767-838, 54/231-43-54.  

Współpraca z LUXMED i MEDICOVER.   

 000074

Radziejów

Internista Mieczysław Wolański,  

przyjmuje codzienne od 9.00,  

Radziejów, ul. Łokietka 3, ekg, holter usg, labo-

ratorium. Tel. 607 402 122,  

54/285 22 40  Q701187897A

USŁUGI

Bydgoszcz

Śmieci – wywóz, kontenery, gruz „Corimp”  

52/320-81-85. 000288

Grudziądz:

STACJA demontażu pojazdów przyjmuje sa-

mochody do złomowania, Grudziądz,  

tel. 56/465–48–88

USŁUGI POGRZEBOWE

Bydgoszcz

Dylewscy Zakład Usług Pogrzebowych,  

Plac Piastowski 9, Bydgoszcz.  

Tel. Całodobowe  52/322-29-16,  

602-26-34-72, www.dylewscy.pl Biuro For-

don ul.Piwnika Ponurego 1D, 52/342-95-

16. Obsługujemy cmentarze w Bydgoszczy 

i okolicy, kompleksowe usługi krajowe i za-

graniczne, usługi kremacyjne w Bydgoszczy 

- duży wybór trumien i urn. Kredytowanie 

pogrzebów ZUS, KRUS, wojsko, policja  

 420114B01/A

Chojnice

Zakład Pogrzebowy Tadeusz Porożyński, 

Gdańska 3. Przechowywanie, przewóz zwłok 

Chojnice bezpłatnie całodobowo.  

52/397-20-47, 604-755-900.

Toruń

Sotor Usługi Pogrzebowe i Cmentarne, Toruń,  

tel. 56/655 33 50 całą dobę. Centrum Kamie-

niarskie tel. 512 601 120 www.sotor.pl  

 000028

Inowrocław

Credo -Najtańszy całodobowy Zakład Po-

grzebowy -św. Ducha 33, 88-100 Inowrocław. 

52/357-74-16, 509-946-759, trumny już  

od 349 zł, do każdej usługi baldachim 

 i winda nagrobna gratis, dostosowujemy się  

do możliwości finansowych każdego Klienta, 

wypłacamy zasiłki z ZUS i KRUS przed  

pogrzebem    http://www.pogrzeb.net 
282814B01

Najtańszy Całodobowy Zakład Pogrzebowy  

„IN LUCTU” Małgorzata Matuszak. Zarząd-

ca Domu Przedpogrzebowego w Kruszwicy, 

najtańsza chłodnia (własna), producent tru-

mien (również z witryną) – trumny już od 300 

zł, winda i baldachim gratis. Kruszwica, ul. Ko-

legiacka 12F, Inowrocław, ul. Św. Ducha 53, tel. 

52/357-16-04, 357-53-41,  

e-mail: inluctu1@interia.pl  

Załatwiamy wszelkie formalności.  

www.inluctu.pl  

139014B05

Waldemar Wójcik Zakład Pogrzebowy  

MEMORIA, ul. Marulewska 40, Inowrocław.  

Dyżur całodobowy – tel. 602-189-676,  

52/355-66-77. Załatwiamy wszystkie formalno-

ści w imieniu rodziny. Wypłacamy zasiłek  

pogrzebowy przed pogrzebem. Posiadamy 

profesjonalny baldachim pogrzebowy 

 oraz windę nagrobną. Świadczymy usługi na 

najwyższym poziomie. www.memoria.net.pl 

 408914B01

Barcin

Całodobowy Zakład Pogrzebowy Sławomir 

Makowski, Barcin, ul. Żnińska 25 (naprzeciw-

ko cmentarza)Tel. 52/383–64–09, 601–681–917. 

 000528

Pakość

„Konkordia” kompleksowe usługi pogrzebo-

we, Pakość, Inowrocławska 10, 52/35–18–766,  

500-697-316, całą dobę. Wypłacamy zasiłki po-

grzebowe KRUS i ZUS.  

8210983

Gniewkowo

Sotor – Usługi Pogrzebowe i Cmentarne  

Gniewkowo 56/655 33 50 całą dobę Centrum 

Kamieniarskie tel. 512 601 120 www.sotor.pl  

  000045

Janikowo

NAJTAŃSZY CAŁODOBOWY ZAKŁAD POGRZE-

BOWY ROBERT KURCZEWSKI

JANIKOWO, ul. Główna 18G

TEL. 507 364 717  

000502

Kruszwica

Najtańszy całodobowy Zakład Pogrzebowy 

 „In Luctu” Małgorzata Matuszak, zarządca 

Domu Przedpogrzebowego w Kruszwicy, naj-

tańsza chłodnia (własna), producent 

trumien (również z witryną) – trumny już  

od 300 zł, winda i baldachim gratis. Kruszwica, 

ul. Kolegiacka 12f, Inowrocław, ul. Św. Ducha 

53, tel. 52/357-16-04, 357-53-41, www.inluctu.pl 

e-mail: inluctu1@interia.pl. Załatwiamy wszel-

kie formalności.  000345

Całodobowy Zakład Pogrzebowy Żurawski  

ul. Kolegiacka 12E Kruszwica,  

tel. 666-999-917 8686162

Złotniki Kujawskie

Zakład Pogrzebowy – całodobowy  

Andrzej Pabjańczyk, Złotniki Kujawskie  

ul. Podgórna 13, tel. 52/351-71-03, 504-270-409, 

604-542-322  000281

Żnin

Całodobowe, kompleksowe usługi pogrzebo-

we „Chmielewscy”, ul. Górska 10, 52/302-14-67,  

502-314-898. Wypłacamy zasiłki ZUS i KRUS  

przed pogrzebem. 
 000417

Całodobowo-Usługi Pogrzebowe Firma Pie-

tras, Żnin, Pl. Wolności 15/4. Wypłacamy zasiłki 

ZUS i KRUS przed pogrzebem. 52/30-22-031,  

509-917-648 000416

Włocławek
TARTAR spopielarnia i dom pogrzebowy, Wło-

cławek ul. Bojańczyka 3/5, ul. Cmentarna 12, 

54/231-44-55, 54/413-15-93.  000074

Kowal
Całodobowa obsługa pogrzebów, Producent 

trumien. Lewandowski, 87-820 Kowal  

ul. Kościuszki 56. Tel. 603-998-321 000289

WETERYNARYJNE

Toruń
„Salus” Przychodnia Weterynaryjna,  

Lelewela 33 /teren Arpolu/8-22, 56/652-81-67. 

Interna, chirurgia, profilaktyka. RTG,USG. Cało-

dobowy dyżur 504-052-789.

000045

ZDROWIE I URODA

Toruń

Optyk Trejnowscy.  

Bezpłatne badanie wzroku.  

Okulary progresywne.

Zniżki: na NFZ. Karta dużej rodziny,  

karta seniora i osoby niepełnosprawne.

ul. Kościuszki 41/47 pawilon Herbowa  

(obok Biedronki) tel. 56/623-23 26

www.optyk-trejnowski.pl 

412314B01/A
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HOROSKOP
Wodnik (20.01 - 18.02) 
Dzień sprzyja odważnym 
decyzjom. Horoskop dzienny 
radzi zaufać intuicji. Przypad-
kowe spotkanie przyniesie 
ciekawą inspirację i uśmiech. 
Ryby (19.02 - 20.03) 
Zachowaj spokój wobec 
zmian. Horoskop na dziś 
wróży, że cierpliwość po-
zwoli dostrzec szansę, która 
pojawi się niespodziewanie. 
Baran (21.03 - 19.04) 
Rozmowa otworzy nowe 
możliwości. Słuchaj uważnie, 
bo horoskop dzienny na wto-
rek mówi, że ktoś przekaże 
ci ciekawą wiadomość. 

Byk (20.04 - 20.05) 
Poświęć więcej czasu bli-
skim. Horoskop dzienny mó-
wi, że wspólne chwile doda-
dzą energii i pomogą odzy-
skać wewnętrzny spokój. 
Bliźnięta (21.05 - 21.06) 
Twoja pewność siebie przy-
ciągnie uwagę. Nie bój się  
pokazać talentów - horoskop 
na dziś zapowiada, że zostaną 
docenione przez otoczenie. 
Rak (22.06 - 22.07) 
Dobra organizacja ułatwi 
realizację planów. Horoskop 
dzienny na wtorek radzi zna-
leźć wieczorem chwilę na od-
poczynek i ulubione zajęcia. 

Lew (23.07 - 22.08) 
Harmonia wróci dzięki 
szczerej rozmowie. Horo-
skop dzienny radzi otworzyć 
się na kompromis, a relacje 
staną się jeszcze silniejsze. 
Panna (23.08 - 22.09) 
Intuicja będzie wyjątkowo 
trafna. Horoskop na dziś 
podpowiada, by kierować 
się nią przy podejmowaniu 
ważnych decyzji. 
Waga (23.09 - 22.10) 
Dobry moment na nowe wy-
zwania. Horoskop dzienny 
na wtorek wróży, że odwaga 
oraz optymizm pomogą 
osiągnąć wyznaczony cel. 

Skorpion (23.10 - 21.11) 
Wytrwałość przyniesie ocze-
kiwane efekty. Horoskop 
dzienny zapowiada, że doce-
nisz własny wysiłek i zyskasz 
uznanie ważnej osoby. 
Strzelec (22.11 - 21.12) 
Kreatywne pomysły znajdą 
praktyczne zastosowanie. 
Horoskop na dziś radzi 
nie odkładać ich na później 
i działać z przekonaniem. 
Koziorożec (22.12 - 19.01) 
Wsłuchaj się w swoje emo-
cje. Horoskop dzienny na  
wtorek mówi, że spokojne 
tempo dnia pozwoli znaleźć 
wszelkie odpowiedzi...

Z ŻYCIA GWIAZD

Celebryta związał się z 19-let-
nią dziewczyną Blanką i za-
mieszkał z nią w Krakowie. 
Teraz korzysta w najlepsze 
z przywilejów bycia w związku 
i pochwalił się na Facebooku 
domowym obiadem przygo-
towanym przez jego ukocha-
ną. „Taka narzeczona to jest 
skarb. Czym ja sobie zasłuży-
łem, nie wiem, ale Bogu dzię-
kuję” - podpisał foto posiłku.

Filip Chajzer  
odnalazł skarb

Można mówić o mnie różne rzeczy, można oceniać 
mój wygląd, intelekt i nie robi to na mnie wrażenia
Ewa Chodakowska w podcaście Małgorzaty Rozenek Fot. Lucyna Nenow

Maciej Dowbor ogłosił ostat-
nio, że kończy przygodę 
z „Dzień Dobry TVN” i będzie 
się skupiał na internetowych 
programach realizowanych 
z żoną. Joanna Koroniewska 
odniosła się do obwieszczenia 
męża na InstaStories: „Kocha-
ni, to decyzja Macieja Dowbo-
ra. Żeby nie było - ja nie mam 
z tym nic wspólnego”.

Joanna Koroniewska  
nie ma z tym nic wspólnego 

Aktor odwiedził ostatnio pro-
gram „Party u Simony”. Prowa-
dząca zapytała go, dlaczego  
- choć sam deklaruje się jako 
osoba wierząca - zdecydował, 
że jego syn Bastian nie zostanie 
ochrzczony. - Nie chciałem 
zmuszać nikogo do niczego. 
Natomiast jeżeli mój syn wy-
bierze taką drogę, jaką ja sta-
ram się podążać, czyli chrze-
ścijańską, ze zdrowym podej-
ściem, nie radykalnym, to się 
ochrzci. To co mogę, to robię, 
na przykład nauczył się „Aniele 
Boży” i zawsze przed snem  
odmawia paciorek. 
(GZL) Fot. Sylwia Dąbrowa

Sebastian Fabijański  
nie chce zmuszać

W TELEWIZJI

Polowanie na czarownice
TV Puls, 20:00
Rycerze Behmen i Felson, 
którzy biorą udział w wy-
prawach krzyżowych, po-
stanawiają zdezerterować. 
Wracają w rodzinne strony 
i zastają kraj wyniszczony 
przez dżumę. Wkrótce 
bohaterowie zostają 
schwytani, a o ich losie ma 
zadecydować kardynał. By 
uniknąć egzekucji, podej-
mują się konwojowania 
uznanej za czarownicę 
młodej kobiety do odległe-
go opactwa, gdzie zostanie
osądzona.

Szpieg
Ale Kino+ HD, 20:10
Rok 1973. George Smiley, 
pracownik brytyjskiego 
wywiadu MI6, zwanego 
„Cyrkiem”, ma ustalić 
personalia podwójnego 
agenta umieszczonego 
przez Sowietów w ścisłym 
kierownictwie agencji.

Przynęta
TVN, 20:50
Baker Dill mieszka na 
malowniczej wyspie, gdzie 
organizuje połowy dla 
amatorów wędkarstwa. W 
jego życie wkracza niespo-
dziewanie była żona i chce, 
aby mężczyzna pomógł 
pozbyć się jej drugiego 
męża.

Pitbull
TVP 2, 23:25
Opowieść o stołecznych 
policjantach z Wydziału do 
Walki z Terrorem Krymi-
nalnym i Zabójstw. Nielu-
krowana historia twardych 
facetów nakręcona w 
konwencji paradokumentu. 

 Poziomo: 

 3) serial paradokumentalny 

  o eksploracji terenów Polski,

 10) stadium rozwojowe owa-

  dów,

 11)	 srebrzystobiały	metal,	
 12) wyuczony zawód Jana Hi-

  milsbacha, 

 14)	bezzałogowy	statek	ko-
  smiczny, 

 15)	opiekuje	się	jelonkiem,	
 16) znakomita opinia o firmie, 

 19)	czterokołowy	pojazd	konny,
 23)	ośrodek	hodowli	arabów,	
 27)	zawijana	potrawa	mięsna,
 28)	kluczowy	element	ogłowia	
  konia, 

 29)	tytułowy	bohater	sztuki	Ber-
	 	 tolda	Brechta,
 30)	Poppea	…,	żona	Nerona,	
 33)	„…	leśniczanka”,	operetka	
	 	Georga	Jarno,	
 37)	Północny	lub	Południowy,	
 38) najlepszy wynik w sprincie,

 39) John, filmowy komandos, 

 40)	afrykański	lud,	
 41)	„Sprzedana	…”,	opera	Bed-
	 	 řicha	Smetany.	
 Pionowo: 

 1) sromotna	przegrana,	
 2) greckie	boginie	zemsty,	
 3) …	Wielki	Egipski,	święty
  katolicki, 

 4) mało	wartościowy	utwór	li-
  teracki, 

 5) grecka	bogini	nieszczęścia,
 6) fotograficzny	lub	tlenowy,	
 7) brak	porządku,	zamieszanie,
 8) przygotowywane	przez	bar-
  mana,

 9) „...	Gorgonowej”,	polski	dra-

  mat kryminalny,

 13)	bohater	serii	filmów	„Matrix”,	
 17)	…	Ferrari,	włoski	kierowca	
	 	wyścigowy,	
 18)	„…	za	miasto	Arras”,	po-
	 	wieść	Szczypiorskiego,
 20) aromatyczna przyprawa 

  kuchenna,

 21)	cienkie	gałązki	do	chłosty,	
 22)	reprezentacja	kraju	w	piłce	
	 	 nożnej,

 24) cenny, wiekowy przedmiot,

 25) stalowe, trzymane na wodzy,

 26) humanistyczne lub przyrod-

  nicze,

 30)	japoński	konkurent	Toyoty,
 31)	na	oku	waćpana	Zagłoby,	
 32)	główna	jednostka	siły,	
 34)	np.	„Myśliciel”	Augusta	Ro-
  dina,

 35)	między	cegłami	w	murze,	
 36)	łamliwe	ciasto,	wafel.
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Dlatego wysokie temperatury 
w miejscu pracy nie są wyłącz-
nie kwestią komfortu, ale pod-
legają ścisłym regulacjom 
prawnym. 

Minimalne 
i maksymalne 
temperatury w pracy 
Polskie prawo zabezpiecza 

pracowników pracujących 
w czasie występowania wyso-
kich temperatur. Poszczególne 
wytyczne zawarte są w szeregu 
ustaw i rozporządzeń. Do naj-
ważniejszych aktów prawnych 
należą Kodeks pracy oraz Roz-
porządzenie Ministra Pracy 
i Polityki Socjalnej z dnia 26 
września 1997 r. 

Co nam mówi litera prawa? 
Przede wszystkim temperatura 
w miejscu pracy powinna być 
dostosowana do rodzaju wyko-
nywanej pracy. Obowiązują też 
konkretne minimalne limity: 
a 18°C – w przypadku lekkich 

prac fizycznych i pracy biu-
rowej, 

a 14°C – przy pracy o więk-
szym wysiłku fizycznym. 
W przypadku osób młodo-

cianych i kobiet w ciąży maksy-
malna dopuszczalna tempera-
tura w pomieszczeniach biuro-
wych wynosi 30°C. 

Kobiety w ciąży i kobiety 
karmiące nie mogą wykony-

wać prac mogących wpływać 
niekorzystnie na ich zdrowie, 
przebieg ciąży lub karmienie. 
Jak informuje Ministerstwo Ro-
dziny, Pracy i Polityki Społecz-
nej chodzi o prace w mikrokli-
macie gorącym lub wykony-
wane w środowisku o dużych 
wahaniach parametrów mikro-
klimatu, szczególnie przy wy-
stępowaniu nagłych zmian 
temperatury powietrza. 

Natomiast pracowników 
młodocianych, czyli takich, 
którzy ukończyli 15 lat, ale nie 
przekroczyli 18 lat, nie można 
zatrudniać przy pracach w po-
mieszczeniach, w których nie 
tylko temperatura powietrza 
przekracza 30°C, ale i wilgot-
ność względna powietrza jest 
powyżej 65 proc., a także w wa-
runkach bezpośredniego od-
działywania otwartego źródła 
promieniowania. 

Przypomnijmy również, że 
od 2025 roku w przepisach po-
jawiły się limity maksymalne. 
Mimo że pełne wejście przepi-
sów w życie nastąpi dopiero 1 
stycznia 2027 r., do tego czasu 
obowiązują progi „reakcji”. 
Chodzi o momenty, w których 
pracodawca ma obowiązek 
działać, nawet jeśli formalnie li-
mit temperatury nie jest prze-
kroczony. Wyglądają one nastę-
pująco: 
a 28°C – w pomieszczeniach: 

trzeba zapewnić techniczne 
lub organizacyjne środki ła-
godzące (np. klimatyzację, 
wentylację, przerwy), 

a 25°C – na otwartej prze-
strzeni: obowiązkowe na-
poje i możliwość skracania 
czasu pracy, 

a 32°C – maksymalna tempe-
ratura przy dużym wysiłku 

fizycznym na otwartej prze-
strzeni (np. prace budow-
lane). 
Natomiast wraz z począt-

kiem przyszłego roku obowiąz-
kowe limity maksymalnej tem-
peratury w miejscu pracy będą 
nieco inne: 
a 35°C stanie się maksymalną 

temperaturą w pomieszcze-
niach – po jej przekroczeniu 
praca powinna być wstrzy-
mana lub ograniczona, 
 

a 32°C przy pracach fizycz-
nych na zewnątrz. 
Pojawi się także obowiązek 

dokumentowania działań pra-
codawcy w sytuacjach prze-
kroczenia temperatury, po-
przez np. monitoring czy decy-
zje organizacyjne. Przewi-
dziano jednak wyjątki dla nie-
których branż. Tu na liście są 
np. służby ratunkowe, trans-
port publiczny czy przemysł 
z procesami technologicznymi 
wymagającymi wysokich tem-
peratur. 

Kiedy można 
powstrzymać się 
od pracy? 
Przede wszystkim jednak, 

zgodnie z Kodeksem pracy, 
w przypadku, gdy warunki pracy 
nie odpowiadają przepisom bez-
pieczeństwa i higieny pracy 
i stwarzają bezpośrednie zagro-
żenie dla zdrowia lub życia pra-
cownika, albo gdy wykonywana 
przez niego praca grozi takim 
niebezpieczeństwem innym 
osobom, pracownik ma prawo 
powstrzymać się od wykonywa-
nia pracy, zawiadamiając o tym 
niezwłocznie przełożonego. 

Kodeks pracy przewiduje 
również, że jeżeli warunki 
pracy nie są zgodne z przepi-
sami bezpieczeństwa i higieny 
pracy, a w efekcie stwarzają 
bezpośrednie zagrożenie dla 
życia lub zdrowia pracownika, 
pracownik może – informując 
o tym przełożonego – po-
wstrzymać się od pracy. Co 
ważne, zachowuje on przy tym 
prawo do wynagrodzenia. 

Pakiet obowiązków, 
z których musi 
wywiązać się 
pracodawca 
Poza tym przepisy nakła-

dają na pracodawców okre-
ślone obowiązki. 

Rozporządzenie Ministra 
Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 
26 września 1997 r. w sprawie 
ogólnych przepisów bezpie-
czeństwa i higieny pracy jasno 
wskazuje, że pracodawca ma 
obowiązek zapewnienia kli-
matyzowanych pomieszczeń 
do wypoczynku pracownikom 
wykonującym pracę w po-
mieszczeniach, w których 
temperatura spowodowana 
procesami technologicznymi 
jest stale wyższa niż 30°C. 

Zgodnie z rozporządze-
niem pracodawca ma również 
obowiązek dbania o sprawne 
oraz bezpieczne funkcjonowa-
nie systemu klimatyzacji 
i wentylacji. Chodzi m.in. o re-
gularne przeglądy i serwis 
urządzeń. Do tego klimatyza-
cja nie może zbytnio wychła-
dzać pomieszczeń ani powo-
dować przeciągów. Natomiast 
wentylacja nie powinna być 
uciążliwa dla pracowników 
(hałas, drgania). 

Dodatkowo pracownicy 
wykonujący swoją pracę 
na zewnątrz muszą być chro-
nieni przed niebezpiecznymi 
czynnikami, również warun-
kami atmosferycznymi, takimi 
jak zbyt wysoka lub niska tem-
peratura, silny wiatr czy 
opady. Ochrona może polegać 
m.in. na zapewnieniu odpo-
wiedniej odzieży i nakryć 
głowy. Poza tym pracodawca 
może wprowadzić dodatkowe 
przerwy w pracy, system rota-

cyjny, a nawet skrócić czas 
pracy. Nie może się to jednak 
wiązać z obniżeniem należ-
nego pracownikom wynagro-
dzenia. 

Jest jeszcze obowiązek nie-
odpłatnego zapewnienia na-
pojów. Dotyczy on: 
a pracowników zatrudnio-

nych w warunkach gorą-
cego mikroklimatu, charak-
teryzującego się wartością 
wskaźnika obciążenia ter-
micznego (WBGT – Wet 
Bulb Globe Temperature) 
powyżej 25°C, WBGT; cho-
dzi o wskaźnik obciążenia 
cieplnego uwzględniający 
ciężkość wykonanej pracy 
(tempo metabolizmu), wa-
runki środowiska, a także 
zastosowaną odzież, 

a osób na stanowiskach 
pracy, na których tempera-
tura spowodowana warun-
kami atmosferycznymi 
przekracza 28°C, 

a prac na otwartej prze-
strzeni przy temperaturze 
otoczenia powyżej 25 °C. 
Przy czym ilość, rodzaj 

i temperatura napojów po-
winny być dostosowane 
do warunków wykonywania 
pracy i potrzeb fizjologicznych 
pracowników. 

Pracodawca, który nie reali-
zuje tych obowiązków, musi li-
czyć się z grzywną w wysoko-
ści od 1 000 do 30 000 zł. Jest 
to uznawane za wykroczenie 
przeciwko przepisom BHP. 

Przypomnijmy, że prze-
grzanie organizmu może mieć 
poważne konsekwencje zdro-
wotne, powodować udar, 
omdlenie, odwodnienie czy 
pogorszenie problemów kar-
diologicznych. ą

Upał w pracy oznacza obowiązki dla pracodawcy

Dziś Europa dochodzi do po-
dobnego wniosku: Facebook, 
Instagram czy TikTok nie są 
neutralnymi narzędziami ko-
munikacji. Są produktami pro-
jektowanymi po to, by maksy-
malizować czas spędzony 
przed ekranem, szczególnie 
przez najbardziej podatnych 
użytkowników – dzieci i nasto-
latków. 

Kontynent, który jeszcze de-
kadę temu walczył przede 
wszystkim o „wolny internet”, 
zaczyna budować coś zupełnie 

innego: cyfrowe państwo opie-
kuńcze. 

Nie jest to zresztą wyłącznie 
moralna panika rodziców. Dane 
są niepokojące. Według badań 
OECD ponad 95 proc. piętnasto-
latków w krajach rozwiniętych 
korzysta z mediów społeczno-
ściowych codziennie, a niemal 
co piąty deklaruje problema-
tyczne, wręcz kompulsywne 
używanie platform. Światowa 
Organizacja Zdrowia alarmuje, 
że odsetek nastolatków wyka-
zujących cechy uzależnienia 
od social mediów wzrósł w Eu-
ropie w ciągu kilku lat niemal 
dwukrotnie. Wśród młodych lu-
dzi rosną także wskaźniki depre-
sji, zaburzeń lękowych, proble-
mów ze snem i cyberprzemocy. 

Wielka Brytania: zakaz 
dla osób poniżej 16 lat 
Brytyjski rząd Keira Starmera 

zapowiedział zakaz korzystania 
z mediów społecznościowych 
przez osoby poniżej 16. roku ży-
cia. Przepisy mają wejść w życie 

na wiosnę 2027 roku i obejmą 
najważniejsze platformy, takie 
jak TikTok, Instagram, Face-
book, Snapchat czy X. W prak-
tyce oznacza to obowiązek sku-
tecznej weryfikacji wieku użyt-
kownika przez platformy oraz 
możliwość nakładania kar 
na firmy, które nie będą prze-
strzegać nowych przepisów. 

Brytyjczycy nie zaczynają 
jednak od zera. Już obowiązu-
jąca ustawa Online Safety Act 
wymusza na platformach wery-
fikację wieku i ograniczanie 
dzieciom dostępu do szkodli-
wych treści. Reddit, Bluesky 
i część innych serwisów już 
wdrożyły mechanizmy po-
twierdzania wieku użytkowni-
ków. 

Francja: algorytmy 
na cenzurowanym 
Francja jest prawdopodobnie 

najbardziej radykalnym labora-
torium europejskiej polityki cy-
frowej. Już od 2023 r. osoby po-
niżej 15. roku życia potrzebują 

zgody rodziców na założenie 
konta w mediach społecznościo-
wych, a rodzice mogą domagać 
się usunięcia kont dziecka. 

To jednak dopiero początek. 
W styczniu 2026 r. francuskie 
Zgromadzenie Narodowe przy-
jęło projekt ustawy całkowicie 
zakazujący korzystania z me-
diów społecznościowych oso-
bom poniżej 15. roku życia. Plat-
formy miałyby wdrożyć obo-
wiązkową weryfikację wieku, 
a państwowy regulator sporzą-
dzałby listę szczególnie szkodli-
wych serwisów. Jednocześnie 
Francuzi rozważają utworzenie 
kategorii „mniej szkodliwych” 
platform, dostępnych wyłącz-
nie za zgodą rodziców. 

Francja idzie nawet dalej. 
Parlamentarna komisja zapro-
ponowała cyfrową godzinę po-
licyjną dla osób poniżej 18. roku 
życia i ograniczenie działania 
mechanizmów takich jak nie-
skończone przewijanie czy au-
tomatyczne odtwarzanie fil-
mów. 

Cyfrowy Dziki Zachód 
Południowcy też nie mar-

nują czasu. Premier Pedro Sán-
chez określił współczesny in-
ternet mianem „cyfrowego 
Dzikiego Zachodu”. Hiszpania 
przygotowuje przepisy zaka-
zujące korzystania z mediów 
społecznościowych osobom 
poniżej 16. roku życia. Plat-
formy będą zobowiązane 
do stosowania rzeczywistej, 
a nie deklaratywnej, weryfika-
cji wieku. 

Projekt wykracza poza 
same media społecznościowe. 
Ograniczenia mają objąć rów-
nież fora internetowe, plat-
formy komunikacyjne oraz 
niektóre usługi wykorzystu-
jące generatywną sztuczną in-
teligencję. Osoby między 16. 
a 18. rokiem życia mogłyby ko-
rzystać z platform samodziel-
nie. 

A Polska? 
Polska również weszła na tę 

ścieżkę. Koalicja Obywatelska 

zapowiedziała projekt zakazu-
jący korzystania z mediów spo-
łecznościowych osobom poni-
żej 15. roku życia. Zakłada on 
wykorzystanie Europejskiego 
Portfela Tożsamości Cyfrowej 
do weryfikacji wieku oraz 
możliwość nakładania na plat-
formy kar sięgających nawet 6 
proc. rocznych przychodów 
za nieprzestrzeganie przepi-
sów. Projekt przewiduje rów-
nież zakaz korzystania z telefo-
nów komórkowych podczas 
lekcji. 

Europa doszła do momentu, 
w którym uznała, że dzieci na-
leży chronić nie tylko przed al-
koholem, nikotyną czy hazar-
dem, ale również przed pro-
duktami cyfrowymi projekto-
wanymi tak, by uzależniały 
uwagę. 

Pytanie nie brzmi już, czy 
państwo ma prawo ingerować 
w relację dzieci z mediami spo-
łecznościowymi. Pytanie brzmi 
raczej, dlaczego zajęło mu to tak 
długo. ą

Europa odbiera dzieciom TikToka. I może mieć rację

Jednym z obowiązków pracodawcy jest dbanie 
o sprawne oraz bezpieczne funkcjonowanie systemu 
klimatyzacji i wentylacji

FO
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Dorota Mariańska
dorota.marianska@polskapress.pl

Podczas upałów gorzej się 
czujemy, mamy problemy 
z koncentracją, szybciej się 
męczymy. Ekstremalnie wy-
soka temperatura to zagro-
żenie dla naszego zdrowia, 
a nawet życia. 

Michał Piękoś
michal.piekos@polskapress.pl

Przez lata relacja państw 
z mediami społecznościo-
wymi przypominała sytu-
ację z początku XX wieku, 
gdy kolejne rządy odkry-
wały, że fabryki nie są jedy-
nie miejscami produkcji, 
lecz także przestrzeniami 
mogącymi szkodzić zdro-
wiu ludzi. 

STREFA BIZNESUA

eprasa.pl ccd7b7b1ea
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Praca

ZATRUDNIĘ

PRACA na stanowisku: Pracownica 

/ Pracownik utrzymania czystości 

w Dąbrowie Chełmińskiej. Umowa 

o pracę. Inf. pod nr. 669-904-055.

Usługi

INNE

ZŁOM, Żeliwo i Akumulatory, 

złomowanie piecy. Skupujemy 

w dobrej cenie, odbieramy własnym 

transportem. 602-726-894

Rolnicze

ZWIERZĘTA HODOWLANE

KURKI, kury, nioski odchowane, 

Zieleń, 509746597, 506405692.

SKUP BYDŁA POZAKLASOWEGO tel. 

508869814

Usługi pogrzebowe

"KONKORDIA", kompleksowe usługi 

pogrzebowe Pakość ul. Inowrocławska 

10, 52/ 35-18-766, 500-697-316, całą 

dobę Wypłacamy zasiłki ZUS i KRUS 

przed pogrzebem.

CREDO - Najtańszy Całodobowy 

Zakład Pogrzebowy Inowrocław, św. 

Ducha 33. 52/357-74-16, 509-946-759. 

Baldachim, winda nagrobna gratis. 

Wypłacamy zasiłki z ZUS i KRUS przed 

pogrzebem, www.pogrzeb.net

NAJTAŃSZY całodobowy Zakład 

Pogrzebowy M. Matuszak, Zarządca 

Domu Przedpogrzebowego 

w Kruszwicy, własna chłodnia, 

producent trumien - już od 300 zł, 

winda i baldachim gratis. Inowrocław 

Św. Ducha 53, Kruszwica Kolegiacka 

12F, tel. 511 405 902, 52/357 16 04.

WALDEMAR Wójcik Zakład 

Pogrzebowy MEMORIA ul. 

Marulewska 40, Inowrocław. Dyżur 

całodobowy 602-189-676, 52/3556677 

Załatwiamy wszystkie formalności 

w imieniu rodziny. Wypłacamy zasiłek 

pogrzebowy przed pogrzebem.

ZAKŁ. Usług Pog. "Dylewscy" Plac 

Piastowski 9 tel.24h 52/ 322- 29-16, 

biuro Fordon ul. Piwnika Ponurego 1 D 

tel. 52/ 342- 95-16 ZUS KRUS, wojsko, 

policja. Usługi krajowe i zagraniczne; 

www.dylewscy.pl

aktualne z całej Polski

przetargi

AUTOREKLAMA 

AUTOREKLAMA

stronazdrowia.plCzytaj dla zdrowia

O B W I E S Z C Z E N I E
STAROSTY MOGILEŃSKIEGO

z dnia 29 czerwca 2026 r.
Działając na podstawie art. 49 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. - Kodeks postępowania administracyjnego 
(tekst jedn. Dz.U. z 2025 r., poz. 1961) oraz zgodnie z art. 11d ust. 5 ustawy z dnia 10 kwietnia 2003 r. 
 o szczególnych zasadach przygotowania i realizacji inwestycji w zakresie dróg publicznych (tekst jedn. 
Dz.U. z 2024 r., poz. 311)

z a w i a d a m i a m

o zakończeniu postępowania oraz o wydaniu w dniu 29 czerwca 2026 r. decyzji Starosty Mogileńskiego  
nr 111/26 znak AS.6740.23.2026 o zezwoleniu na realizację inwestycji drogowej

pn. „Budowa drogi dla pieszych (chodnika) w ciągu drogi powiatowej nr 2435C Kwieciszewo  
– Marcinkowo”.

Granice lokalizacji inwestycji:
Jednostka ewidencyjna Mogilno  
obszar wiejski 040903_5, obręb Kwieciszewo 0022

obręb Marcinkowo 0026

100/4, 126/1, 122, 121/2, 120/2, 125/3*(125/8, 
125/9), 125/4*(125/10, 125/11), 125/2*(125/6, 
125/7), 124*(124/3, 124/4),
- 123*(123/1, 123/2), 115/1*(115/3, 115/4), 
115/2*(115/5, 115/6), 114*(114/1, 114/2),  
113*(113/1, 113/2) 
211, 208/2

Granice nieruchomości, z których czasowo korzystanie będzie ograniczone:
- nie dotyczy
xx* - działki przeznaczone do podziału

xx* (xx/y, xx/z) przed nawiasem znajduje się numer działki, która będzie podlegała podzieleniu, natomiast 

w nawiasie pokazano numery działek powstałych w wyniku podziału tej działki. Pogrubionym drukiem 

zaznaczono numer działki, przejętej pod pas drogowy.

Wszystkie strony postępowania zawiadamia się, że z aktami sprawy ww. zadania inwestycyjnego moż-
na zapoznać się w Starostwie Powiatowym w Mogilnie w Wydziale Ochrony Środowiska, Architektury, 
Budownictwa, Rolnictwa i Leśnictwa w Mogilnie przy ul. G. Narutowicza nr 1, pokój 22 (parter), w dniach 
pracy Urzędu w godzinach: od pon. do czw. 730 – 1500 w pt. 730 – 1400, w terminie 14 dni od publicznego 
ogłoszenia niniejszego obwieszczenia.
Jednocześnie zawiadamiam, że zgodnie z art. 49 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania 
administracyjnego zawiadomienie stron uważa się za dokonane po upływie 14 dni od dnia publicznego 
ogłoszenia.
Z dniem zawiadomienia wprowadza się zakaz obrotu, w rozumieniu przepisów o gospodarcze nieruchomo-
ściami stanowiącymi własność Skarbu Państwa bądź jednostek samorządu terytorialnego, objętymi wnio-
skiem wydania zezwolenia na realizacje inwestycji drogowej, pod rygorem nieważności czynności prawnej.
(znak sprawy: AS.6740.23.2026)

STAROSTA MOGILEŃSKI
/-/ Tomasz Krzesiński

REKLAMA 0011546934

Syndyk masy upadłości  

osoby fizycznej nieprowadzącej działalności gospodarczej 

ogłasza przetarg na sprzedaż nieruchomości gruntowej zabudowanej domem 

mieszkalnym oraz budynkami gospodarczymi, położonej w miejscowości Skępe 

przy ul. Ogrodowej 14, o powierzchni 0,1725 ha, dla której Sąd Rejonowy w Lipnie 

IV Wydział Ksiąg Wieczystych prowadzi KW nr WL1L/00011366/9 - za cenę nie 

niższą, niż 424.500,00 zł.

  Oferty nabycia należy składać w zapieczętowanej kopercie, z adnotacją „Oferta 

przetargowa – sygn. akt TO1T/GUp-s/215/2026” na adres: Dariusz Galek. 

Kancelaria Radcy Prawnego i Doradcy Restrukturyzacyjnego ul. Mickiewicza 10, 

87-600 Lipno, w terminie do 23.07.2026 r. do godz. 1200. 

Regulamin przetargu i operat szacunkowy dostępny jest na stronie 

internetowej www.dariuszgalek.pl w zakładce „Ogłoszenia”. 

Rozpoznanie ofert nastąpi na posiedzeniu jawnym w siedzibie syndyka w dniu 

24.07.2026 r. o godz. 12.30. Sprzedający zastrzega sobie prawo swobodnego 

wyboru oferty oraz unieważnienia przetargu. Pytania w sprawie należy kierować 

na adres: kancelaria@dariuszgalek.pl

REKLAMA 0011546460

WYCIĄG Z OGŁOSZENIA O PRZETARGU

Prezydent Miasta Bydgoszczy jako Starosta 
 wykonujący zadania z zakresu administracji rządowej informuje o I przetargu ustnym nieograniczonym

na dzierżawę nieruchomości gruntowej stanowiącej własność Skarbu Państwa:

Lp. Położenie
Oznaczenie 

nieruchomości
Przeznaczenie 
nieruchomości

Stawka wywoławcza za 1 m2 w zł
/netto/

Wysokość 
wadium

1.
ul. Czesława 
Lewińskiego

Działka nr 1/2 o pow. 
1,6306 ha w obrębie 
244, zapisana w KW 
nr BY1B/00113964/7

(Przetarg 
dotyczy części 
nieruchomości 
o powierzchni 

975 m2)

Nieruchomość 
przeznaczona

pod uprawy ogrodnicze 
dla własnych potrzeb cel 
składowo –magazynowy 

, zieleń i obiekty 
znajdujące się na terenach 

wydzierżawianych pod 
uprawy ogrodnicze oraz 

połączenia komunikacyjne

- 0,88 zł/m2* dla terenu 
przeznaczonego pod zieleń 

3,47 zł/m2* dla terenu 
przeznaczonego pod obiekty 
znajdujące się na terenach 

wydzierżawianych pod uprawy 
ogrodnicze i zieleń 

3,10 zł/m2* dla terenu 
przeznaczonego pod cel składowo –

magazynowy w II strefie 
- 0,48 zł/m2* dla terenu 

przeznaczonego pod połączenia 
komunikacyjne

1 200,13 zł
Termin wpłaty 

wadium: 
27.07.2026 r.

*Stawka wywoławcza za 1 m2 nieruchomości nie obejmuje należności podatkowych. Do stawki ustalonej w przetargu doliczony 
zostanie należny podatek VAT, zgodnie z ustawą z dnia 11.03.2004 r. o podatku od towarów i usług (Dz.U. z 2025 r. poz. 775 t.j.). 
•	 Termin i miejsce przetargu: 31.07.2026 r. o godz. 10.00 w Wydziale Mienia i Geodezji Urzędu Miasta Bydgoszczy przy ul. 

Grudziądzkiej 9-15, pok. 16.
•	 Miejsce wywieszenia i publikacji ogłoszenia o przetargu:

- tablica ogłoszeń: Urząd Miasta Bydgoszczy przy ul. Grudziądzkiej 9-15,
- strony internetowe:
http://www.bydgoszcz.pl (w zakładce Miejskie działki)
http://bip.um.bydgoszcz.pl (w zakładce Nieruchomości miejskie)
http://bip.bydgoszcz.uw.gov.pl (w zakładce Ogłoszenia)

•	 Szczegółowe informacje o przetargu można uzyskać w Wydziale Mienia i Geodezji Urzędu Miasta Bydgoszczy przy ul. 
Grudziądzkiej 9-15, budynek A, parter, pokój nr 5, w godzinach 8°° - 16°° (pon., czw.); 8°° - 18°° (wt.); 8°° - 14°° (pt.).

REKLAMA 0011546105

Syndyk masy upadłości 

osoby fizycznej nieprowadzącej działalności gospodarczej 

ogłasza przetarg na sprzedaż prawa własności udziału 1/6 w nieruchomości 

gruntowej zabudowanej, położonej w miejscowości Karnkowo, o powierzchni 

0,2000 ha, nr działki 266, dla której Sąd Rejonowy w Lipnie IV Wydział Ksiąg 

Wieczystych prowadzi KW nr WL1L/00007601/8 - za cenę nie niższą, niż 

48.750,00 zł.

  Oferty nabycia należy składać w zapieczętowanej kopercie, z adnotacją 

„Oferta przetargowa – sygn. akt TO1T/GUp-s/21/2026” na adres: Dariusz Galek. 

Kancelaria Radcy Prawnego i Doradcy Restrukturyzacyjnego, ul. Mickiewicza 10, 

87-600 Lipno, w terminie do 23.07.2026 r. do godz. 1200. 

Regulamin przetargu i operat szacunkowy dostępny jest na stronie 

internetowej www.dariuszgalek.pl w zakładce „Ogłoszenia”. 

Rozpoznanie ofert nastąpi na posiedzeniu jawnym w siedzibie syndyka w dniu 

24.07.2025 r. o godz. 12.45.  Sprzedający zastrzega sobie prawo swobodnego 

wyboru oferty oraz unieważnienia przetargu. Pytania w sprawie należy kierować 

na adres: kancelaria@dariuszgalek.pl

REKLAMA 0011546461 0011546943

Panu

Krzysztofowi Kołtuńskiemu

Radnemu Rady Gminy Inowrocław

wyrazy szczerego współczucia i�słowa otuchy
z powodu śmierci

Brata
składają

Wójt i�Pracownicy Urzędu Gminy Inowrocław, 
Przewodniczący i�Radni Rady Gminy Inowrocław, 

Sołtysi Gminy Inowrocław

OGŁOSZENIE O ZATRUDNIENIU

Dyrektor Gminnego Zakładu Opieki Zdrowotnej 
w Świeciu nad Osą

zatrudni lekarza do pracy w POZ 
Warunki zatrudnienia do uzgodnienia na miejscu.

Kontakt telef. pod numerem: 56-466-16-18 lub 604 616 229.

REKLAMA 0011546638REKLAMA 0011546638

eprasa.pl ccd7b7b1ea
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0011546533

Panu 

Krzysztofowi Kołtuńskiemu

łącząc się w�żałobie wyrazy głębokiego współczucia
z powodu śmierci

Brata
składają

Rada Nadzorcza oraz Pracownicy
Agromet Gopło spółka z�o.o.

Prosimy o�przyjęcie kondolencji dla całej Rodziny

0011546606

Z głębokim żalem zawiadamiamy, że dnia 27 czerwca 2026 roku odszedł od nas
kochany Mąż, Tata, Teść i Dziadek

Bartłomiej Szczupak
lat 71

Msza św. pogrzebowa zostanie odprawiona dnia 4 lipca 2026 roku o godz. 10:00
 w kościele pw. Św. Bartłomieja w Szadłowicach.

Pogrzeb odbędzie się tego samego dnia po mszy św. na cmentarzu parafialnym w Szadłowicach.

W smutku pogrążeni
Żona i Dzieci z Rodzinami

0011546446

Gabrieli Gajdzińskiej  

i Łukaszowi Gajdzińskiemu

wyrazy głębokiego współczucia  

i szczere słowa wsparcia

z powodu śmierci 

Męża i Ojca

składają 

Zarząd i Pracownicy Vittra Group s.c.

 0011546665

Panu 

Januszowi Broniarkowi 

najszczersze wyrazy współczucia 
z powodu śmierci 

Mamy 

składają 

Dyrekcja i Pracownicy 
Centrum Medycznego Jedynka sp. z o.o. 

w Grudziądzu

 0011546631

Z głębokim żalem zawiadamiamy, 
że dnia 26 czerwca 2026 r. zmarł 

mój kochany Mąż, a nasz Ojciec, Dziadek, Brat i Wujek 

Leszek Gajdziński
lat 70

Msza św. pogrzebowa, poprzedzona Różańcem, 
zostanie odprawiona dnia 1 lipca 2026 r. o godz. 14.00 

w kościele pw. MB Królowej Polski we Włókach. 
Po mszy św. odprowadzimy śp. Leszka 

na miejsce wiecznego spoczynku 
na cmentarzu parafialnym w Osielsku.

W smutku pogrążona 

Rodzina

0011546558

Koledze

Mirosławowi Ślesińskiemu

wyrazy głębokiego współczucia
z powodu śmierci

Żony
składają

Zarząd i�Pracownicy
Kujawskiej Spółdzielni Mieszkaniowej

w Inowrocławiu

0011546682

Wyrazy współczucia, słowa pokrzepienia i�wsparcia

dla Pani

Wioletty Rezler

z powodu śmierci

Mamy

Zofii Szczepańskiej
składają

Wójt Gminy Inowrocław,
Przewodniczący i�Radni Rady Gminy Inowrocław,

Pracownicy Urzędu Gminy Inowrocław

 0011546592

Wyrazy smutku i współczucia
dla 

Małgorzaty Kolczyńskiej
i

Marii Szczupak
wraz z rodzinami

z powodu odejścia

Brata i Męża
składają

Mirosława i Piotr Basińscy 
z pracownikami

0011546545

"Śmierć stawia nas w�obliczu bezsilności,
która nas obezwładnia i�zabiera w�nieznane"

Wyrazy głębokiego współczucia 
oraz słowa wsparcia i�otuchy

Żonie, Dzieciom i�Rodzinie

z powodu śmierci

Ś t P

Bartłomieja Szczupaka
składają

Wanda, Mirosława, Piotr i�Maciej Jóźwiakowie

0011546798

Panu

Andrzejowi Rymarkiewiczowi

pracownikowi Urzędu Miejskiego w�Kruszwicy

wyrazy serdecznego współczucia
z powodu śmierci

Siostry
składają

Burmistrz Kruszwicy
wraz z�pracownikami Urzędu Miejskiego

Zleć
nekrologi,
ogłoszenia 
drobne,
życzeniaży

Z

Biura ogłoszeń Gazety Pomorskiej:
Bydgoszcz: czynne: pn.-pt. 8-16
ul. Zamoyskiego 2, 
tel. 519 503 513, e-mail: magdalena.welka@polskapress.pl 
Grudziądz: czynne: pn.-pt. 8-16
ul. Sikorskiego 24/8, tel. 56 45 11 930
e-mail: ogloszenia.grudziadz@pomorska.pl
Inowrocław: czynne: pn.-pt. 8-16
Aleja Ratuszowa 15, tel. 692 725 390
e-mail: ogloszenia.inowroclaw@pomorska.pl
Toruń: czynne: pn.-pt. 8-16
ul Grudziądzka 46-48,
tel. 606 537 137, e-mail: lukasz.kopanski@polskapress.pl
Włocławek: czynne: pn.-pt. 8-17
ul. Żabia 29, tel. 54 231 45 31
e-mail: ogloszenia.wloclawek@pomorska.pl

REKLAMA 0111102699REKLAMA 0111102699

eprasa.pl ccd7b7b1ea
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W niedzielę wieczorem media 
z całego świata obiegła informa-
cja, że Lewandowski osiągnął 
ustne porozumienie ze Straża-
kami, bo taki przydomek nosi 
klub założony dopiero dziewięć 
lat po jego narodzinach – w 1997 
roku. Nasz rodak dwa tygodnie 
temu udał się za ocean, by po-
znać szczegóły. Zapropono-
wane warunki, wizja działaczy, 
ale też imponująca baza trenin-
gowa czy powstający stadion 
wywarły na nim  ogromne wra-
żenie. Teraz więc wraca, by do-
pełnić formalności. Lada dzień 
przejdzie badania medyczne, 
po których złoży podpis 
pod dwuletnią umową z opcją 
przedłużenia o kolejny sezon. 

„Polak nie chciał dłużej  
czekać, a ofert z Arabii Saudyj-
skiej jak nie było, tak nie ma. 
Amerykanie zrobili natomiast 
wszystko, by pozyskać »Le-
wego«” – napisał na portalu X 
Sebastian Staszewski, autor naj-
nowszej biografii Lewandow-
skiego. „Teraz czas na załatwia-
nie dokumentów, jak choć-by 
pozwolenie na pracę. Od  
tego procesu będzie zależał ter-
min debiutu Polaka” – dodał To-
masz Włodarczyk z Meczyków.  

Robert Lewandowski za-
gwarantował sobie gwiazdorski 
kontrakt. Według różnych źró-
deł ma zarabiać około 18-20 mln 
dolarów rocznie, czyli mniej 
więcej tyle, ile wcześniej w Ba-
yernie Monachium czy FC Bar-
celonie. Więcej za oceanem za-
rabia jedynie Argentyńczyk Lio-
nel Messi z Interu Miami - około 
28 mln dolarów. 

Jeszcze w lipcu Lewandow-
ski ma zadebiutować w nowych 
barwach. Kiedy dokładnie 
i przeciwko komu? Tego jeszcze 
nie można przesądzać. W każ-
dym razie pierwsze okazje 
od razu będą szczególne. 

Otóż 17 lipca (godz. 2.30) Chi-
cago Fire rozegra domowy 
mecz z kanadyjskim Vancou-
ver Whitecaps. W tym zespole 
występuje przyjaciel Lewan-
dowskiego z czasów Bayernu 
Monachium, Niemiec Thomas 
Mueller. 

Kolejny mecz też jest wyjąt-
kowy na debiut. 23 lipca (godz. 

1.30) Chicago Fire wybiera się 
bowiem do Interu Miami, 
w którym grają przecież Lionel 
Messi czy Luis Suarez. 

Chicago Fire obecnie zaj-
muje trzecie miejsce w Konfe-
rencji Wschodniej. Właściciel 
klubu, czyli Joe Mansueto, ma 
mocarstwowe plany. Za dwa 
lata powstanie nowy stadion. 
Do tego czasu ma również po-
wstać wielka drużyna. Lewan-
dowski będzie jej największą 
gwiazdą. 

Niewykluczone, że wkrótce 
dołączy do niego dobry zna-
jomy z Bayernu Monachium, 

z Chicago Fire łączony jest bo-
wiem Leon Goretzka. Środ-
kowy pomocnik już w USA jest – 
w poniedziałek wieczorem ra-
zem ze swoją kadrą rozegrał 
mecz 1/16 finału mistrzostw 
świata przeciwko Paragwajowi.  

W przeszłości dla Chicago 
Fire występowało ośmiu Pola-
ków. Największy sukces święto-
wali Jerzy Podbrożny, Roman 
Kosecki i Piotr Nowak, którzy 
w 1998 roku w tercecie wygrali 
MLS. Ten ostatni trafił nawet 
do galerii sław klubu. „Straża-
kami” byli też Tomasz Fran-
kowski, Przemysław Frankow-
ski, Krzysztof Król, Kacper Przy-
byłko czy David Poręba. Nie za-
brakło też gwiazd futbolu. 
Na ostatniej prostej kariery 
na grę w Fire zdecydowali się 
Bastian Scheweinsteiger, Xher-
dan Shaqiri, Freddie Ljungberg 
czy Christo Stoiczkow. 

Lewandowski nigdy dotąd 
nie grał poza Europą. – Dla mnie 
jego transfer nie jest niespo-
dzianką. Znakomity wybór. Na-
strzela tam trochę bramek, na-
wiąże wiele kontaktów. Angiel-
ski będzie perfekcyjny – stwier-
dził Zbigniew Boniek na kanale 
„Prawda Futbolu”. Według 
niego Lewandowski wybrał 
„słodką drogę zakończenia ka-
riery”. – Gdyby chciał wybrać 
twardą, to zdecydowałby się 
na europejski klub za mniejsze 
pieniądze. Uważam, że Robert 
zdecydował się na optymalny, 
fajny wariant. Co my będziemy 
z tego mieli jako reprezentacja 
Polski? Życie pokaże – zastana-
wia się Boniek. 

Póki co Lewandowski nie za-
mierza kończyć reprezentacyj-
nej kariery. Pod koniec września 
– już jako piłkarz Chica go Fire  
– zamelduje się w Warszawie 
na zgrupowaniu poprzedzają-
cym mecze Ligi Narodów 
z uczestnikami mundialu: Bo-
śnią i Hercegowiną oraz Szwe-
cją. ą

Jacek Czaplewski
redakcja@polskapress.pl

PIŁKA NOŻNA. Robert Lewan-
dowski spełni swój amery-
kański sen w najbardziej  
polonijnym mieście. Jeszcze 
w tym tygodniu ma podpi-
sać kontrakt z Chicago Fire.

Wielki transfer „Lewego”. 
Zostanie Strażakiem

Najpierw wzrok skierujemy 
w stronę amerykańskiego Ar-
lington. O godzinie 19.00 czasu 
polskiego Wybrzeże Kości Sło-
niowej zmierzy się z Norwegią. 
Te drużyny w rankingu FIFA 

dzielą zaledwie dwa miejsca. 
Zdaniem bukmacherów zdecy-
dowanym faworytem są jednak 
Europejczycy, którzy celują 
w swój trzeci awans do 1/8 finału 
w historii – pierwszy od 1998 
roku. I mają ku temu argumenty. 
W doskonałej formie jest autor 
czterech trafień, Erling Haaland, 
urodzony dwa lata po ostatnim 
mundialowym sukcesie. W prze-
granym wysoko hicie fazy gru-
powej z Francją (1:4) nie wybiegł 
w jedenastce ani nawet nie zo-
stał poderwany z ławki. Selek-
cjoner Stale Solbakken postano-
wił oszczędzić swojego lidera 

(tak jak i wielu innych czoło-
wych zawodników), aby był go-
towy właśnie na Iworyjczyków, 
którzy zdążyli już na turnieju na-
pędzić strachu Niemcom (1:2). 
Transmisja meczu w TVP 2 i TVP 
Sport. Widowisko skomentują 
Aleksander Roj i Adam Marci-
niak. 

O godzinie 23.00 przeko-
namy się, ile jest warta drużyna 
pogromców Polski w barażach, 
czyli Szwecja. Eksperci skazują 
ją na pożarcie. Los skrzyżował ją 
bowiem z głównym pretenden-
tem do tytułu, a więc z Francją, 
która przeszła przez fazę gru-

pową jak burza, wbijając po trzy 
bramki Senegalowi (3:1) i Ira-
kowi (3:0) oraz cztery wspo-
mnianej Norwegii. Do drużyny 
powrócił selekcjoner Didier De-
schamps, który w ubiegły piątek 
pożegnał w ojczyźnie zmarłą 
matkę. U Trójkolorowych błysz-
czą właściwie wszyscy naj -
ważniejsi z Kylianem Mbappe 
i Ousmane Dembele na czele. 
Obaj strzelili już po cztery gole. 
Czy ze Szwedami, którzy stracili 
dotąd aż siedem bramek 
w trzech meczach, pójdzie im 
równie gładko? Transmisja 
w TVP 1 i TVP Sport. Komentuje 

duet Mateusz Borek - Grzegorz 
Mielcarski. 

Najpóźniej, bo o godzinie 
3.00, wystartuje mecz Meksyku 
z Ekwadorem na legendarnym 
Estadio Azteca. Te zespoły mie-
rzyły się w ostatnich latach trzy-
krotnie i zawsze padał remis. 
Za faworyta uchodzi drużyna 
współgospodarzy turnieju, nie-
pokonana od blisko roku, ale to 
Ekwadorczycy mają na rozkła-
dzie Niemców (2:1). Transmisja 
w TVP Sport, komentują Jan Mi-
cygiewicz i Adam Burek. 

Przypomnijmy: jako pierw-
sza w kolejności awans do 1/8  

finału wywalczyła Kanada. 
W niedzielę po wyjątkowo sła-
bym meczu wyeliminowała Re-
publikę Południową Afryki, a je-
dyna bramka padła dopiero 
w doliczonym czasie gry. 

1/16 finału potrwa do sobot-
niego poranka. W ostatnim me-
czu tej rundy Kolumbia zagra 
z Ghaną (godz. 3.30). Bezpośred-
nio przed tym spotkaniem bro-
niąca tytułu Argentyna spróbuje 
wyeliminować jedyną niepoko-
naną drużynę w historii MŚ, de-
biutującą Republikę Zielonego 
Przylądka (godz. 0.00), która za-
liczyła serię trzech remisów. ą

Jacek Czaplewski
redakcja@polskapress.pl

PIŁKA NOŻNA. Wieczorem 
i w nocy z wtorku na środę 
zostaną wyłonieni kolejni 
uczestnicy 1/8 finału mi-
strzostw świata. Czy Fran-
cja, Meksyk i Norwegia  
sprostają roli faworytów?

Francja, Meksyk i Norwegia walczą o awans. Kto sprawi niespodziankę?

Chwalińska, która otrzymała 
od organizatorów Wimbledonu 
tzw. dziką kartę, była rozsta-
wiona z numerem 20, nato-
miast jej rywalka, obecnie 164. 
w światowym rankingu, do-
stała się do drabinki głównej 
z kwalifikacji. W drugim secie – 
przy stanie 6:2, 5:3 – Polka po-
prosiła o przerwę medyczną. 
Krótko wcześniej poślizgnęła 
się na korcie przy piłce meczo-
wej. Wróciła na kort, ale widać 
było, że kontuzja coraz mocniej 
jej dokucza, ostatecznie prze-
grała dwa kolejne sety i cały 
mecz, szybko żegnając się z tur-
niejem. 

Inna z naszych reprezentan-
tek, Magda Linette (59. WTA), 
grała w poniedziałek z rozsta-

wioną z numerem piątym 
Mirrą Andriejewą, ćwierćfina-
listką poprzedniego Wimble-
donu, a Magdalena Fręch (44. 
WTA) zmierzyła się z grającą 
z numerem 19 Anną Kalinską. 
Oba mecze rozegrane zostały 
już po zamknięciu naszego wy-
dania. We wtorek obronę ty-
tułu rozpocznie Iga Świątek, 
która zagra z Amerykanką Tay-
lor Townsend.  

- Czuję, że startuję z zupeł-
nie innej pozycji i staram się nie 
nakładać na siebie zbyt wiel-
kich oczekiwań. Mimo że wszy-
scy o tym mówią, czuję, że mu-
szę po prostu rozegrać mecze – 
mówi w rozmowie z Polska 
Press Iga Świątek.  

Mecz Polki zaplanowano 
na godz. 14.30. W turnieju męż-
czyzn Hubert Hurkacz (96. 
ATP) rywalizował w poniedzia-
łek z Norwegiem Casperem Ru-
udem (12. ATP), ten mecz także 
zakończył się po zamknięciu 
wydania. We wtorek Kamil 
Majchrzak (45. ATP) zmierzy się 
z notowanym o dwanaście lo-
kat wyżej Chilijczykiem Alejan-
dro Tabilo. ą

Zbigniew Czyż
zbigniew.czyz@polskapress.pl

TENIS. Maja Chwalińska 
przegrała już w pierwszej 
rundzie tenisowego turnieju 
na kortach Wimbledonu. Po-
lka przegrała z Tajką Manan-
chayą Sawangkaew (164. 
WTA) 6:2, 5:7, 2:6.

Maja Chwalińska odpadła 
z Wimbledonu. Dziś grają 
Świątek i Majchrzak

Lewandowski po raz pierwszy w swojej karierze 
zagra poza Europą. Dołącza do Major Soccer League
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Maja Chwalińska szybko pożegnała się z Wimbledonem. 
Polka przegrała już w pierwszej rundzie
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Michał Kwiatkowski pojawił się 
na starcie mistrzostw Polski 
po trzech latach przerwy. Zwykle 
trudno było mu pogodzić ten start 
z przygotowaniami do Toru de 
France. Teraz także jest w składzie 
INEOS na najważniejszy wyścig 
w sezonie, ale sytuacja jest inna. 
36-letni kolarz praktycznie nie 
startował od końca marca, gdy od-
niósł kontuzję. Dlatego ten złoty 
medal - szósty złoty w karierze 
i czwarty w czasówce - była dla to-
runianina tak ważny. 

- Dla mnie nie tyle ważne było 
wrócić na tron, co powrócić 
do ścigania. Bardzo mi tego bra-
kowało, miałem przerwę od Me-
diolan - San Remo. W tym roku 
ekipa podjęła decyzję, że brakuje 
mi dni wyścigowych i muszę 
nadrobić dni startowe, więc faj-
nie, że mogłem tu przyjechać 
i powalczyć - powiedział Kwiat-
kowski na mecie, cytowany 
przez portal naszosie.pl 

Były mistrz świata stanął 
na starcie także wyścigu ze 
startu wspólnego, ale w nim do-
jechał do mety w czwartej dzie-
siątce. Teraz przeniósł się 
do Barcelony, gdzie za kilka dni 
rusza Wielka Pętla. 

W ślady założyciela akademii 
UKS Copernicus poszedł jeden 
z jego wychowanków. Michał 
Struzik zdobył mistrzostwo Pol-
ski ze startu wspólnego w kate-
gorii juniorów. 

W rywalizacji juniorek na  
czas bezkonkurencyjna była wy-
chowanka UKS Copernicus Ma-
ria Okrucińska, która na 13-kilo-
metrowej trasie drugą zawod-
niczkę wyprzedziła o blisko pół 
minuty. Utalentowana toru-
nianka miała ochotę na dwa me-
dale w Biskupcu, ale w wyścigu 
ze startu wspólnego uciekła 
wszystkim wrocławianka Zofia 

Glinka. Okrucińska ostatecznie 
wywalczyła brąz, a po srebro - 
tuż za mistrzynią - finiszowała 
kolejna zawodnika z UKS Coper-
nicusa, Amelia Szymańska. 

Paficic Toruń z mistrzostw 
Polski w Biskupcu, Lubawie 
i Ostródzie wrócił bez medalu, 
ale za to fantastyczne wieści na-
płynęły z Chin. Tam w akade-
mickich mistrzostwach świata 
w Zhangjiakou startowała Nata-
lia Krześlak i to jak! Studentka 
UMK Toruń wywalczyła srebro 
w jeździe indywidualnej na czas, 
a w wyścigu ze startu wspólnego 
była bezkonkurencyjna.

Joachim Przybył
joachim.przybyl@polskapress.pl

KOLARSTWO. Michał Kwiat-
kowski po raz szósty w karie-
rze mistrzem Polski na szosie. 
Kolejne medale młodzieży, 
a Pacific Toruń świętuje suk-
cesy swojej kolarki w mistrzo-
stwach świata w Chinach.

Mistrz, uczeń i złota 
studentka w Chinach

Rustico Pomorzanin nie dał 
rady w dwumeczu rewelacji 
tego sezonu, HKS Siemianowi-
czance. Krystian Makowski nie 
gryzł się w język po dwumeczu 
finałowym. - W sobotę dzień 
końca miał Abdul, co strzał, to 
bramka. HKS ma w składzie 
trzech kreatywnych graczy 

w środku, reszta ma przyjąć 
piłkę, coś poprzeszkadzać. 
Mamy dużo lepszy skład, ale je-
śli nie wykorzystujesz tylu krót-
kich rogów, to nie wygrasz - 
przyznał kapitan. 

Oba mecze Rustico Pomorza-
nin przegrał 2:4, choć był z pew-
nością faworytem do złota, to 
musi zadowolić się czwartym 
kolejnym srebrnym medalem. 
Wydawało się, że na własnym 
boisku torunianie będą w stanie 
odrobić straty. Nic z tego, po 20 
minutach to goście prowadzili 
2:0, co jeszcze zwiększyło ner-
wowość w grze Rustico Pomo-

rzanina. - Za bardzo chcieliśmy 
i biliśmy głową w mur - przyznał 
Tomasz Bembenek, strzelec 
dwóch goli dla gospodarzy. 

Dla HKS to niesamowity se-
zon. Drużyna awansowała 
do play off pierwszy raz od po-
nad pół wieku, a na mistrzo-
stwo czekała blisko 100 lat! 

 
FINAŁ SUPERLIGI 
HKS Siemianowiczanka - Rustico Pomorzanin 
4:2, Rehman Abdul 4 - Tomasz Bembenek, Seba-
stian Sellner. 
Rustico Pomorzanin - HKS Siemianowiczanka 
2:4, Tomasz Bembenek 2 - Rehman Abdul, Aslam 
Ahtisham, Kamil Monsior, Jan Tarasek. ą

Joachim Przybył
joachim.przybyl@polskapress.pl

HOKEJ NA TRAWIE. Rustico Po-
morzanin wicemistrzem Pol-
ski. Oczekiwania w Toruniu 
były jednak większe.

Pomorzanin srebrny na trawie

To nominalnie obrońca, ale 
wzrost 196 cm sprawia, że Łotysz 
może w zasadzie zagrać na pozy-
cjach od jeden do trzy. Do tej pory 
rozwijał swoją karierę w ojczyź-
nie z wyjątkiem krótkiego epi-
zodu w 3. lidze niemieckiej. Za-
czynał w BK Ventspils, dwa lata 
spędził w Lipawie, a ostatni sezon 
w VEF Ryga. 

W lidze łotewsko-estońskiej 
notował na koncie 13 punktów, 3 
zbiórki i 2 asysty, w Lidze Mi-
strzów niespełna 9 punktów 
oraz po 3 zbiórki i asysty. 

Kristaps Kilps ma na koncie 
już debiut w reprezentacji kraju. 
W ostatnim sezonie zagrał 
w czterech meczach eliminacji 
mistrzostw świata (w sumie 20 
punktów i 7 zbiórek), dwukrot-
nie przeciwko reprezentacji Pol-
ski. 

Łotysze zwykle doskonale 
sprawdzali się w naszej lidze, 
żeby przypomnieć choćby 
Aigarsa Skele, Rolandsa Freima-
nisa w Anwilu, Klavsa Cavarsa 
w Enea Abramczyk Astorii czy 
w ostatnim sezonie Mareksa Ma-
jerisa w Stali Ostrów. W Toruniu 
to będzie pierwszy gracz z tego 
kraju w drużynie. 

Kristaps Kilps jest drugim ob-
cokrajowcem w składzie toruń-
skiej ekipy, wcześniej podpisano 
kontrakt z Kanadyjczykiem 
z chorwackimi korzeniami Luką 
Sakotą. Z Polaków kontrakty 

mają Damian Kulig, Adam 
Brenk, Paweł Sowiński, Hubert 
Lipiński i Mateusz Szlachetka, 
choć przyszłość tego ostatniego 
jeszcze nie jest ostatecznie roz-
strzygnięta. 

Włoska rozgrywająca 
Elisa Pinzan nową  koszy-

karką Energi Toruń. Włoszka ma 
27 lat, w zawodowej koszykówce 
debiutowała w Islandii (9.8 pkt, 
4.2 zbiórek i 5.1 asyst). W 2024 
roku roku Włoszka podpisała 
kontrakt ze Slavią Bańska By-
strzyca, gdzie grała ponad 30 mi-
nut w meczu i dostarczała dru-
żynie 12.9 pkt, 5 zbiórek i 6.2 
asyst. Kolejny sezon to znowu 
Slavia, gdzie łączyła rozgrywki li-
gowe (13.6 pkt, 3.1 zb, 4,7 as i pra-
wie 3 przechwyty) z występami 
w Central Europe Women Le-
ague, w których okazała się naj-
lepszą podającą ze średnią 5.4 
asyst. 

- To świetna zawodniczka 
w obronie, dużo kradnie piłek, 
ma fajny rzut za trzy, waleczna 
koszykarka o charakterze combo 
guard, pracowita i silna fizycznie. 
Oczekuje od niej 10-12 punktów, 
siedem, osiem asyst, spokoju 
na rozegraniu i dobrej obrony - 
tak ocenia nowy nabytek trener 
Elmedin Omanić, cytowany 
przez klubowe media. 

Włoszka jest drugą zawod-
niczką zagraniczną w składzie 
„Katarzynek”, wcześniej klub 
pochwalił się środkową repre-
zentacji Filipin Jack Danielle Ani-
mam. W polskiej rotacji mamy 
na razie Łucję Grządzielę, Wero-
niką Preihs i skrzydłową Ewelinę 
Jackowską.ą

Joachim Przybył
joachim.przybyl@polskapress.pl

KOSZYKÓWKA.  Łotysz w Arri-
vie Lotto Toruń, Włoszka 
dołączyła do „Katarzynek”.

Toruńskie drużyny zbroją 
się przed sezonem. 
Transfery z Łotwy i Włoch

Kristaps Kilps dotąd głównie grał w swojej ojczyźnie. 
Teraz ma być jednym z liderów Twardych Pierników
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Natalia Krześlak akademicką mistrzynią świata
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SIATKÓWKA 
Komplet zwycięstw Biało-
Czerwonych w Gliwicach 
Po pokonaniu po tie-breakach 
Belgii i Turcji wzmocniona Wil-
fredo Leonem reprezentacja Pol-
ski w sobotę ograła Niemców 3:1, 
a na zakończenie rywalizacji w  
niedzielę wieczorem odprawiła 
Argentynę wynikiem 3:1 i jest bli-
ska awansu do turnieju finało-
wego Ligi Narodów. Pierwszy set 
tego meczu zapisał się w histo-
rii LN, bo trwał aż godzinę i był 
najdłuższym w dziejach tych 
rozgrywek. Zakończył się wy-
nikiem 50:48 dla rywali. - Nie 
mam słów na to, by opisać tego 
pierwszego seta. Walczyliśmy 
i żaden z nas nie myślał w trakcie 
gry o tym, że możemy osiągnąć 
historyczny wynik, lecz koncen-
trowaliśmy się na każdej kolejnej 
akcji - powiedział Leon, który 
tylko w tej jednej partii zdobył 15 
punktów. 

Ta przegrana tylko podraż-
niła podopiecznych trenera Ni-
koli Grbicia, którzy wygrali trzy 
kolejne sety. Biało-Czerwoni dy-
sponowali szerszą kadrą i wyko-
rzystali narastające zmęczenie 
Argentyńczyków. W drugiej pa-
rtii zwyciężyli na przewagi, na-
tomiast w kolejnych dominowa-
li już wyraźnie nad rywalami. 
 
Polska - Argentyna 3:1 (48:50, 26:24, 25:19, 
25:20) 
Polska Komenda, Sasak, Nowak, Lemański, 
Leon, Śliwka, Popiwczak (libero) oraz Sawicki, 
Szalpuk, Granieczny, Jakubiszak. 
 
  1.  Japonia                                         8              8              24-11 
  2.  USA                                                8              6             22-10 
  3. Polska                                              8               6              22-14 
  4.  Słowenia                                     8              6             20-15 
  5.  Ukraina                                        8              5              18-12 
  6.  Włochy                                        8              5              19-14 
  7 . Turcja                                             8              5              18-13 
  8.  Bułgaria                                       8              5              18-15 
  9. Brazylia                                        8              5               17-15 
10.  Niemcy                                        8              4              16-17 
 11.  Serbia                                           8              4              14-15 
12.  Francja                                         8              4              16-18 
13.  Belgia                                            8              3              14-19  
14.  Iran                                                 8              2              13-19 
15.  Argentyna                                  8              2             13-20 
16.  Kanada                                        8               1             15-22  
17.  Chiny                                              8               1                9-21 
18.  Kuba                                              8             0               6-24 
Miejsca 1-7 -awans do turnieju finałowego + Chiny
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Na 19 lipca zaplanowany był mecz ligowy Abramczyk Polonii 
w Poznaniu i finał Młodzieżowych Mistrzostw Polski Par Klubo-
wych.  O medale w parach powalczą m.in. bydgoscy juniorzy; 
awans wywalczyli Maksymilian Pawełczak i Wiktor Przyjemski.  
Problem jest już jednak rozwiązany - finał MMPPK został prze-
sunięty i odbędzie się 18 lipca.  O medale młodzieżowe pary 
powalczą na torze w Krośnie.

ŻUŻEL 
Jest nowy termin finału MMPPK 
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Bartosz Dzierżyński nowym 
libero CUK Aniołów Toruń. 
29-letni siatkarz ostatnie 
dwa sezony spędził w BKS 
Bydgoszczy, a teraz w Toru-
niu zastąpi Matesza Podbo-
rączyńskiego.

Z Bydgoszczy do Torunia
SIATKÓWKA

eprasa.pl ccd7b7b1ea
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Inowrocław 
Władze powiatu 
z wotum zaufania 
i absolutorium 
str. 8

Barcin 
Akcja przekazania 
żywności pod egidą 
SAMPO 
str. 9

Trzaski 
Tragedia na drodze. 
Nie żyje 50-letni 
rowerzysta 
str. 8FO
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W minioną sobotę plac przy ulicy Jana Molla w Inowrocławiu zamienił się w centrum nowoczesnych 
technologii, sportu i rodzinnej zabawy. Wszystko za sprawą Pikniku Dron Show. Duże zainteresowanie 
uczestników wzbudził robot Edward Warchocki, który chętnie pozował do zdjęć z przybyłymi 
na imprezę. Organizatorzy zapewnili też mnóstwo innych atrakcji. Więcej na stronie 9 
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Sporo atrakcji podczas Pikniku Rodzinnego Dron Show
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Koszykówka. Na transferowym rynku także 
gorąco! Reprezentant Łotwy zagra dla Twardych 
Pierników w kolejnym sezonie. Z kolei drużynę 
koszykarek z Torunia wzmocni Włoszka str. 16

Polska smakuje. O miano najlepszych kucharek 
w naszym regionie rywalizowały panie z KGW  

str. 4
                                                                              FOT. KOWR

STREFA 
BIZNESU

Upał w pracy oznacza obowiązki  
dla pracodawcy. Europa odbiera  
dzieciom TikToka. I może mieć rację 
str. 12

Województwo kujawsko-pomorskie 
miało w 2024 r. (ostatnie dane) 1 984 479 
mieszkańców. Od 2020 roku liczba lud-
ności spadła o 47 071 osób, czyli o 2,31 
proc. Tylko w porównaniu do 2023 roku 
ubyło 11 524 mieszkańców. Takie dane 
znalazły się w ocenie zasobów pomocy 

społecznej za 2025 rok, przygotowanej 
przez Regionalny Ośrodek Polityki Spo-
łecznej w Toruniu. Problem będzie co-
raz mocniej wpływał na codzienne ży-
cie mieszkańców, bo coraz więcej osób 
jest w wieku poprodukcyjnym. 

W 2024 roku osoby w wieku przed-
produkcyjnym stanowiły 17,8 proc. 
mieszkańców województwa. Osoby  
w wieku produkcyjnym stanowiły 58,1 
proc., a osoby w wieku poprodukcyj-
nym – 24,1 proc. Seniorów jest więc już 
wyraźnie więcej niż dzieci i młodzieży. 

Wskaźniki demograficzne nie dają 
powodów do optymizmu. Przyrost na-
turalny w 2024 roku wyniósł minus 4,93 

na 1000 mieszkańców. Współczynnik 
dzietności spadł do 1,043. To znacznie 
poniżej poziomu zapewniającego zastę-
powalność pokoleń. 

Według danych przywołanych w ra-
porcie w 2040 roku osoby w wieku po-
produkcyjnym mogą stanowić około  
30 procent mieszkańców regionu, a w  
2060 roku ponad 36 proc. Rosnąć będzie 
zatem liczba osób wymagających usług 
opiekuńczych, wsparcia w miejscu za-
mieszkania i opieki zdrowotnej. Jedno-
cześnie maleć będzie liczba osób pracu-
jących, także tych, które mogłyby takie 
usługi świadczyć. ą 
Więcej czytaj na stronie 2

Adam Willma
adam.willma@polskapress.pl

W ciągu 5 lat województwo kujaw-
sko-pomorskie straciło ponad 47 
tysięcy mieszkańców. Spada liczba 
dzieci oraz osób w wieku produk-
cyjnym, a rośnie liczba seniorów.

Przyroda. Żar lejący 
się z nieba niszczy 
rośliny, męczy także 
zwierzęta str. 4

Czad jest groźny 
również latem!  
Są zatrucia w regionie
Tlenek węgla kojarzy się z sezonem grzewczym. 
To błąd! Strażacy przypominają, że czad może 
być śmiertelnie groźny także podczas wysokich 
temperatur. Mamy już przypadki zatruć str. 5
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PRZEZ 5 LAT UBYŁO PONAD 47 000 MIESZKAŃCÓWWOJEWÓDZTWO 

Starzejemy się. Przybywa 
u nas seniorów, a dzieci nie

Nr ISSN 0867-4965 Nr indeksu 350184
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POLSKA 
i ŚWIAT

Poniedziałkowe konsultacje mię-
dzy rządami premiera Donalda 
Tuska i premiera Ulfa Kristers-
sona towarzyszą podpisaniu 
umów na zakup trzech okrętów 
podwodnych typu A26 dla Mary-
narki Wojennej RP w ramach pro-
gramu Orka.  

Premier Donald Tusk pod-
kreślił po konsultacjach z rzą-
dem Szwecji, że współpraca 
między oboma krajami na Bał-
tyku jakościowo zmieniła sytu-
ację w obszarze bezpieczeń-
stwa.  

Jak zaznaczył premier Tusk 
podczas konferencji prasowej 
z premierem Szwecji Ulfem Kri-
sterssonem, jest to historyczna 
umowa o dużym znaczeniu dla 
obronności i współpracy mię-
dzy oboma krajami. 

- Szwecja jest jednym z naj-
lepiej kooperujących państw 
w dziedzinie przemysłu obron-
nego i obrony. Mimo dość świe-
żego członkostwa w NATO, na-
sza współpraca na Bałtyku jako-
ściowo zmieniła sytuację bez-
pieczeństwa. Podzielamy po-
glądy na temat sytuacji w całym 
regionie. Jesteśmy zdetermino-
wani we wsparciu Ukrainy wo-

bec agresji rosyjskiej - oświad-
czył szef polskiego rządu. 

Jak stwierdził, podpisana w  
poniedziałek umowa nie jest 
zwieńczeniem współpracy, a  
jednym z jej etapów.  

- Będziemy dalej współpra-
cować i mamy ambitne plany, 
żeby ten wielki projekt Orka był 
zaledwie etapem, a nie finałem 
naszej współpracy - podkreślił 
Tusk.  

Premier Szwecji Ulf Kristers-
son powiedział, że obecnie re-
lacje Polski i Szwecji są „najlep-
sze w całej historii i są one głęb-
sze i silniejsze niż kiedykolwiek 
wcześniej”. 

- Jesteśmy sojusznikami w  
NATO, jesteśmy partnerami 
strategicznymi w Unii Europej-
skiej, jesteśmy sąsiadami na  
Morzu Bałtyckim. Mamy ogrom-
ne kontakty - kontakty między 
naszymi narodami, jak również 
między naszymi firmami w obu 
krajach - mówił premier Szwe-
cji. Zaznaczył, że w ciągu ostat-
nich dziesięciu lat obrót han-
dlowy między Polską i Szwecją 
podwoił się. 

Dodał, że podpisanie umów 
na zakup okrętów podwod-
nych przez polską armię jest 
„kamieniem milowym” dla re-
lacji między państwami oraz że 

zakupy te przyczynią się do  
„ogromnej siły wojskowej obu 
naszych krajów”. 

Oprócz umów na szwedzkie 
okręty podwodne dla polskiego 
wojska, podpisana została mię-
dzyrządowa umowa ustana-
wiająca ramy współpracy w za-
kresie zakupu sprzętu i usług 
wojskowych.  

Zawarte zostało też porozu-
mienie RATOWNIK, które usta-
nawia organizacyjne i prawne 
ramy zakupu przez Szwecję bu-
dowanego w Polsce okrętu ra-
towniczego „Ratownik”.  

Poza porozumieniami mię-
dzyrządowymi zawarte zostały 
ponadto umowy między pod-
miotami państwowymi, w tym 
porozumienie finansowe mię-
dzy Bankiem Gospodarstwa 
Krajowego a Szwedzką Agencją 
Kredytów Eksportowych, me-
morandum o porozumieniu 
między Polską Grupą Zbroje-
niową i Saab dotyczące stwo-
rzenia specjalnego pojazdu od-
powiedzialnego m.in. za na-
prawę statków, a także list in-
tencyjny między Grupą WB 
i Saab. 

Polska ma pozyskać trzy ok-
ręty podwodne typu A26 klasy 
Blekinge, budowane przez 
szwedzki koncern Saab Koc-
kums dla marynarki Szwecji.  

W listopadzie 2025 roku 
Szwecja została wybrana na  
partnera programu Orka, a oba 
państwa podpisały międzyrzą-
dowe porozumienie otwiera-
jące drogę do realizacji pro-
jektu. 

(RS, PAP)
redakcja@polskapress.pl

Podczas polsko-szwedzkich 
konsultacji międzyrządo-
wych w Gdyni podpisana  
została umowa na zakup dla 
polskiej Marynarki Wojen-
nej trzech szwedzkich okrę-
tów podwodnych A26.

Podpisano umowę na zakup 
trzech okrętów podwodnych 

Chodzi o wydarzenia z kampa-
nii wyborczej z 2025 r. Postępo-
wanie wszczęto po publikacjach 
medialnych. 

Jak poinformował w ponie-
działek rzecznik Prokuratury 
Okręgowej w Świdnicy prok. 
Mariusz Pindera, postępowanie 
zostało wszczęte z urzędu. „Do-
tyczy podejrzenia narażenia 
obecnego Prezydenta Rzeczy-
pospolitej Polskiej Karola Na-
wrockiego na bezpośrednie nie-
bezpieczeństwo utraty życia lub 
ciężkiego uszczerbku na zdro-
wiu w toku kampanii wyborczej 
w 2025 r.” - poinformował. 

Podał, że chodzi o wydarze-
nia, do których doszło 15 maja 

ub.r. w trakcie spotkań Karola 
Nawrockiego w kampanii wy-
borczej z mieszkańcami Ząbko-
wic Śląskich i Dzierżoniowa.  

Wedle informacji medialnych, 
na których opierają się śledczy, 
miało wówczas dojść do gwał-
townego pogorszenia stanu zdro-
wia i chwilowej utraty przytom-
ności ówczesnego kandydata 
na prezydenta, które mogło być 
skutkiem podania substancji za-
grażających życiu lub zdrowiu. 

Napisał o tym portal wpoli-
tyce.pl, który oparł się na  

książce będącej wywiadem rze-
ką prof. Andrzeja Nowaka z pre-
zydentem Nawrockim pod ty-
tułem „Skąd się wziął Karol Na-
wrocki”.  

Prok. Mariusz Pindera pyta-
ny przez PAP o czynności, które 
będzie podejmowała prokura-
tura, zaznaczył, że jest to na ra-
zie postępowanie sprawdzające, 
które ma wykazać, czy złe sa-
mopoczucie ówczesnego kan-
dydata, a obecnie prezydenta 
RP, było efektem działania osób 
trzecich. 

(KW, PAP)
redakcja@polskapress.pl

Prokuratura Okręgowa 
w Świdnicy wszczęła postę-
powanie ws. narażenia obec-
nego prezydenta Karola Na-
wrockiego na utratę życia 
lub zdrowia – przekazali 
świdniccy śledczy.

Prokuratura sprawdzi, czy ktoś chciał otruć Karola 
Nawrockiego. Chodzi o wydarzenia z kampanii wyborczej

Premierzy Donald Tusk i Ulf Kristersson wzięli udział 
w polsko-szwedzkich konsultacjach międzyrządowych
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Przywódcy Chin i Białorusi, Xi Jinping i Aleksander Łukaszenko, 
ogłosili zacieśnienie współpracy. Xi oświadczył, że Białoruś i Chi-
ny łączy „wszechstronne partnerstwo na każdą pogodę”. Ocenił, 
że dwustronne relacje przetrwały międzynarodowe zawirowania, 
a Pekin wspiera obraną przez Mińsk „własną drogę rozwoju”.

KRÓTKO

Chiny i Białoruś zbliżają się
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Trwająca od kilku dni fala 
upałów powoduje poważne 
problemy na polskiej kolei. 
W poniedziałek do godz. 11 
przewoźnicy kolejowi odwo-
łali prawie 130 pociągów - wy-
nika z danych PKP PLK. PKP 
Intercity wcześniej w ponie-
działek poinformowało o od-
wołaniu tego dnia 21 swoich 
pociągów. Przewoźnik tłuma-
czy, że wynika to z trudnych 
warunków atmosferycznych. 

Spółka poinformowała,  
że wprowadziła honorowanie 
biletów PKP Intercity w po-
ciągach Polregio na terenie 

całego kraju, Łódzkiej Kolei 
Aglomeracyjnej na obsługi-
wanych przez nią trasach oraz 
Kolei Mazowieckich w war-
szawskim węźle kolejowym. 

Pierwsze poważne pro-
blemy pojawiły się już w nie-
dzielę. Na Dworcu Central-
nym i innych stacjach w War-
szawie pasażerowie musieli 
mierzyć się z dużymi opóź-
nieniami, które w niektórych 
przypadkach przekraczały 
nawet 100 minut. Przyczyną 
utrudnień była awaria sieci 
trakcyjnej między Modlinem 
a Legionowem.

Upały wciąż paraliżują kolej

CARACAS

Cztery dni po trzęsieniu  ziemi 
w Wenezueli ratownikom uda-
ło się wydostać  kolejne żywe 
osoby. W niedzielę wydostali  
mężczyznę oraz jego syna spod 
gruzów. Z kolei zespół ze stanu 
Wirginia poinformował, że uda-
ło mu się wydostać  łącznie 3 
osoby. Prezydent Salwadoru 
Nayib Bukele ogłosił zaś, że ra-
townicy z jego kraju ze straża-
kami z Peru uratowali 60-letnią 

kobietę, która była uwięziona 
pod gruzami przez 86 godzin. 

Przewodniczący wenezu-
elskiego parlamentu Jorge 
Rodriguez ogłosił , że w wy-
niku trzęsień ziemi zginęło  
co najmniej 1450 osób, a 3150 
jest rannych. Eksperci oba-
wiają się, że ten bilans znacz-
nie wzrośnie. ONZ szacowała 
liczbę zaginionych na ponad 
50 tysięcy. 

Ratownicy wydobywają żywych

Szykujemy się do kwestii związanych 
z aborcją. Chcemy, żeby to weszło na agendę. 
Być może Fundusz Kościelny również
Joanna Scheuring-Wielgus wiceprzewodnicząca Nowej Lewicy

Nie żyje dwóch zawodników biorących udział w zawodach 
kolarskich Poland Bike Marathon zorganizowanych w pod-
warszawskich Markach. Jak przekazała policja, w niedzielę 
około godziny 14 na linię mety nie dotarło dwóch uczestni-
ków. Wszczęto poszukiwania. Ciało 30-letniego kolarza od-
naleziono po południu w niedzielę. Drugiego, 71-letniego 
mężczyznę, odnaleziono w poniedziałek przed południem. 

POLICJA

eprasa.pl ccd7b7b1ea
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Obrady rozpoczęły się od przed-
stawienia raportu o stanie po-
wiatu za 2025 rok, który zapre-
zentowała Joanna Kuchta, na-
czelnik Wydziału Rozwoju, Pla-
nowania Inwestycji i Inicjatyw 
Europejskich. Dokument szcze-
gółowo obrazuje działania po-
dejmowane przez powiat w mi-
nionych dwunastu miesiącach. 

Najwięcej emocji wzbudziła 
jednak sfera finansowa. Skarb-
nik powiatu, Beata Zimon-Pla-
skota, przypomniała samorzą-
dowcom najistotniejsze założe-
nia budżetowe.  

W ciągu roku dokument ten 
był korygowany 28 razy, co ob-
razuje dynamiczną rzeczywi-
stość, w jakiej przyszło funkcjo-
nować jednostce. Ostateczne 
rozliczenie przyniosło jednak 
dobre wiadomości. 

Budżet za 2025 rok zamknął 
się dochodami w wysokości bli-
sko 351,1 mln zł przy wydatkach 
na poziomie 334,1 mln zł. Ozna-
cza to, że Powiat wypracował 
nadwyżkę w kwocie 17 mln zł. 

Jakie były główne kierunki 
wydatkowania środków? Naj-
większą część pochłonęły wy-
datki bieżące, przeznaczone 

przede wszystkim na funkcjo-
nowanie jednostek budżeto-
wych, w tym wynagrodzenia 
wraz z pochodnymi. Znaczną 
pulę środków skierowano rów-
nież na realizację zadań statuto-
wych, dotacje, świadczenia na  
rzecz osób fizycznych oraz ob-
sługę długu. 

Mimo wysokich kosztów bie-
żących, Powiat nie zapomniał 
o rozwoju. Na inwestycje prze-
znaczono blisko 18,1 mln zł.  

Prym wiodły tu wydatki na  
drogi powiatowe, które pochło-
nęły aż 8,5 mln zł. W ramach tej 
kwoty 5,7 mln zł wydano na  
ulepszenie nawierzchni, likwi-
dację przełomów oraz remonty 
kolejnych odcinków dróg. 

Duży nacisk położono także 
na bezpieczeństwo i obronność. 
Na ten cel przeznaczono 4,1 mln 

zł. W ramach tych środków za-
kupiono m.in. cysternę do prze-
wozu wody za 2 mln zł oraz lek-
ki samochód kwatermistrzow-
ski za 300 tys. zł. Szpital Wielo-
specjalistyczny im. dr. Ludwika 
Błażka otrzymał dotację w wy-
sokości około 1,5 mln zł. Warto 
również odnotować, że mimo iż 
obsługa długu wyniosła 1,3 mln 
zł, Powiat uzyskał odsetki od  
środków zgromadzonych na ra-
chunkach bankowych w kwo-
cie aż 2,2 mln zł. 

Po burzliwej, ale meryto-
rycznej dyskusji, nadszedł czas 
na decyzję. Rada Powiatu Ino-
wrocławskiego, po zapoznaniu 
się z raportem o stanie powiatu 
oraz sprawozdaniem finanso-
wym, udzieliła Zarządowi Po-
wiatu wotum zaufania, a na-
stępnie absolutorium. Oznacza 

to, że Zarząd uzyskał polityczne 
i formalne potwierdzenie pra-
widłowego zarządzania finan-
sami publicznymi oraz realiza-
cji zadań w mijającym roku. 

Dalsza część sesji poświę-
cona była sprawom kluczowej 
dla regionu placówki – Szpitala 
Wielospecjalistycznego im. dr. 
Ludwika Błażka. Dyskusja na-
brała wyjątkowo emocjonal-
nego charakteru, gdy głos za-
brał dyrektor lecznicy, Bartosz 
Jakub Myśliwiec. 

W swoim wystąpieniu dy-
rektor w ostrych słowach skry-
tykował brak jakichkolwiek 
działań ze strony rządu w kie-
runku gruntownej reformy sys-
temu ochrony zdrowia. Wyra-
zem jego bezradności oraz soli-
darności z trudną sytuacją pla-
cówki był symboliczny gest – 
dyrektor złożył wniosek o obni-
żenie własnego wynagrodzenia 
o jedną czwartą. Jego wystąpie-
nie spotkało się z szerokim 
oddźwiękiem wśród zgroma-
dzonych radnych. 

Podczas sesji zajmowano się 
też sprawami drogowymi oraz 
przyjęto do realizacji dokument 
dotyczący zdrowia publiczne-
go.  

Jednogłośnie zatwierdzono 
„Program profilaktyki zaburzeń 
depresyjnych w populacji mło-
dzieży na terenie Powiatu Ino-
wrocławskiego na lata 2026-
2027”. To odpowiedź na nara-
stające problemy psychiczne 
wśród młodych mieszkańców 
powiatu. 
ą

Anna Grochowina
anna.grochowina@polskapress.pl

Za nami XXVIII Sesja Rady 
Powiatu Inowrocławskiego, 
która była trzecią sesją abso-
lutoryjną w tej kadencji. Po-
święcona była też sprawom 
Szpitala Wielospecjalistycz-
nego w Inowrocławiu.

Zarząd Powiatu rozliczony. Ma 
votum zaufania i absolutorium

Mimo upalnej pogody, miesz-
kańcy sołectwa Łąkocin licznie 
uczestniczyli w „sąsiedzkim świę-
cie”. Jak informuje gmina Inowro-
cław, wspólne świętowanie umi-
lił wyjątkowy tort, a także grill 
oraz słodki poczęstunek przygo-
towany przez mieszkańców. W  
gorący dzień dużym zaintereso-
waniem cieszyła się kurtyna wod-

na, a także lody i orzeźwiające na-
poje lodowe które dawały och-
łodę.  

Na najmłodszych czekały 
dmuchańce, malowanie twarzy, 
konkursy z nagrodami oraz liczne 
gry i animacje.  

Nie zabrakło emocjonujących 
zmagań podczas przeciągania 
liny, które dostarczyły uczestni-
kom wielu pozytywnych wrażeń 
i zdrowej rywalizacji. 

Dzień Sąsiada po raz kolejny 
pokazał, jak ważne są wspólne 
inicjatywy budujące więzi mię-
dzy mieszkańcami oraz integru-
jące lokalną społeczność - podkre-
ślają władze gm. Inowrocław. ą

(FI)
dominik.fijałkowski@polskapress.pl

Na placu przy świetlicy wiej-
skiej w Łąkocinie (gm. Ino-
wrocław) świętowano Dzień 
Sąsiada. 

Zabawa i integracja 
podczas Dnia Sąsiada 

UROCZYSTOŚĆ SOLANKI 
Ławeczką upamiętnili  
Marię Patyk 

Z inicjatywy Fundacji 
Bądźmy Razem - Łączymy  
Pokolenia, w centrum Parku 
Solankowego w Inowrocławiu, 
w niedzielę, odsłonięto Ławe-
czkę Pamięci Marii Patyk, wy-
bitnej nauczycielki, twórczyni 
ludowej i niestrudzonej propa-
gatorki folkloru kujawskiego. 
Odsłonięcia dokonał Andrzej 
Kowalski, najmłodszy siostrze-
niec Marii Patyk.  

Mimo lejącego się z nieba 
żaru, w uroczystości uczestni-
czyli licznie zaproszeni goście, 
a wśród nich m. in.: Henryka 
Derezińska, wiceprezes Stowa-
rzyszenia Twórców Ludowych 
Oddziału Bydgosko-Toruń-
skiego, współfundatorka ta-
bliczki pamiątkowej, a także 
Paweł Kowalski, dyrektor 
Szkoły Podstawowej im. Marii 
Patyk w Sławsku Wielkim,  
delegacja szkoły, hafciarki,  
rodzina, przyjaciele i znajomi. 
O oprawę muzyczną zadbał  
Zespół Ludowy „Kłopocianie”. 
(FI)FO
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Inowrocław
Biuro Ogłoszeń - tel. 52 357 76 14

W wyniku odniesionych obra-
żeń zmarł 50-letni rowerzysta. 

- Do wypadku doszło 28 
czerwca około godziny 14.30, 
na obszarze niezabudowanym. 
Ze wstępnych ustaleń policjan-
tów wynika, że 50-letni męż-
czyzna poruszający się rowe-
rem zatrzymał się na poboczu 
i przykucnął przy swoim jedno-
śladzie. W tym samym czasie 
63-letni kierujący samochodem 
osobowym marki Mercedes E-
Klasa, podczas wymijania in-
nego pojazdu, częściowo zje-
chał na pobocze, gdzie doszło 
do potrącenia rowerzysty.  

W wyniku odniesionych ob-
rażeń 50-latek poniósł śmierć 
na miejscu. Kierujący samo-
chodem był trzeźwy. Mężczyź-
nie zostało zatrzymane prawo 
jazdy - relacjonuje asp. szt. Iza-
bela Lewicka-Waszak, oficer 
prasowy komendanta powiato-
wego policji w Inowrocławiu. 

Na miejscu policjanci zabez-
pieczyli ślady. Pod nadzorem 
prokuratora wyjaśnią przy-
czyny i okoliczności tego tra-
gicznego zdarzenia.  

Policja apeluje do wszystkich 
uczestników ruchu drogowego 
o zachowanie szczególnej os-
trożności oraz dostosowanie 
sposobu jazdy do panujących 
warunków i sytuacji na drodze. 
Szczególną uwagę należy za-
chować podczas wykonywania 
manewrów wyprzedzania i omi-
jania oraz w miejscach, gdzie 
mogą znajdować się niechro-
nieni uczestnicy ruchu drogo-
wego. ą

(FI)
dominik.fijalkowski@polskapress.pl

Policjanci pod nadzorem 
prokuratury wyjaśnią oko-
liczności tragicznego zda-
rzenia, do którego doszło 
w miejscowości Trzaski 
(gm. Inowrocław). 

Tragedia w Trzaskach.  
Nie żyje 50-letni rowerzysta

Obchody Dnia Sąsiada po raz kolejny potwierdziły, jak 
ważne są wspólne inicjatywy integrujące mieszkańców
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Dyrektor szpitala, Bartosz Jakub Myśliwiec, złożył wniosek 
o obniżenie swojego wynagrodzenia
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W minioną sobotę plac przy  
ulicy Jana Molla w Inowrocła-
wiu zamienił się w centrum no-
woczesnych technologii, spor-
tu i rodzinnej zabawy. Wszy-
stko za sprawą Pikniku Dron 
Show. Duże zainteresowanie 
uczestników wzbudził robot 
Edward Warchocki. Organiza-
torzy przygotowali pokazy dro-
nów komercyjnych FPV oraz 
przemysłowych. Pojawili się 
strongmani, bokserzy. Prezen-
towano klasyki motoryzacji. 
Nie zabrakło atrakcji muzycz-
nych. M. in. wystąpiła Caroline.  
(AG)

Wiele atrakcji 
na Pikniku 
Dron Show
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Dzięki mobilizacji wolontariuszy 
SAMPO, zaangażowaniu lokal-
nych organizacji oraz hojności 
darczyńców, realne wsparcie do-
tarło do 539 mieszkańców gminy, 
którzy znaleźli się w trudniejszym 
momencie swojego życia. 

Akcja pomocy odbyła się 23 
czerwca 2026 roku w Barcinie. 
Wolontariusze oraz koordynato-
rzy od wczesnych godzin rannych 
dawali z siebie wszystko, by 
sprawnie przeprowadzić podział 
oraz wydawanie paczek. Ogrom-
ny ładunek żywnościowy wyma-
gał nie lada wysiłku fizycznego 
i doskonałej organizacji. 

Nad całością działań czuwał 
zespół Pomorsko-Kujawskiego 
Zrzeszenia Samopomocy Obywa-
telskiej „SAMPO” w Barcinie: pre-
zes Włodzimierz Osuch, sekretarz 
Zarządu Ewelina Sulska oraz asy-
stentka Zarządu Oliwia Matelska. 

Paczki z sercem przekazywali 
potrzebującym mieszkańcom: 
Kamila Sudoł, Marta Walinska, Jo-
anna Gałuszko, Angelika Ci-
chocka, Oliwia Macina, Maciej Ga-
wroński, Piotr Pilarski oraz Grze-
gorz Pijarowski. 

W tych wymagających pra-
cach, organizatorów wsparł rów-
nież zastępca burmistrza Barcina 

Hubert Łukomski, który zaanga-
żował się w wydawanie produk-
tów, pracując ramię w ramię 
z grupą wolontariacką. 

Do gminy Barcin dostarczono 
łącznie aż 5461,84 kg żywności 
pochodzącej z Banku Żywności 
w Grudziądzu. 

Łączna wartość przekazanych 
darów wyniosła 53 131,37 zł. 

Każda z paczek została skompo-
nowana tak, by stanowić warto-
ściowe, codzienne zabezpiecze-
nie dla domowych budżetów. 
W skład przygotowanych zesta-
wów weszły zróżnicowane pro-
dukty spożywcze: groszek zie-
lony, fasola biała, dżem truskaw-
kowy, sok jabłkowy, sos wa-
rzywny słodko-kwaśny, kasza 

gryczana, herbatniki, kawa, mle-
ko, szynka drobiowa, szynka wie-
przowa, gulasz angielski, kukury-
dza oraz kaszka. 

Akcja „Żywność w darze 
2026” jest realizowana przez zrze-
szenie „SAMPO” w ramach Pro-
gramu Fundusze Europejskie 
na Pomoc Żywnościową 2021-
2027 Podprogram 2025. 

Zadanie to uzyskało współfi-
nansowanie ze środków Gminy 
Barcin w kwocie 30 000 zł, a samo 
stowarzyszenie „SAMPO” doło-
żyło wkład własny w wysokości 
4 500 zł.  Nieocenioną, techniczną 
pomoc przy rozładunku tak 
ogromnego tonażu żywności za-
pewnili pracownicy spółki Wod-
bar, za co należą im się szczególne 
słowa uznania. 

Sukces tej akcji to dowód na to, 
że barcińska społeczność potrafi 
zjednoczyć siły wokół wspólnego 
celu. 

Organizatorzy kierują podzię-
kowania do burmistrza Barcina 
Michała Pęziaka za przychylność, 
życzliwość oraz stałe wspieranie 
inicjatyw służących dobru miesz-
kańców. 

Praca stowarzyszenia „SAM-
PO” opiera się także na wrażliwo-

ści osób prywatnych i przedsię-
biorstw, którzy regularnie wspie-
rają finansowo organizację dzia-
łań pomocowych.  

W gronie tym znaleźli się: 
przedstawiciele samorządu - za-
stępca burmistrza Barcina Hu-
bert Łukomski, radni Rady Miej-
skiej w Barcinie: Anna Popielarz-
Olszak, Agnieszka Soska, Remi-
giusz Paszkiet, Piotr Niestatek, 
Radna Powiatu Żnińskiego Lidia 
Kowal, lokalne firmy i przedsię-
biorstwa - „Green Petrol”, „PA-
REM”, P.P.U. WODBAR, Bank 
Spółdzielczy w Barcinie, TELE-
STROP-SYSTEM oraz MR BU-
DOWNICTWO oraz członkowie 
organizacji - prezes „SAMPO” 
Włodzimierz Osuch. 

Wszystkim darczyńcom, lu-
dziom dobrej woli oraz tym, któ-
rzy poświęcili swój wolny czas, by 
nieść pomoc drugiemu człowie-
kowi, organizatorzy oraz benefi-
cjenci składają najszczersze po-
dziękowania. 

- To dzięki Państwa empatii 
nikt w naszej społeczności nie po-
zostaje sam w obliczu trudności - 
podkreślają wolontariusze SAM-
PO w Barcinie. 
ą

Iwona Góralczyk
iwona.goralczyk@polskapress.pl

Najważniejszy jest człowiek  
- ta idea przyświecała kolej-
nej, czwartej już w tym roku 
akcji pomocy żywnościowej, 
która odbyła się w Barcinie.

Ponad 5 ton żywności trafiło do mieszkańców gminy 
Barcin. SAMPO było inicjatorem charytatywnej akcji 

Ponad 5 ton żywności trafiło do mieszkańców gminy Barcin. To efekt kolejnej,  
dużej akcji organizacji SAMPO. Na zdjęciu grupa osób zaangażowana w projekt
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Ścieżka rowerowa, która lśni 
zielonkawym światłem wie-
czorem i nocą powstała w oko-
licach miasta Sárvár w zachod-
nich Węgrzech.  

W tej miejscowości i w są-
siednim Szombathely w dniach 
16-18 czerwca odbyła się konfe-
rencja w ramach unijnego pro-
jektu SMOOTY Sustainable Mo-
bility Strategies in Low-Density 
Areas (Zrównoważone strategie 
mobilności na obszarach słabo 
zaludnionych). Zaprezento-
wano, między innymi, jakie 
rozwiązania są wdrażane, by 
ułatwić komunikację miesz-
kańcom. 

Jak informują samorządow-
cy obecni na konferencji, koszt 
produkcji „świecącej” ścieżki 
rowerowej jest tylko o około 5 
proc. wyższy od budowy stan-
dardowego traktu dla rowerzy-
stów: - Na powierzchnię asfaltu 
nakładane są fotoluminescen-

cyjne cząstki borokrzemianu 
zatopione w żywicy. Cząsteczki 
te pochłaniają światło słone-
czne w ciągu dnia, powodując, 
że pokryta nimi nawierzchnia 
drogi świeci w ciemności przez 
około 5, 6 godzin. 

Wiedzą już o takich 
eksperymentach, ale... 
Czy takie rozwiązanie przy-

jęłoby się np. w Bydgoszczy?  
Okazuje się, że w Zarządzie 

Dróg Miejskich i Komunikacji 
Publicznej wiadomo o podob-
nych eksperymentach, jednak 
na razie nie ma co liczyć, że 
nad Brdą i w okolicach pojawią 
się takie ścieżki. 

- W większości naszych in-
westycji wprowadzamy profe-
sjonalne oświetlenie dróg dla 
rowerów albo dedykowane dla 
tej wydzielonej infrastruktury, 
albo wspólne z oświetleniem 
jezdni - mówi Katarzyna Mu-
szyńska, rzeczniczka prasowa 
ZDMiKP w Bydgoszczy.  

- Przedstawione rozwiąza-
nie, wykorzystujące zjawisko 
luminescencji, poprawia wi-
doczność ścieżki, ale już nie 
widoczność na ścieżce, ponie-
waż elementy te świecą same 
w sobie, nie oświetlając pobli-
skiego otoczenia - tłumaczy 
Muszyńska. 

Już nie świecąca,  
ale pachnąca ścieżka 
Jak zaznacza Katarzyna 

Muszyńska, „pod względem 
funkcjonalnym sprawdza się 
bardziej na odcinkach dróg 
poza miastem, na których bra-
kuje oświetlenia drogowego 
w pobliżu”. 

Co ciekawe, w Polsce takie 
rozwiązania pojawiły się w  
2016 roku, gdy firma Strabag 
zbudowała stumetrowy odci-
nek świecącej drogi rowerowej 
dla ZDW w Olsztynie. 

- Materiał, z którego stwo-
rzyliśmy ścieżkę rowerową, 

jest w stanie oddawać światło 
przez ponad 10 godzin. Ozna-
cza to, że przez całą noc ścieżka 
emituje energię świetlną i po-
nownie gromadzi ją następ-
nego dnia. Co ważne, efekt za-
wdzięczamy wyłącznie właści-
wościom użytego kruszywa, 
bez konieczności wspomaga-
nia dodatkowymi źródłami 
energii. Do budowy ścieżki 
w pobliżu Lidzbarka Warmiń-
skiego wybraliśmy luminofory 
świecące na niebiesko, aby za-
chować spójność z mazurskim 
krajobrazem – mówi dr inż. Igor 
Ruttmar, prezes laboratorium 

TPA Sp. z o.o. w Pruszkowie, 
które opracowało omawiane 
rozwiązanie rozwiązaniem. 

- Prawdopodobnie z uwagi 
na zwiększony koszt wykona-
nia, takie nawierzchnie nie zy-
skały dotąd popularności. Jako 
ciekawostkę możemy również 
podać, że laboratoria pracują 
też nad asfaltami zapachowymi 
- dodaje rzeczniczka ZDMiKP. 

Nie tylko dla cyklistów 
W konferencji w Szom-

bathely uczestniczyli przedsta-
wiciele samorządów, między 
innymi z Finlandii, Północnej 
Macedonii, Włoch, Ukrainy, 
Portugalii, Serbii, Irlandii i Pol-
ski.  

Delegację z Polski współtwo-
rzyli urzędnicy Urzędu Marszał-
kowskiego (Wydział Transportu 
Kolejowego) oraz Kujawsko-Po-
morskich Przewozów Samo-
chodowych.  

Kolejna edycja projektu Smo-
oty odbędzie się właśnie w paź-
dzierniku, w Kujawsko-Pomor-
skiem. 

Węgrzy zaprezentowali też 
podejście do mobilności rowe-
rowej, w którym rower trakto-
wany jest jako pełnoprawny 
środek transportu służący co-
dziennym dojazdom do pracy, 
szkoły czy usług publicznych. 

- Wspierają to projekty takie, 
jak innowacyjna „świecąca 
ścieżka rowerowa” w Sárvár, 
poprawiająca bezpieczeństwo 
użytkowników po zmroku. 
Rozwiązanie pokazuje, że roz-
wój infrastruktury rowerowej 
może wspierać nie tylko rekre-
ację, ale także codzienną mobil-
ność mieszkańców - mówi Mar-
ta Stangreciak, z Departamentu 
Transportu Urzędu Marszał-
kowskiego Województwa Ku-
jawsko-Pomorskiego. 

Na bieżąco zbierają 
dane o ruchu ulicznym 
W Szombathely uczestnicy 

wizyty zapoznali się także z  
systemem inteligentnych czuj-
ników monitorujących ruch 
samochodowy, rowerowy 
i pieszy. 

„Dzięki bieżącej analizie da-
nych samorządy mogą skutecz-
niej planować inwestycje trans-
portowe, identyfikować miejsca 
wymagające interwencji oraz 
oceniać efekty wdrażanych roz-
wiązań” - zaznaczają urzędnicy 
UM. „To przykład takiego zarzą-
dzania mobilnością, w którym 
decyzje podejmowane są w  
oparciu o rzeczywiste potrzeby 
użytkowników i rzetelne dane, 
a nie wyłącznie szacunki czy 
obserwacje”. ą

Maciej Czerniak
maciej.czerniak@polskapress.pl

Drobinki tworzywa, które ja-
śnieją po zmroku, wtopione 
w asfalt i wyznaczające trakt 
dla rowerzystów. Takie roz-
wiązanie jest stosowane, 
między innymi na Węgrzech. 
Czy przyjęłoby się u nas? 

Świecąca ścieżka rowerowa sprawdzi się u nas? 

Fosforyzujące ścieżki rowerowe są budowane 
na Węgrzech. Na zdjęciu droga w okolicach  
miasta Sarvar
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Bydgoszcz

Tanie noclegi dla firm, 601-919-805  00532

LEKARSKIE

Włocławek

Badania okresowe pracowników, kierowców, 

posiadających broń - lek. Wojciech Cader, 

Plac Wolności 17, pn. 10.15-13.00,  

wt. 8.00-11.00, śr. 14.00-19.00,  

czw. 8.00-11.00, pt.14.00-19.00,  

tel. 603-767-838, 54/231-43-54.  

Współpraca z LUXMED i MEDICOVER.   

 000074

Radziejów

Internista Mieczysław Wolański,  

przyjmuje codzienne od 9.00,  

Radziejów, ul. Łokietka 3, ekg, holter usg, labo-

ratorium. Tel. 607 402 122,  

54/285 22 40  Q701187897A

USŁUGI

Bydgoszcz

Śmieci – wywóz, kontenery, gruz „Corimp”  

52/320-81-85. 000288

Grudziądz:

STACJA demontażu pojazdów przyjmuje sa-

mochody do złomowania, Grudziądz,  

tel. 56/465–48–88

USŁUGI POGRZEBOWE

Bydgoszcz

Dylewscy Zakład Usług Pogrzebowych,  

Plac Piastowski 9, Bydgoszcz.  

Tel. Całodobowe  52/322-29-16,  

602-26-34-72, www.dylewscy.pl Biuro For-

don ul.Piwnika Ponurego 1D, 52/342-95-

16. Obsługujemy cmentarze w Bydgoszczy 

i okolicy, kompleksowe usługi krajowe i za-

graniczne, usługi kremacyjne w Bydgoszczy 

- duży wybór trumien i urn. Kredytowanie 

pogrzebów ZUS, KRUS, wojsko, policja  

 420114B01/A

Chojnice

Zakład Pogrzebowy Tadeusz Porożyński, 

Gdańska 3. Przechowywanie, przewóz zwłok 

Chojnice bezpłatnie całodobowo.  

52/397-20-47, 604-755-900.

Toruń

Sotor Usługi Pogrzebowe i Cmentarne, Toruń,  

tel. 56/655 33 50 całą dobę. Centrum Kamie-

niarskie tel. 512 601 120 www.sotor.pl  

 000028

Inowrocław

Credo -Najtańszy całodobowy Zakład Po-

grzebowy -św. Ducha 33, 88-100 Inowrocław. 

52/357-74-16, 509-946-759, trumny już  

od 349 zł, do każdej usługi baldachim 

 i winda nagrobna gratis, dostosowujemy się  

do możliwości finansowych każdego Klienta, 

wypłacamy zasiłki z ZUS i KRUS przed  

pogrzebem    http://www.pogrzeb.net 
282814B01

Najtańszy Całodobowy Zakład Pogrzebowy  

„IN LUCTU” Małgorzata Matuszak. Zarząd-

ca Domu Przedpogrzebowego w Kruszwicy, 

najtańsza chłodnia (własna), producent tru-

mien (również z witryną) – trumny już od 300 

zł, winda i baldachim gratis. Kruszwica, ul. Ko-

legiacka 12F, Inowrocław, ul. Św. Ducha 53, tel. 

52/357-16-04, 357-53-41,  

e-mail: inluctu1@interia.pl  

Załatwiamy wszelkie formalności.  

www.inluctu.pl  

139014B05

Waldemar Wójcik Zakład Pogrzebowy  

MEMORIA, ul. Marulewska 40, Inowrocław.  

Dyżur całodobowy – tel. 602-189-676,  

52/355-66-77. Załatwiamy wszystkie formalno-

ści w imieniu rodziny. Wypłacamy zasiłek  

pogrzebowy przed pogrzebem. Posiadamy 

profesjonalny baldachim pogrzebowy 

 oraz windę nagrobną. Świadczymy usługi na 

najwyższym poziomie. www.memoria.net.pl 

 408914B01

Barcin

Całodobowy Zakład Pogrzebowy Sławomir 

Makowski, Barcin, ul. Żnińska 25 (naprzeciw-

ko cmentarza)Tel. 52/383–64–09, 601–681–917. 

 000528

Pakość

„Konkordia” kompleksowe usługi pogrzebo-

we, Pakość, Inowrocławska 10, 52/35–18–766,  

500-697-316, całą dobę. Wypłacamy zasiłki po-

grzebowe KRUS i ZUS.  

8210983

Gniewkowo

Sotor – Usługi Pogrzebowe i Cmentarne  

Gniewkowo 56/655 33 50 całą dobę Centrum 

Kamieniarskie tel. 512 601 120 www.sotor.pl  

  000045

Janikowo

NAJTAŃSZY CAŁODOBOWY ZAKŁAD POGRZE-

BOWY ROBERT KURCZEWSKI

JANIKOWO, ul. Główna 18G

TEL. 507 364 717  

000502

Kruszwica

Najtańszy całodobowy Zakład Pogrzebowy 

 „In Luctu” Małgorzata Matuszak, zarządca 

Domu Przedpogrzebowego w Kruszwicy, naj-

tańsza chłodnia (własna), producent 

trumien (również z witryną) – trumny już  

od 300 zł, winda i baldachim gratis. Kruszwica, 

ul. Kolegiacka 12f, Inowrocław, ul. Św. Ducha 

53, tel. 52/357-16-04, 357-53-41, www.inluctu.pl 

e-mail: inluctu1@interia.pl. Załatwiamy wszel-

kie formalności.  000345

Całodobowy Zakład Pogrzebowy Żurawski  

ul. Kolegiacka 12E Kruszwica,  

tel. 666-999-917 8686162

Złotniki Kujawskie

Zakład Pogrzebowy – całodobowy  

Andrzej Pabjańczyk, Złotniki Kujawskie  

ul. Podgórna 13, tel. 52/351-71-03, 504-270-409, 

604-542-322  000281

Żnin

Całodobowe, kompleksowe usługi pogrzebo-

we „Chmielewscy”, ul. Górska 10, 52/302-14-67,  

502-314-898. Wypłacamy zasiłki ZUS i KRUS  

przed pogrzebem. 
 000417

Całodobowo-Usługi Pogrzebowe Firma Pie-

tras, Żnin, Pl. Wolności 15/4. Wypłacamy zasiłki 

ZUS i KRUS przed pogrzebem. 52/30-22-031,  

509-917-648 000416

Włocławek
TARTAR spopielarnia i dom pogrzebowy, Wło-

cławek ul. Bojańczyka 3/5, ul. Cmentarna 12, 

54/231-44-55, 54/413-15-93.  000074

Kowal
Całodobowa obsługa pogrzebów, Producent 

trumien. Lewandowski, 87-820 Kowal  

ul. Kościuszki 56. Tel. 603-998-321 000289

WETERYNARYJNE

Toruń
„Salus” Przychodnia Weterynaryjna,  

Lelewela 33 /teren Arpolu/8-22, 56/652-81-67. 

Interna, chirurgia, profilaktyka. RTG,USG. Cało-

dobowy dyżur 504-052-789.

000045

ZDROWIE I URODA

Toruń

Optyk Trejnowscy.  

Bezpłatne badanie wzroku.  

Okulary progresywne.

Zniżki: na NFZ. Karta dużej rodziny,  

karta seniora i osoby niepełnosprawne.

ul. Kościuszki 41/47 pawilon Herbowa  

(obok Biedronki) tel. 56/623-23 26

www.optyk-trejnowski.pl 

412314B01/A

REKLAMA 0011525513
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Michał Kwiatkowski pojawił się 
na starcie mistrzostw Polski 
po trzech latach przerwy. Zwykle 
trudno było mu pogodzić ten start 
z przygotowaniami do Toru de 
France. Teraz także jest w składzie 
INEOS na najważniejszy wyścig 
w sezonie, ale sytuacja jest inna. 
36-letni kolarz praktycznie nie 
startował od końca marca, gdy od-
niósł kontuzję. Dlatego ten złoty 
medal - szósty złoty w karierze 
i czwarty w czasówce - była dla to-
runianina tak ważny. 

- Dla mnie nie tyle ważne było 
wrócić na tron, co powrócić 
do ścigania. Bardzo mi tego bra-
kowało, miałem przerwę od Me-
diolan - San Remo. W tym roku 
ekipa podjęła decyzję, że brakuje 
mi dni wyścigowych i muszę 
nadrobić dni startowe, więc faj-
nie, że mogłem tu przyjechać 
i powalczyć - powiedział Kwiat-
kowski na mecie, cytowany 
przez portal naszosie.pl 

Były mistrz świata stanął 
na starcie także wyścigu ze 
startu wspólnego, ale w nim do-
jechał do mety w czwartej dzie-
siątce. Teraz przeniósł się 
do Barcelony, gdzie za kilka dni 
rusza Wielka Pętla. 

W ślady założyciela akademii 
UKS Copernicus poszedł jeden 
z jego wychowanków. Michał 
Struzik zdobył mistrzostwo Pol-
ski ze startu wspólnego w kate-
gorii juniorów. 

W rywalizacji juniorek na  
czas bezkonkurencyjna była wy-
chowanka UKS Copernicus Ma-
ria Okrucińska, która na 13-kilo-
metrowej trasie drugą zawod-
niczkę wyprzedziła o blisko pół 
minuty. Utalentowana toru-
nianka miała ochotę na dwa me-
dale w Biskupcu, ale w wyścigu 
ze startu wspólnego uciekła 
wszystkim wrocławianka Zofia 

Glinka. Okrucińska ostatecznie 
wywalczyła brąz, a po srebro - 
tuż za mistrzynią - finiszowała 
kolejna zawodnika z UKS Coper-
nicusa, Amelia Szymańska. 

Paficic Toruń z mistrzostw 
Polski w Biskupcu, Lubawie 
i Ostródzie wrócił bez medalu, 
ale za to fantastyczne wieści na-
płynęły z Chin. Tam w akade-
mickich mistrzostwach świata 
w Zhangjiakou startowała Nata-
lia Krześlak i to jak! Studentka 
UMK Toruń wywalczyła srebro 
w jeździe indywidualnej na czas, 
a w wyścigu ze startu wspólnego 
była bezkonkurencyjna.

Joachim Przybył
joachim.przybyl@polskapress.pl

KOLARSTWO. Michał Kwiat-
kowski po raz szósty w karie-
rze mistrzem Polski na szosie. 
Kolejne medale młodzieży, 
a Pacific Toruń świętuje suk-
cesy swojej kolarki w mistrzo-
stwach świata w Chinach.

Mistrz, uczeń i złota 
studentka w Chinach

Rustico Pomorzanin nie dał 
rady w dwumeczu rewelacji 
tego sezonu, HKS Siemianowi-
czance. Krystian Makowski nie 
gryzł się w język po dwumeczu 
finałowym. - W sobotę dzień 
końca miał Abdul, co strzał, to 
bramka. HKS ma w składzie 
trzech kreatywnych graczy 

w środku, reszta ma przyjąć 
piłkę, coś poprzeszkadzać. 
Mamy dużo lepszy skład, ale je-
śli nie wykorzystujesz tylu krót-
kich rogów, to nie wygrasz - 
przyznał kapitan. 

Oba mecze Rustico Pomorza-
nin przegrał 2:4, choć był z pew-
nością faworytem do złota, to 
musi zadowolić się czwartym 
kolejnym srebrnym medalem. 
Wydawało się, że na własnym 
boisku torunianie będą w stanie 
odrobić straty. Nic z tego, po 20 
minutach to goście prowadzili 
2:0, co jeszcze zwiększyło ner-
wowość w grze Rustico Pomo-

rzanina. - Za bardzo chcieliśmy 
i biliśmy głową w mur - przyznał 
Tomasz Bembenek, strzelec 
dwóch goli dla gospodarzy. 

Dla HKS to niesamowity se-
zon. Drużyna awansowała 
do play off pierwszy raz od po-
nad pół wieku, a na mistrzo-
stwo czekała blisko 100 lat! 

 
FINAŁ SUPERLIGI 
HKS Siemianowiczanka - Rustico Pomorzanin 
4:2, Rehman Abdul 4 - Tomasz Bembenek, Seba-
stian Sellner. 
Rustico Pomorzanin - HKS Siemianowiczanka 
2:4, Tomasz Bembenek 2 - Rehman Abdul, Aslam 
Ahtisham, Kamil Monsior, Jan Tarasek. ą

Joachim Przybył
joachim.przybyl@polskapress.pl

HOKEJ NA TRAWIE. Rustico Po-
morzanin wicemistrzem Pol-
ski. Oczekiwania w Toruniu 
były jednak większe.

Pomorzanin srebrny na trawie

To nominalnie obrońca, ale 
wzrost 196 cm sprawia, że Łotysz 
może w zasadzie zagrać na pozy-
cjach od jeden do trzy. Do tej pory 
rozwijał swoją karierę w ojczyź-
nie z wyjątkiem krótkiego epi-
zodu w 3. lidze niemieckiej. Za-
czynał w BK Ventspils, dwa lata 
spędził w Lipawie, a ostatni sezon 
w VEF Ryga. 

W lidze łotewsko-estońskiej 
notował na koncie 13 punktów, 3 
zbiórki i 2 asysty, w Lidze Mi-
strzów niespełna 9 punktów 
oraz po 3 zbiórki i asysty. 

Kristaps Kilps ma na koncie 
już debiut w reprezentacji kraju. 
W ostatnim sezonie zagrał 
w czterech meczach eliminacji 
mistrzostw świata (w sumie 20 
punktów i 7 zbiórek), dwukrot-
nie przeciwko reprezentacji Pol-
ski. 

Łotysze zwykle doskonale 
sprawdzali się w naszej lidze, 
żeby przypomnieć choćby 
Aigarsa Skele, Rolandsa Freima-
nisa w Anwilu, Klavsa Cavarsa 
w Enea Abramczyk Astorii czy 
w ostatnim sezonie Mareksa Ma-
jerisa w Stali Ostrów. W Toruniu 
to będzie pierwszy gracz z tego 
kraju w drużynie. 

Kristaps Kilps jest drugim ob-
cokrajowcem w składzie toruń-
skiej ekipy, wcześniej podpisano 
kontrakt z Kanadyjczykiem 
z chorwackimi korzeniami Luką 
Sakotą. Z Polaków kontrakty 

mają Damian Kulig, Adam 
Brenk, Paweł Sowiński, Hubert 
Lipiński i Mateusz Szlachetka, 
choć przyszłość tego ostatniego 
jeszcze nie jest ostatecznie roz-
strzygnięta. 

Włoska rozgrywająca 
Elisa Pinzan nową  koszy-

karką Energi Toruń. Włoszka ma 
27 lat, w zawodowej koszykówce 
debiutowała w Islandii (9.8 pkt, 
4.2 zbiórek i 5.1 asyst). W 2024 
roku roku Włoszka podpisała 
kontrakt ze Slavią Bańska By-
strzyca, gdzie grała ponad 30 mi-
nut w meczu i dostarczała dru-
żynie 12.9 pkt, 5 zbiórek i 6.2 
asyst. Kolejny sezon to znowu 
Slavia, gdzie łączyła rozgrywki li-
gowe (13.6 pkt, 3.1 zb, 4,7 as i pra-
wie 3 przechwyty) z występami 
w Central Europe Women Le-
ague, w których okazała się naj-
lepszą podającą ze średnią 5.4 
asyst. 

- To świetna zawodniczka 
w obronie, dużo kradnie piłek, 
ma fajny rzut za trzy, waleczna 
koszykarka o charakterze combo 
guard, pracowita i silna fizycznie. 
Oczekuje od niej 10-12 punktów, 
siedem, osiem asyst, spokoju 
na rozegraniu i dobrej obrony - 
tak ocenia nowy nabytek trener 
Elmedin Omanić, cytowany 
przez klubowe media. 

Włoszka jest drugą zawod-
niczką zagraniczną w składzie 
„Katarzynek”, wcześniej klub 
pochwalił się środkową repre-
zentacji Filipin Jack Danielle Ani-
mam. W polskiej rotacji mamy 
na razie Łucję Grządzielę, Wero-
niką Preihs i skrzydłową Ewelinę 
Jackowską.ą

Joachim Przybył
joachim.przybyl@polskapress.pl

KOSZYKÓWKA.  Łotysz w Arri-
vie Lotto Toruń, Włoszka 
dołączyła do „Katarzynek”.

Toruńskie drużyny zbroją 
się przed sezonem. 
Transfery z Łotwy i Włoch

Kristaps Kilps dotąd głównie grał w swojej ojczyźnie. 
Teraz ma być jednym z liderów Twardych Pierników
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Natalia Krześlak akademicką mistrzynią świata
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SIATKÓWKA 
Komplet zwycięstw Biało-
Czerwonych w Gliwicach 
Po pokonaniu po tie-breakach 
Belgii i Turcji wzmocniona Wil-
fredo Leonem reprezentacja Pol-
ski w sobotę ograła Niemców 3:1, 
a na zakończenie rywalizacji w  
niedzielę wieczorem odprawiła 
Argentynę wynikiem 3:1 i jest bli-
ska awansu do turnieju finało-
wego Ligi Narodów. Pierwszy set 
tego meczu zapisał się w histo-
rii LN, bo trwał aż godzinę i był 
najdłuższym w dziejach tych 
rozgrywek. Zakończył się wy-
nikiem 50:48 dla rywali. - Nie 
mam słów na to, by opisać tego 
pierwszego seta. Walczyliśmy 
i żaden z nas nie myślał w trakcie 
gry o tym, że możemy osiągnąć 
historyczny wynik, lecz koncen-
trowaliśmy się na każdej kolejnej 
akcji - powiedział Leon, który 
tylko w tej jednej partii zdobył 15 
punktów. 

Ta przegrana tylko podraż-
niła podopiecznych trenera Ni-
koli Grbicia, którzy wygrali trzy 
kolejne sety. Biało-Czerwoni dy-
sponowali szerszą kadrą i wyko-
rzystali narastające zmęczenie 
Argentyńczyków. W drugiej pa-
rtii zwyciężyli na przewagi, na-
tomiast w kolejnych dominowa-
li już wyraźnie nad rywalami. 
 
Polska - Argentyna 3:1 (48:50, 26:24, 25:19, 
25:20) 
Polska Komenda, Sasak, Nowak, Lemański, 
Leon, Śliwka, Popiwczak (libero) oraz Sawicki, 
Szalpuk, Granieczny, Jakubiszak. 
 
  1.  Japonia                                         8              8              24-11 
  2.  USA                                                8              6             22-10 
  3. Polska                                              8               6              22-14 
  4.  Słowenia                                     8              6             20-15 
  5.  Ukraina                                        8              5              18-12 
  6.  Włochy                                        8              5              19-14 
  7 . Turcja                                             8              5              18-13 
  8.  Bułgaria                                       8              5              18-15 
  9. Brazylia                                        8              5               17-15 
10.  Niemcy                                        8              4              16-17 
 11.  Serbia                                           8              4              14-15 
12.  Francja                                         8              4              16-18 
13.  Belgia                                            8              3              14-19  
14.  Iran                                                 8              2              13-19 
15.  Argentyna                                  8              2             13-20 
16.  Kanada                                        8               1             15-22  
17.  Chiny                                              8               1                9-21 
18.  Kuba                                              8             0               6-24 
Miejsca 1-7 -awans do turnieju finałowego + Chiny
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Na 19 lipca zaplanowany był mecz ligowy Abramczyk Polonii 
w Poznaniu i finał Młodzieżowych Mistrzostw Polski Par Klubo-
wych.  O medale w parach powalczą m.in. bydgoscy juniorzy; 
awans wywalczyli Maksymilian Pawełczak i Wiktor Przyjemski.  
Problem jest już jednak rozwiązany - finał MMPPK został prze-
sunięty i odbędzie się 18 lipca.  O medale młodzieżowe pary 
powalczą na torze w Krośnie.

ŻUŻEL 
Jest nowy termin finału MMPPK 
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Bartosz Dzierżyński nowym 
libero CUK Aniołów Toruń. 
29-letni siatkarz ostatnie 
dwa sezony spędził w BKS 
Bydgoszczy, a teraz w Toru-
niu zastąpi Matesza Podbo-
rączyńskiego.

Z Bydgoszczy do Torunia
SIATKÓWKA

eprasa.pl ccd7b7b1ea



Wtorek  
30.06.2026

K U J A W S K A

FO
T.

 W
O

JC
IE

C
H

 A
LA

BR
U

DZ
IŃ

SK
IWłocławek 

Skrzyżowanie 
zamknięte. Trwa 
budowa ronda  
str. 8

Gmina Włocławek 
Tak się bawili 
mieszkańcy 
na Sołtysiadzie 
str. 10

Region 
Wspólne patrole 
nad wodą. Będą  
przez całe lato  
str. 8FO
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Gdzie się najlepiej ochłodzić w te upalne dni? Może nad wodą? Jezioro Czarne (na zdjęciu) to jedno  
z najpopularniejszych wśród Włocławian. Nic dziwnego, że w weekend plaża nad jeziorem była oblegana. 
Sobota była pierwszym dniem pracy ratowników WOPR. Czuwają oni także nad bezpieczeństwem 
kąpiących się w jeziorze Wikaryjskim oraz na basenach miejskich przy ul. Lisek i Płockiej
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Nad wodę po ochłodę. Byle bezpiecznie!
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Koszykówka. Na transferowym rynku także 
gorąco! Reprezentant Łotwy zagra dla Twardych 
Pierników w kolejnym sezonie. Z kolei drużynę 
koszykarek z Torunia wzmocni Włoszka str. 16

Polska smakuje. O miano najlepszych kucharek 
w naszym regionie rywalizowały panie z KGW  

str. 4
                                                                              FOT. KOWR

STREFA 
BIZNESU

Upał w pracy oznacza obowiązki  
dla pracodawcy. Europa odbiera  
dzieciom TikToka. I może mieć rację 
str. 12

Województwo kujawsko-pomorskie 
miało w 2024 r. (ostatnie dane) 1 984 479 
mieszkańców. Od 2020 roku liczba lud-
ności spadła o 47 071 osób, czyli o 2,31 
proc. Tylko w porównaniu do 2023 roku 
ubyło 11 524 mieszkańców. Takie dane 
znalazły się w ocenie zasobów pomocy 

społecznej za 2025 rok, przygotowanej 
przez Regionalny Ośrodek Polityki Spo-
łecznej w Toruniu. Problem będzie co-
raz mocniej wpływał na codzienne ży-
cie mieszkańców, bo coraz więcej osób 
jest w wieku poprodukcyjnym. 

W 2024 roku osoby w wieku przed-
produkcyjnym stanowiły 17,8 proc. 
mieszkańców województwa. Osoby  
w wieku produkcyjnym stanowiły 58,1 
proc., a osoby w wieku poprodukcyj-
nym – 24,1 proc. Seniorów jest więc już 
wyraźnie więcej niż dzieci i młodzieży. 

Wskaźniki demograficzne nie dają 
powodów do optymizmu. Przyrost na-
turalny w 2024 roku wyniósł minus 4,93 

na 1000 mieszkańców. Współczynnik 
dzietności spadł do 1,043. To znacznie 
poniżej poziomu zapewniającego zastę-
powalność pokoleń. 

Według danych przywołanych w ra-
porcie w 2040 roku osoby w wieku po-
produkcyjnym mogą stanowić około  
30 procent mieszkańców regionu, a w  
2060 roku ponad 36 proc. Rosnąć będzie 
zatem liczba osób wymagających usług 
opiekuńczych, wsparcia w miejscu za-
mieszkania i opieki zdrowotnej. Jedno-
cześnie maleć będzie liczba osób pracu-
jących, także tych, które mogłyby takie 
usługi świadczyć. ą 
Więcej czytaj na stronie 2

Adam Willma
adam.willma@polskapress.pl

W ciągu 5 lat województwo kujaw-
sko-pomorskie straciło ponad 47 
tysięcy mieszkańców. Spada liczba 
dzieci oraz osób w wieku produk-
cyjnym, a rośnie liczba seniorów.

Przyroda. Żar lejący 
się z nieba niszczy 
rośliny, męczy także 
zwierzęta str. 4

Czad jest groźny 
również latem!  
Są zatrucia w regionie
Tlenek węgla kojarzy się z sezonem grzewczym. 
To błąd! Strażacy przypominają, że czad może 
być śmiertelnie groźny także podczas wysokich 
temperatur. Mamy już przypadki zatruć str. 5
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PRZEZ 5 LAT UBYŁO PONAD 47 000 MIESZKAŃCÓWWOJEWÓDZTWO 

Starzejemy się. Przybywa 
u nas seniorów, a dzieci nie
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POLSKA 
i ŚWIAT

Poniedziałkowe konsultacje mię-
dzy rządami premiera Donalda 
Tuska i premiera Ulfa Kristers-
sona towarzyszą podpisaniu 
umów na zakup trzech okrętów 
podwodnych typu A26 dla Mary-
narki Wojennej RP w ramach pro-
gramu Orka.  

Premier Donald Tusk pod-
kreślił po konsultacjach z rzą-
dem Szwecji, że współpraca 
między oboma krajami na Bał-
tyku jakościowo zmieniła sytu-
ację w obszarze bezpieczeń-
stwa.  

Jak zaznaczył premier Tusk 
podczas konferencji prasowej 
z premierem Szwecji Ulfem Kri-
sterssonem, jest to historyczna 
umowa o dużym znaczeniu dla 
obronności i współpracy mię-
dzy oboma krajami. 

- Szwecja jest jednym z naj-
lepiej kooperujących państw 
w dziedzinie przemysłu obron-
nego i obrony. Mimo dość świe-
żego członkostwa w NATO, na-
sza współpraca na Bałtyku jako-
ściowo zmieniła sytuację bez-
pieczeństwa. Podzielamy po-
glądy na temat sytuacji w całym 
regionie. Jesteśmy zdetermino-
wani we wsparciu Ukrainy wo-

bec agresji rosyjskiej - oświad-
czył szef polskiego rządu. 

Jak stwierdził, podpisana w  
poniedziałek umowa nie jest 
zwieńczeniem współpracy, a  
jednym z jej etapów.  

- Będziemy dalej współpra-
cować i mamy ambitne plany, 
żeby ten wielki projekt Orka był 
zaledwie etapem, a nie finałem 
naszej współpracy - podkreślił 
Tusk.  

Premier Szwecji Ulf Kristers-
son powiedział, że obecnie re-
lacje Polski i Szwecji są „najlep-
sze w całej historii i są one głęb-
sze i silniejsze niż kiedykolwiek 
wcześniej”. 

- Jesteśmy sojusznikami w  
NATO, jesteśmy partnerami 
strategicznymi w Unii Europej-
skiej, jesteśmy sąsiadami na  
Morzu Bałtyckim. Mamy ogrom-
ne kontakty - kontakty między 
naszymi narodami, jak również 
między naszymi firmami w obu 
krajach - mówił premier Szwe-
cji. Zaznaczył, że w ciągu ostat-
nich dziesięciu lat obrót han-
dlowy między Polską i Szwecją 
podwoił się. 

Dodał, że podpisanie umów 
na zakup okrętów podwod-
nych przez polską armię jest 
„kamieniem milowym” dla re-
lacji między państwami oraz że 

zakupy te przyczynią się do  
„ogromnej siły wojskowej obu 
naszych krajów”. 

Oprócz umów na szwedzkie 
okręty podwodne dla polskiego 
wojska, podpisana została mię-
dzyrządowa umowa ustana-
wiająca ramy współpracy w za-
kresie zakupu sprzętu i usług 
wojskowych.  

Zawarte zostało też porozu-
mienie RATOWNIK, które usta-
nawia organizacyjne i prawne 
ramy zakupu przez Szwecję bu-
dowanego w Polsce okrętu ra-
towniczego „Ratownik”.  

Poza porozumieniami mię-
dzyrządowymi zawarte zostały 
ponadto umowy między pod-
miotami państwowymi, w tym 
porozumienie finansowe mię-
dzy Bankiem Gospodarstwa 
Krajowego a Szwedzką Agencją 
Kredytów Eksportowych, me-
morandum o porozumieniu 
między Polską Grupą Zbroje-
niową i Saab dotyczące stwo-
rzenia specjalnego pojazdu od-
powiedzialnego m.in. za na-
prawę statków, a także list in-
tencyjny między Grupą WB 
i Saab. 

Polska ma pozyskać trzy ok-
ręty podwodne typu A26 klasy 
Blekinge, budowane przez 
szwedzki koncern Saab Koc-
kums dla marynarki Szwecji.  

W listopadzie 2025 roku 
Szwecja została wybrana na  
partnera programu Orka, a oba 
państwa podpisały międzyrzą-
dowe porozumienie otwiera-
jące drogę do realizacji pro-
jektu. 

(RS, PAP)
redakcja@polskapress.pl

Podczas polsko-szwedzkich 
konsultacji międzyrządo-
wych w Gdyni podpisana  
została umowa na zakup dla 
polskiej Marynarki Wojen-
nej trzech szwedzkich okrę-
tów podwodnych A26.

Podpisano umowę na zakup 
trzech okrętów podwodnych 

Chodzi o wydarzenia z kampa-
nii wyborczej z 2025 r. Postępo-
wanie wszczęto po publikacjach 
medialnych. 

Jak poinformował w ponie-
działek rzecznik Prokuratury 
Okręgowej w Świdnicy prok. 
Mariusz Pindera, postępowanie 
zostało wszczęte z urzędu. „Do-
tyczy podejrzenia narażenia 
obecnego Prezydenta Rzeczy-
pospolitej Polskiej Karola Na-
wrockiego na bezpośrednie nie-
bezpieczeństwo utraty życia lub 
ciężkiego uszczerbku na zdro-
wiu w toku kampanii wyborczej 
w 2025 r.” - poinformował. 

Podał, że chodzi o wydarze-
nia, do których doszło 15 maja 

ub.r. w trakcie spotkań Karola 
Nawrockiego w kampanii wy-
borczej z mieszkańcami Ząbko-
wic Śląskich i Dzierżoniowa.  

Wedle informacji medialnych, 
na których opierają się śledczy, 
miało wówczas dojść do gwał-
townego pogorszenia stanu zdro-
wia i chwilowej utraty przytom-
ności ówczesnego kandydata 
na prezydenta, które mogło być 
skutkiem podania substancji za-
grażających życiu lub zdrowiu. 

Napisał o tym portal wpoli-
tyce.pl, który oparł się na  

książce będącej wywiadem rze-
ką prof. Andrzeja Nowaka z pre-
zydentem Nawrockim pod ty-
tułem „Skąd się wziął Karol Na-
wrocki”.  

Prok. Mariusz Pindera pyta-
ny przez PAP o czynności, które 
będzie podejmowała prokura-
tura, zaznaczył, że jest to na ra-
zie postępowanie sprawdzające, 
które ma wykazać, czy złe sa-
mopoczucie ówczesnego kan-
dydata, a obecnie prezydenta 
RP, było efektem działania osób 
trzecich. 

(KW, PAP)
redakcja@polskapress.pl

Prokuratura Okręgowa 
w Świdnicy wszczęła postę-
powanie ws. narażenia obec-
nego prezydenta Karola Na-
wrockiego na utratę życia 
lub zdrowia – przekazali 
świdniccy śledczy.

Prokuratura sprawdzi, czy ktoś chciał otruć Karola 
Nawrockiego. Chodzi o wydarzenia z kampanii wyborczej

Premierzy Donald Tusk i Ulf Kristersson wzięli udział 
w polsko-szwedzkich konsultacjach międzyrządowych
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PEKIN

Przywódcy Chin i Białorusi, Xi Jinping i Aleksander Łukaszenko, 
ogłosili zacieśnienie współpracy. Xi oświadczył, że Białoruś i Chi-
ny łączy „wszechstronne partnerstwo na każdą pogodę”. Ocenił, 
że dwustronne relacje przetrwały międzynarodowe zawirowania, 
a Pekin wspiera obraną przez Mińsk „własną drogę rozwoju”.

KRÓTKO

Chiny i Białoruś zbliżają się
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POGODA

Trwająca od kilku dni fala 
upałów powoduje poważne 
problemy na polskiej kolei. 
W poniedziałek do godz. 11 
przewoźnicy kolejowi odwo-
łali prawie 130 pociągów - wy-
nika z danych PKP PLK. PKP 
Intercity wcześniej w ponie-
działek poinformowało o od-
wołaniu tego dnia 21 swoich 
pociągów. Przewoźnik tłuma-
czy, że wynika to z trudnych 
warunków atmosferycznych. 

Spółka poinformowała,  
że wprowadziła honorowanie 
biletów PKP Intercity w po-
ciągach Polregio na terenie 

całego kraju, Łódzkiej Kolei 
Aglomeracyjnej na obsługi-
wanych przez nią trasach oraz 
Kolei Mazowieckich w war-
szawskim węźle kolejowym. 

Pierwsze poważne pro-
blemy pojawiły się już w nie-
dzielę. Na Dworcu Central-
nym i innych stacjach w War-
szawie pasażerowie musieli 
mierzyć się z dużymi opóź-
nieniami, które w niektórych 
przypadkach przekraczały 
nawet 100 minut. Przyczyną 
utrudnień była awaria sieci 
trakcyjnej między Modlinem 
a Legionowem.

Upały wciąż paraliżują kolej

CARACAS

Cztery dni po trzęsieniu  ziemi 
w Wenezueli ratownikom uda-
ło się wydostać  kolejne żywe 
osoby. W niedzielę wydostali  
mężczyznę oraz jego syna spod 
gruzów. Z kolei zespół ze stanu 
Wirginia poinformował, że uda-
ło mu się wydostać  łącznie 3 
osoby. Prezydent Salwadoru 
Nayib Bukele ogłosił zaś, że ra-
townicy z jego kraju ze straża-
kami z Peru uratowali 60-letnią 

kobietę, która była uwięziona 
pod gruzami przez 86 godzin. 

Przewodniczący wenezu-
elskiego parlamentu Jorge 
Rodriguez ogłosił , że w wy-
niku trzęsień ziemi zginęło  
co najmniej 1450 osób, a 3150 
jest rannych. Eksperci oba-
wiają się, że ten bilans znacz-
nie wzrośnie. ONZ szacowała 
liczbę zaginionych na ponad 
50 tysięcy. 

Ratownicy wydobywają żywych

Szykujemy się do kwestii związanych 
z aborcją. Chcemy, żeby to weszło na agendę. 
Być może Fundusz Kościelny również
Joanna Scheuring-Wielgus wiceprzewodnicząca Nowej Lewicy

Nie żyje dwóch zawodników biorących udział w zawodach 
kolarskich Poland Bike Marathon zorganizowanych w pod-
warszawskich Markach. Jak przekazała policja, w niedzielę 
około godziny 14 na linię mety nie dotarło dwóch uczestni-
ków. Wszczęto poszukiwania. Ciało 30-letniego kolarza od-
naleziono po południu w niedzielę. Drugiego, 71-letniego 
mężczyznę, odnaleziono w poniedziałek przed południem. 

POLICJA
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Włocławek

Prace związane z budową no-
woczesnego ronda turbinowe -
go trwają od początku czerwca. 
W pierwszym etapie zamknięta 
została część ul. Wysokiej, 
a kierowcy korzystali z wyzna-
czonych objazdów. 

Teraz inwestycja wkracza 
w kolejną fazę. W poniedziałek 
29 czerwca około godziny 9:00 
nastąpiło całkowite zamknię-
cie skrzyżowania ulic Kapitulna 
- Wysoka - Długa. Objazdy zo-
staną poprowadzone ulicami 
Lisek oraz Obwodową. 

Roboty na tym etapie mają 
potrwać do 31 sierpnia, nato-
miast całe zmodernizowane 
skrzyżowanie z nowym rondem 
turbinowym ma zostać oddane 
do użytku na początku wrze-
śnia. 

Rondo ma być gotowe 
przed rozpoczęciem innego 
ważnego zadania - budową tu-
nelu pod linią kolejową na ul. 
Wienieckiej, bowiem w czasie 
realizacji inwestycji na Zazam-
czu, wzmożony ruch będzie 

na przebudowywanym obec-
nie skrzyżowaniu. 

Inwestycja obejmuje nie 
tylko budowę ronda turbino-
wego, które ma poprawić bez-
pieczeństwo i płynność ruchu, 
ale również przebudowę jezdni, 
chodników oraz zjazdów. Prace 
prowadzone są etapami, aby 
w miarę możliwości ograniczyć 
utrudnienia dla mieszkańców. 

Z powodu zamknięcia skrzy -
żowania, wczoraj zmieniły się 
również trasy autobusów MPK 
Włocławek. Objazdy obejmą li-
nie numer: 1, 4, 5, 6, 8, 11, 15, 19 
oraz 21. 

Uruchomione zostały przy-
stanki zastępcze (m.in. przy uli-

cach Miłej, Wiejskiej, Wieniec-
kiej oraz Okrzei), natomiast 
z użytkowania wyłączonych zo-
stanie kilka dotychczasowych 
punktów w rejonie inwestycji. 

Nieczynne są przystanki 
MPK Włocławek: KESEM 01 
i KESEM 02, Urząd Pracy 01 
i Urząd Pracy 02, Kapitulna 01, 
02 i 04, Obwodowa 01 i 02, 
Długa 01. 

Zarówno kierowcy, jak i pa-
sażerowie komunikacji miej-
skiej muszą liczyć się z utrud-
nieniami przez całe wakacje. 
Docelowo jednak nowe skrzy-
żowanie ma zapewnić znacznie 
sprawniejszy i bezpieczniejszy 
ruch w tej części Włocławka. 

Rondo, które powstanie 
przy Powiatowym Urzędzie 
Pracy,  będzie podobne do tego, 
które zbudowała firma Drog-
tom na skrzyżowaniu alei Kró-
lowej Jadwigi i ulicy Kruszyń-
skiej. Rondo turbinowe u zbiegu 
ul. Kapitulnej, Wiejskiej i Dłu-
giej, buduje ta sama firma. Za-
danie wyceniła na 5 591 448,81 
złotych brutto, była to najtańsza 
ze złożonych ofert.  Na inwesty-
cję Włocławek otrzymał dofi-
nansowanie z Rządowego Fun-
duszu Rozwoju Dróg - 3 967 
578,00 zł, resztę dołoży ze swo-
jego budżetu. ą  
Współpraca:  
Joanna Maciejewska

opr. MG
redakcja.wloclawek@polskapress.pl

W związku z przebudową 
jednego z najbardziej ruchli-
wych skrzyżowań, kierowcy 
i pasażerowie MPK muszą 
przygotować się na kolejne 
utrudnienia. Wczoraj ruszył 
następny etap inwestycji. 
Wiąże się z całkowitym za-
mknięciem skrzyżowania 
ulic: Kapitulnej, Wysokiej 
i Długiej.

Skrzyżowanie zamknięte! 
Trwa budowa nowego ronda  

Od wczoraj duże utrudnienia we Włocławku. Zmieniły się też trasy autobusów MPK 
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Działania, realizowane we Wło-
cławku i powiecie w ramach 
akcji „BEZPIECZNY AKWEN 
2026”, trwać będą do zakończe-
nia sezonu letniego. 

Wspólne patrole obejmują 
akweny i tereny przywodne, 
gdzie wypoczywają miesz-
kańcy i turyści. Ich celem jest 
monitorowanie bezpieczeń-
stwa, szybkie reagowanie 
na pojawiające się zagrożenia 
oraz prowadzenie działań pro-
filaktycznych. Wspólnie także 
zabezpieczmy imprezy organi-
zowane nad wodą. 

Mundurowi przypominają 
o podstawowych zasadach bez-
piecznego wypoczynku. Ape-
lują, aby korzystać wyłącznie 
z wyznaczonych i strzeżonych 
kąpielisk, stosować się do pole-
ceń ratowników, nie wchodzić 
do wody po spożyciu alkoholu 
lub środków odurzających oraz 
nie przeceniać swoich umiejęt-
ności pływackich. Szczególną 
uwagę zwracają również na ko-
nieczność sprawowania stałej 
opieki nad dziećmi przebywa-
jącymi w pobliżu wody.  

- Pamiętajmy, że bezpie-
czeństwo nad wodą zależy 
przede wszystkim od odpowie-
dzialnego zachowania. Prze-
strzeganie podstawowych za-
sad może zapobiec tragedii 
i sprawić, że wakacyjny wypo-
czynek będzie bezpieczny dla 
wszystkich - zaznacza KMP we 
Włocławku. ą

opr. JM
redakcja.wloclawek@polskapress.pl

W czasie wakacji włocław-
scy policjanci prowadzić bę-
dą wspólne patrole nad wo-
dą z druhami OSP i PSP oraz 
ratownikami WOPR.

Czuwają, by całe lato 
nad wodą było bezpieczne

Adres e-mail: redakcja.wloclawek@polskapress.pl

WYDARZENIAA

Policjanci ogniwa prewencji na wodach rozpoczęli 
wspólne patrole ze strażakami i ratownikami WOPR
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K STAROSTA LIPNOWSKI  Lipno, dnia 26 czerwca 2026 r.

SA.6740.6.2.2026

S TAROS TA LIPNOWSKI

OBWIESZCZA

że w dniu 26 czerwca 2026 roku po rozpoznaniu wniosku złożonego dnia 29 

maja 2026 roku przez Wójta Gminy Fabianki – zarządcę drogi, została wydana 

decyzja o zezwoleniu na realizację inwestycji drogowej Nr 4/2026 – „Rozbudowa 

drogi gminnej w miejscowościach Winduga i Nowy Witoszyn”

Inwestycja obejmuje działki:

województwo kujawsko-pomorskie; powiat lipnowski, Gmina Bobrowniki

istniejący pas drogowy:

obręb ewidencyjny: 0010 Winduga, dz. nr 135, 

poszerzenie pasa drogowego:

obręb ewidencyjny 0010 Winduga dz. nr 2010/2 (po podziale dz. nr 2010/5), 

województwo kujawsko-pomorskie; powiat Włocławski, Gmina Fabianki

istniejący pas drogowy:

obręb ewidencyjny 0015 Nowy Witoszyn dz. nr 61, 62/16,

W związku z powyższym informuje się, że w terminie 14 dni od ukazania się 

niniejszego obwieszczenia, strony mogą zapoznać się z treścią decyzji, aktami 

sprawy oraz uzyskać wyjaśnienia w sprawie, składać wnioski i zastrzeżenia 

w siedzibie Starostwa Powiatowego w Lipnie, przy ul. Sierakowskiego 10A, 

parter, pokój nr 2, w godz. od 800 – 1400 (tel. 54 30 66 171). 

Podstawa prawna art. 11a ust. 1, art. 11f ust 1, 3 ustawy z dnia 10 kwietnia 2003 r. 

o szczególnych zasadach przygotowania i realizacji inwestycji w zakresie dróg publicznych 

(t.j. Dz.U z 2024 r., poz. 311) oraz 49 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. - Kodeks postępowania 

administracyjnego (t.j. Dz.U. z 2025 r., poz. 1691).

REKLAMA 0011546102

OBWIESZCZENIE   

STAROSTY WŁOCŁAWSKIEGO
z dnia 16 czerwca 2026 r.

Na podstawie art. 11 d ust. 5 w związku z art. 11 a ust. 1 ustawy z dnia 
10 kwietnia 2003 r. o szczególnych zasadach przygotowania i realizacji 
inwestycji w zakresie dróg publicznych   (Dz.U. z 2024 r. poz. 311)

STAROSTA WŁOCŁAWSKI

podaje do wiadomości, że w publicznie dostępnym wykazie danych  
o dokumentach zawierających informacje, zamieszczony został 
wniosek z dnia 11 maja 2026 r. (skorygowany dnia 10 czerwca 2026 r.) 

złożony przez Wójta Gminy Włocławek o wydanie decyzji o zezwoleniu 
na realizację inwestycji drogowej pn.:

„Rozbudowa drogi gminnej dł. 282 m od km 0+018 do km 0+300 
w miejscowości Dębice z realizacją na działkach o nr ewid. 96/18, 
96/11 (96/30 i 96/31), 96/12 (96/32 i 96/33) i 96/20 (96/34 i 96/35) 

w obrębie ewidencyjnym Ludwinowo, gm. Włocławek”.

Przed nawiasem podano nr działki przed podziałem, w nawiasie 
numery działek po podziale, gdzie pogrubioną czcionką oznaczono 
działkę przeznaczoną pod drogę.

Strony postępowania mogą zapoznać się z aktami sprawy w terminie 
14 dni od dnia ogłoszenia niniejszego obwieszczenia w Starostwie 
Powiatowym we Włocławku, ul. Stodólna 68, w pokoju nr 107  
w godzinach pracy urzędu, telefon 54 230 46 20.

Znak sprawy: BUD.6740.1.449.2026.ASt                          

REKLAMA 0011546196

BURMISTRZ BRZEŚCIA KUJAWSKIEGO 

informuje 

o wywieszeniu w dniu 26 czerwca 2026 r. na okres 21 dni wykazu 

nieruchomości przeznaczonych do wydzierżawienia, najmu oraz 

użyczenia:

1.  lokal użytkowy na tzw. wieży, o pow. 5,0 m² na II piętrze 

z przeznaczeniem na prowadzenie biura, na działce nr 100 o pow. 

0,1216 ha obręb 0003 Miasto Brześć Kujawski 3 (z przeznaczeniem 

na najem),

2.  miejsce pod zamontowanie tabliczki na pomniku o pow. 0,12 m², 

na działce nr 75 o pow. 0,3690 ha obręb 0003 Miasto Brześć 

Kujawski 3 (z przeznaczeniem na użyczenie),

3.  ogródek działkowy nr 95 o pow. 323,40 m², zlokalizowane na działce 

75/3 obręb 0006 Falborz Parcele (z przeznaczeniem na dzierżawę).

Szczegółowe informacje można uzyskać w Urzędzie, pok. 7, bądź tel. 

54 231 63 10.

Pełna treść na tablicy ogłoszeń i BIP na stronie www.brzesckujawski.pl

REKLAMA 0011546281

eprasa.pl ccd7b7b1ea
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KOMUNIKACJA 
Koniec objazdu dla linii MPK. 
Autobusy wróciły na trasy  

Zakończył się objazd dla  
linii nr 4, 5, 8, 10, 14, 19, 20 
oraz 14A związanego z za-
mknięciem ul. Św. Antoniego 
we Włocławku. Autobusy 
wróciły już na stałą trasę 
sprzed objazdu. 

Przystanek przywrócony 
do ruchu - czynny dla linii nr 
4, 5, 8, 10, 14, 19, 20 - Młynar-
ska 02. Przystanek przywró-
cony do ruchu - czynny dla li-
nii nr 4, 5, 8, 10, 14, 19, 20 oraz 
14A - Bukowa 02. 

Przystanki tymcza-
sowe/zastępcze dla autobu-
sów linii nr 5 jadących w kie-
runku ul. Ostrowskiej usytu-
owane są na ul. Św. Anto-
niego: na wysokości daw-
nego sklepu Interwela oraz 
na wysokości Jadłodajni. 

Przystanki zastępcze wy-
łączone z ruchu dla autobu-
sów linii nr 5 jadących w kie-
runku ul. Ostrowskiej: św. 
Antoniego 01 oraz Chmielna 
01. 

Przystanki zastępcze/tym-
czasowe dla w/w linii usytu-
owane na ul. Zielony Rynek 
na wysokości parkingu 
za Halą Targową oraz na wy-
sokości Urzędu Miasta na ul. 
Bojańczyka wyłączone z ru-
chu – nieczynne.  
(JM) 

NA SYGNALE 
Pijany kierowca z dożywotnim 
zakazem. Trafił za kraty 

Drogowy recydywista za-
trzymany przez policjantów 
z Topólki decyzją Sądu Rejo-
nowego w Radziejowie trafi 
na dwa lata do zakładu kar-
nego. Do zatrzymania doszło 
25 czerwca w miejscowości 
Kamieniec (gmina Topólka). 
Dzielnicowi z miejscowego 
posterunku skontrolowali 
osobowe BMW, za którego 
kierownicą siedział 36-letni 
mieszkaniec powiatu radzie-
jowskiego. Badanie alkoma-
tem wykazało ponad 1,5 pro-
mila alkoholu w jego organi-
zmie. Po sprawdzeniu w poli-
cyjnych systemach okazało 
się również, że kierowca po-
siada już dożywotni zakaz 
prowadzenia wszelkich  
pojazdów mechanicznych. 

- 36-latek trafił do policyj-
nego aresztu. Gdy wytrzeź-
wiał, usłyszał zarzut prowa-
dzenia pojazdu w stanie nie-
trzeźwości w okresie obowią-
zywania zakazu. Dziś po połu-
dniu mundurowi doprowa-
dzili zatrzymanego do sądu, 
gdzie jego sprawa została roz-
poznana w trybie przyspie-
szonym. Sąd skazał kierowcę 
na 2 lata pozbawienia wolno-
ści i kolejny dożywotni zakaz 
prowadzenia pojazdów me-
chanicznych. Dodatkowo 

orzekł świadczenie pieniężne 
w wysokości 10 tysięcy zło-
tych na rzecz Funduszu Po-
mocy Pokrzywdzonym oraz 
Pomocy Postpenitencjarnej, 
a także 5 tysięcy złotych na-
wiązki na rzecz Skarbu Pań-
stwa - informuje aspirant szta-
bowy Marcin Krasucki, oficer 
prasowy Komendy Powiato-
wej Policji Radziejów. 
(JM) 

WŁOCŁAWEK 
Modernizacja sieci i przerwy 
w dostawie wody 

W związku z modernizacją 
sieci wodociągowej wraz 
z przyłączami w ul. Wiejskiej, 
dziś w godzinach 8-15 nastąpi 
przerwa w dostawie wody. 

Utrudnienia obejmą: ul. 
Wiejską – od ul. Planty II do ul. 
Łubnej (posesje: 30, 31, 31a, 
31b, 31c, 32, 32a, 32b, 33, 33a, 
34, 35, 36, 37, 37a, 38, 39, 39a); 
ul. Planty II – od ul. Wiejskiej 
do ul. Płowieckiej (posesje: 41, 
43, 43b, 45, 47, 49, 51, 53); ul. 
Dr. Brandt – posesje: 3, 4, 5, 6; 
ul. Płowiecką – posesje: 2 i 4. 

- Po wznowieniu dostaw 
wody mogą wystąpić jej przej-
ściowe przebarwienia, które 
mogą utrzymywać się przez 
kilka godzin. W tym czasie za-
leca się: nie pobierać wody 
do celów gospodarczych; nie 
korzystać ze sprzętu AGD wy-
magającego zasilania w wodę 
- informuje Urząd Miasta Wło-
cławek. 
(JM)

KRÓTKO

W sobotę mieszkańcy gminy 
Włocławek spotkali się na placu 
przy świetlicy w Wistce Królew-
skiej, aby wspólnie się bawić 
i świętować podczas II Sołty-

siady. Było to popołudnie pełne 
radości, integracji i świetnej za-
bawy dla mieszkańców w każ-
dym wieku. Pierwsza taka Sołty-
siada miała miejsce w roku 2025 

w Józefowie. Oba sołectwa łączy 
postać radnego Grzegorza Kaw-
czyńskiego. Na najmłodszych 
czekały dmuchańce, animacje, 
malowanie buziek, kolorowe ba-

lony oraz warkoczyki. Zaintere-
sowaniem cieszyło się również 
pszczelarskie stoisko animacyj-
no-edukacyjne. 
(WA)

Na Sołtysiadzie 
w Wistce Królewskiej
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WYDARZENIA A
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OBWIESZCZENIE   

STAROSTY WŁOCŁAWSKIEGO  
z dnia 2 czerwca 2026 r.

Na podstawie art. 11 d ust. 5, w związku z art. 11 a ust. 1 ustawy z dnia 10 kwietnia 2003 r. 
 o szczególnych zasadach przygotowania i realizacji inwestycji w zakresie dróg publicznych 

(Dz.U. z 2024 r. poz. 311; tekst jednolity)

STAROSTA WŁOCŁAWSKI
zawiadamia o wszczęciu na wniosek z dnia 18 maja 2026 r., zarządcy drogi – Wójta Gminy  
Fabianki, Fabianki 4, 87-811 Fabianki, reprezentowanego przez pełnomocnika – Pana Sergiusza Ma-

kowskiego postępowania administracyjnego w sprawie wydania decyzji o zezwoleniu na realizację 

inwestycji drogowej pn.: „Rozbudowa drogi gminnej w miejscowości Chełmica Duża”.
Oznaczenie nieruchomości lub ich części, objętych wnioskiem o wydanie decyzji o zezwoleniu 
na realizację przedmiotowej inwestycji drogowej: działki o nr ewid. 44/28, 44/35, 44/31, 44/29, 

44/75, 44/30, 44/76 obręb ewid. Chełmica Duża, gm. Fabianki.
Nieruchomości, które staną się w części (po podziale) własnością jednostki samorządu terytorial-
nego:
l  działka o nr ewid. 44/31, obręb ewid. Chełmica Duża, gm. Fabianki – projektowany podział  

na działki numer: 44/95 (zajmowana pod projektowaną inwestycję drogową) i 44/91, 44/92, 
44/93, 44/94 (dotychczasowi właściciele);

l   działka o nr ewid. 44/29, obręb ewid. Chełmica Duża, gm. Fabianki – projektowany podział  
na działki numer: 44/88 (zajmowana pod projektowaną inwestycję drogową) i 44/87  
(dotychczasowy właściciel);

l  działka o nr ewid. 44/75, obręb ewid. Chełmica Duża, gm. Fabianki – projektowany podział  
na działki numer: 44/86 (zajmowana pod projektowaną inwestycję drogową) i 44/85 

(dotychczasowy  właściciel);
l  działka o nr ewid. 44/30, obręb ewid. Chełmica Duża, gm. Fabianki – projektowany podział  

na działki numer: 44/90 (zajmowana pod projektowaną inwestycję drogową) i 44/89  
(dotychczasowy właściciel);

l  działka o nr ewid. 44/76, obręb ewid. Chełmica Duża, gm. Fabianki – projektowany podział  
na działki numer: 44/84 (zajmowana pod projektowaną inwestycję drogową) i 44/83  
(dotychczasowy właściciel).

Strony postępowania mogą zapoznać się z aktami sprawy w Wydziale Administracji Architektonicz-

no-Budowlanej Starostwa Powiatowego we Włocławku, ul. Stodólna 68, w pokoju nr 101, w dniach  
i godzinach pracy urzędu oraz składać ewentualne wnioski, uwagi lub zastrzeżenia w terminie 7 dni 
od dnia ogłoszenia niniejszego zawiadomienia (uważa się je za dokonane po upływie 14 dni od dnia 
publicznego ogłoszenia).
Znak sprawy: BUD.6740.I.477.2026.PS Telefon 54 230 46 09

REKLAMA 0011546214

eprasa.pl ccd7b7b1ea
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Droga wojewódzka nr 269 to 
ważna, licząca blisko 60 kilo-
metrów, trasa stanowiąca jedno 
z połączeń pomiędzy woje-
wództwami kujawsko-pomor-
skim oraz wielkopolskim. Za-
czyna się w Szczerkowie w  
Wielkopolsce przy drodze wo-
jewódzkiej 263 i prowadzi do  
miasta Kowal w powiecie wło-
cławskim przy drodze woje-
wódzkiej nr 265 , ale – co istot-
niejsze – również przy autostra-
dzie A1 i drodze krajowej nr 91, 
po drodze przebiegając jeszcze 
przez powiat kolski.  

W ostatnich latach droga ta 
była modernizowana od strony 
Wielkopolski – najpierw odci-
nek pomiędzy Chotlem a Błen-
ną, potem fragment z Chodcza 
do Woli Adamowej, a w końcu 
droga z Woli Adamowej do  
Chocenia. 

W tym roku do przebudowy 
idzie mocno wyeksploatowany 
odcinek z Chocenia do Wilko-

wiczek. Jak poinformował Za-
rząd Dróg Wojewódzkich w  
Bydgoszczy, ostatnio podpi-
sana została umowa o wartości 
8 milionów złotych na wykona-
nie prac na tym fragmencie dro-
gi. W zakresie prac znajdą się: 
ułożenie nowej nawierzchni, 
odtworzenie poboczy i rowów, 
oczywiście nowe oznakowanie 
jezdni i remont zjazdów. Za  
prace te będzie odpowiadać fir-
ma Inodrog. Zakończenie prze-
budowy i odbiory planowane 
są jesienią. 

To jednak nie koniec inwe-
stycji na drodze wojewódzkiej 

nr 269 w powiecie włocław-
skim. W budżecie wojewódz-
twa na tę    trasę jest bowiem za-
pisanych 12 milionów złotych. 
Te pieniądze mają być wydane 
m.in. na wykonanie dokumen-
tacji odcinka choceńskiego, 
a konkretnie ulicy Czerniewic-
kiej. – Gdy dokumentacja zosta-
nie opracowana, Zarząd Dróg 
Wojewódzkich w Bydgoszczy 
w przyszłym roku planuje 
prace na tym odcinku – mówi 
Roman Nowakowski, wójt gmi-
ny Choceń. 

Z kolei za dwa, trzy lata ma 
być modernizowany odcinek 

drogi wojewódzkiej nr 269 od  
Wilkowiczek poprzez Czernie-
wice do Kowala. – Wojewódzki 
Zarząd Dróg Wojewódzkich w  
Bydgoszczy jest w trakcie przy-
gotowań do opracowania do-
kumentacji – podkreśla wójt 
Nowakowski.  

I dodaje, że ostatni odcinek 
drogi na terenie gminy Choceń 
od Wilkowiczek do zjazdu au-
tostradowego jest wyjątkowo 
skomplikowany, głównie ze 
względu na zbyt wąski pas dro-
gowy na ul. Choceńskiej w Czer-
niewicach. Jest jednak nadziej-
a, że po latach upominania się 
o przebudowę tej drogi, inwe-
stycja kawałek po kawałku bę-
dzie w gminie Choceń wyko-
nana do końca. 

W tym roku ma być także 
wyremontowany odcinek dro-
gi wojewódzkiej nr 269 Strzygi-
Huta Chodecka. To kolejne za-
danie, które na tej drodze pla-
nuje zrealizować bydgoski Za-
rząd Dróg Wojewódzkich. W ra-
mach zadania na odcinku Strzy-
gi – Huta Chodecka zaplano-
wana jest przebudowa jezdnii, 
a także m.in. wybudowanie no-
wych poboczy, dwóch peronów 
autobusowych, nowe oznako-
wanie pionowe i poziome oraz 
nowe zjazdy na posesje i pola. 
ą

Małgorzata Goździalska
malgorzata.gozdzialska@polskapress.pl

Rusza wyczekiwana przebu-
dowa kolejnego odcinka 
drogi wojewódzkiej nr 269. 
Chodzi o szosę w gminie 
Choceń, a konkretnie frag-
ment Choceń-Wilkowiczki.

Dosyć łatania dziur w drodze!

Roboty na drodze z Chocenia do Wilkowiczek powinny 
zakończyć się jesienią 
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TRADYCJA

BOBROWNIKI 
Świętowali najpiękniejszy 
wieczór w roku 

Na boisku Orlik przy ruinach 
zamku odbyły się „Wianki 
w Bobrownikach” – wyjątkowe 
wydarzenie nawiązujące do  
tradycji Nocy Świętojańskiej, 
święta wody i ognia. Mieszkań-
cy licznie przybyli, aby wspól-

nie świętować jeden z najpięk-
niejszych wieczorów w roku. 
Uczestnicy mogli wziąć udział 
w warsztatach wyplatania 
wianków, podczas których po-
wstawały kompozycje z pol-
nych kwiatów i ziół. Zaintereso-
waniem cieszyły się też pokazy 
pierwszej pomocy, prowadzo-
ne przez strażaków. (WA)
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WYDARZENIA/INFORMATORA

I N F O R M A T O R

HOTELE

Bydgoszcz

Tanie noclegi dla firm, 601-919-805  00532

LEKARSKIE

Włocławek

Badania okresowe pracowników, kierowców, 

posiadających broń - lek. Wojciech Cader, 

Plac Wolności 17, pn. 10.15-13.00,  

wt. 8.00-11.00, śr. 14.00-19.00,  

czw. 8.00-11.00, pt.14.00-19.00,  

tel. 603-767-838, 54/231-43-54.  

Współpraca z LUXMED i MEDICOVER.   

 000074

Radziejów

Internista Mieczysław Wolański,  

przyjmuje codzienne od 9.00,  

Radziejów, ul. Łokietka 3, ekg, holter usg, labo-

ratorium. Tel. 607 402 122,  

54/285 22 40  Q701187897A

USŁUGI

Bydgoszcz

Śmieci – wywóz, kontenery, gruz „Corimp”  

52/320-81-85. 000288

Grudziądz:

STACJA demontażu pojazdów przyjmuje sa-

mochody do złomowania, Grudziądz,  

tel. 56/465–48–88

USŁUGI POGRZEBOWE

Bydgoszcz

Dylewscy Zakład Usług Pogrzebowych,  

Plac Piastowski 9, Bydgoszcz.  

Tel. Całodobowe  52/322-29-16,  

602-26-34-72, www.dylewscy.pl Biuro For-

don ul.Piwnika Ponurego 1D, 52/342-95-

16. Obsługujemy cmentarze w Bydgoszczy 

i okolicy, kompleksowe usługi krajowe i za-

graniczne, usługi kremacyjne w Bydgoszczy 

- duży wybór trumien i urn. Kredytowanie 

pogrzebów ZUS, KRUS, wojsko, policja  

 420114B01/A

Chojnice

Zakład Pogrzebowy Tadeusz Porożyński, 

Gdańska 3. Przechowywanie, przewóz zwłok 

Chojnice bezpłatnie całodobowo.  

52/397-20-47, 604-755-900.

Toruń

Sotor Usługi Pogrzebowe i Cmentarne, Toruń,  

tel. 56/655 33 50 całą dobę. Centrum Kamie-

niarskie tel. 512 601 120 www.sotor.pl  

 000028

Inowrocław

Credo -Najtańszy całodobowy Zakład Po-

grzebowy -św. Ducha 33, 88-100 Inowrocław. 

52/357-74-16, 509-946-759, trumny już  

od 349 zł, do każdej usługi baldachim 

 i winda nagrobna gratis, dostosowujemy się  

do możliwości finansowych każdego Klienta, 

wypłacamy zasiłki z ZUS i KRUS przed  

pogrzebem    http://www.pogrzeb.net 
282814B01

Najtańszy Całodobowy Zakład Pogrzebowy  

„IN LUCTU” Małgorzata Matuszak. Zarząd-

ca Domu Przedpogrzebowego w Kruszwicy, 

najtańsza chłodnia (własna), producent tru-

mien (również z witryną) – trumny już od 300 

zł, winda i baldachim gratis. Kruszwica, ul. Ko-

legiacka 12F, Inowrocław, ul. Św. Ducha 53, tel. 

52/357-16-04, 357-53-41,  

e-mail: inluctu1@interia.pl  

Załatwiamy wszelkie formalności.  

www.inluctu.pl  

139014B05

Waldemar Wójcik Zakład Pogrzebowy  

MEMORIA, ul. Marulewska 40, Inowrocław.  

Dyżur całodobowy – tel. 602-189-676,  

52/355-66-77. Załatwiamy wszystkie formalno-

ści w imieniu rodziny. Wypłacamy zasiłek  

pogrzebowy przed pogrzebem. Posiadamy 

profesjonalny baldachim pogrzebowy 

 oraz windę nagrobną. Świadczymy usługi na 

najwyższym poziomie. www.memoria.net.pl 

 408914B01

Barcin

Całodobowy Zakład Pogrzebowy Sławomir 

Makowski, Barcin, ul. Żnińska 25 (naprzeciw-

ko cmentarza)Tel. 52/383–64–09, 601–681–917. 

 000528

Pakość

„Konkordia” kompleksowe usługi pogrzebo-

we, Pakość, Inowrocławska 10, 52/35–18–766,  

500-697-316, całą dobę. Wypłacamy zasiłki po-

grzebowe KRUS i ZUS.  

8210983

Gniewkowo

Sotor – Usługi Pogrzebowe i Cmentarne  

Gniewkowo 56/655 33 50 całą dobę Centrum 

Kamieniarskie tel. 512 601 120 www.sotor.pl  

  000045

Janikowo

NAJTAŃSZY CAŁODOBOWY ZAKŁAD POGRZE-

BOWY ROBERT KURCZEWSKI

JANIKOWO, ul. Główna 18G

TEL. 507 364 717  

000502

Kruszwica

Najtańszy całodobowy Zakład Pogrzebowy 

 „In Luctu” Małgorzata Matuszak, zarządca 

Domu Przedpogrzebowego w Kruszwicy, naj-

tańsza chłodnia (własna), producent 

trumien (również z witryną) – trumny już  

od 300 zł, winda i baldachim gratis. Kruszwica, 

ul. Kolegiacka 12f, Inowrocław, ul. Św. Ducha 

53, tel. 52/357-16-04, 357-53-41, www.inluctu.pl 

e-mail: inluctu1@interia.pl. Załatwiamy wszel-

kie formalności.  000345

Całodobowy Zakład Pogrzebowy Żurawski  

ul. Kolegiacka 12E Kruszwica,  

tel. 666-999-917 8686162

Złotniki Kujawskie

Zakład Pogrzebowy – całodobowy  

Andrzej Pabjańczyk, Złotniki Kujawskie  

ul. Podgórna 13, tel. 52/351-71-03, 504-270-409, 

604-542-322  000281

Żnin

Całodobowe, kompleksowe usługi pogrzebo-

we „Chmielewscy”, ul. Górska 10, 52/302-14-67,  

502-314-898. Wypłacamy zasiłki ZUS i KRUS  

przed pogrzebem. 
 000417

Całodobowo-Usługi Pogrzebowe Firma Pie-

tras, Żnin, Pl. Wolności 15/4. Wypłacamy zasiłki 

ZUS i KRUS przed pogrzebem. 52/30-22-031,  

509-917-648 000416

Włocławek
TARTAR spopielarnia i dom pogrzebowy, Wło-

cławek ul. Bojańczyka 3/5, ul. Cmentarna 12, 

54/231-44-55, 54/413-15-93.  000074

Kowal
Całodobowa obsługa pogrzebów, Producent 

trumien. Lewandowski, 87-820 Kowal  

ul. Kościuszki 56. Tel. 603-998-321 000289

WETERYNARYJNE

Toruń
„Salus” Przychodnia Weterynaryjna,  

Lelewela 33 /teren Arpolu/8-22, 56/652-81-67. 

Interna, chirurgia, profilaktyka. RTG,USG. Cało-

dobowy dyżur 504-052-789.

000045

ZDROWIE I URODA

Toruń

Optyk Trejnowscy.  

Bezpłatne badanie wzroku.  

Okulary progresywne.

Zniżki: na NFZ. Karta dużej rodziny,  

karta seniora i osoby niepełnosprawne.

ul. Kościuszki 41/47 pawilon Herbowa  

(obok Biedronki) tel. 56/623-23 26

www.optyk-trejnowski.pl 

412314B01/A
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Michał Kwiatkowski pojawił się 
na starcie mistrzostw Polski 
po trzech latach przerwy. Zwykle 
trudno było mu pogodzić ten start 
z przygotowaniami do Toru de 
France. Teraz także jest w składzie 
INEOS na najważniejszy wyścig 
w sezonie, ale sytuacja jest inna. 
36-letni kolarz praktycznie nie 
startował od końca marca, gdy od-
niósł kontuzję. Dlatego ten złoty 
medal - szósty złoty w karierze 
i czwarty w czasówce - była dla to-
runianina tak ważny. 

- Dla mnie nie tyle ważne było 
wrócić na tron, co powrócić 
do ścigania. Bardzo mi tego bra-
kowało, miałem przerwę od Me-
diolan - San Remo. W tym roku 
ekipa podjęła decyzję, że brakuje 
mi dni wyścigowych i muszę 
nadrobić dni startowe, więc faj-
nie, że mogłem tu przyjechać 
i powalczyć - powiedział Kwiat-
kowski na mecie, cytowany 
przez portal naszosie.pl 

Były mistrz świata stanął 
na starcie także wyścigu ze 
startu wspólnego, ale w nim do-
jechał do mety w czwartej dzie-
siątce. Teraz przeniósł się 
do Barcelony, gdzie za kilka dni 
rusza Wielka Pętla. 

W ślady założyciela akademii 
UKS Copernicus poszedł jeden 
z jego wychowanków. Michał 
Struzik zdobył mistrzostwo Pol-
ski ze startu wspólnego w kate-
gorii juniorów. 

W rywalizacji juniorek na  
czas bezkonkurencyjna była wy-
chowanka UKS Copernicus Ma-
ria Okrucińska, która na 13-kilo-
metrowej trasie drugą zawod-
niczkę wyprzedziła o blisko pół 
minuty. Utalentowana toru-
nianka miała ochotę na dwa me-
dale w Biskupcu, ale w wyścigu 
ze startu wspólnego uciekła 
wszystkim wrocławianka Zofia 

Glinka. Okrucińska ostatecznie 
wywalczyła brąz, a po srebro - 
tuż za mistrzynią - finiszowała 
kolejna zawodnika z UKS Coper-
nicusa, Amelia Szymańska. 

Paficic Toruń z mistrzostw 
Polski w Biskupcu, Lubawie 
i Ostródzie wrócił bez medalu, 
ale za to fantastyczne wieści na-
płynęły z Chin. Tam w akade-
mickich mistrzostwach świata 
w Zhangjiakou startowała Nata-
lia Krześlak i to jak! Studentka 
UMK Toruń wywalczyła srebro 
w jeździe indywidualnej na czas, 
a w wyścigu ze startu wspólnego 
była bezkonkurencyjna.

Joachim Przybył
joachim.przybyl@polskapress.pl

KOLARSTWO. Michał Kwiat-
kowski po raz szósty w karie-
rze mistrzem Polski na szosie. 
Kolejne medale młodzieży, 
a Pacific Toruń świętuje suk-
cesy swojej kolarki w mistrzo-
stwach świata w Chinach.

Mistrz, uczeń i złota 
studentka w Chinach

Rustico Pomorzanin nie dał 
rady w dwumeczu rewelacji 
tego sezonu, HKS Siemianowi-
czance. Krystian Makowski nie 
gryzł się w język po dwumeczu 
finałowym. - W sobotę dzień 
końca miał Abdul, co strzał, to 
bramka. HKS ma w składzie 
trzech kreatywnych graczy 

w środku, reszta ma przyjąć 
piłkę, coś poprzeszkadzać. 
Mamy dużo lepszy skład, ale je-
śli nie wykorzystujesz tylu krót-
kich rogów, to nie wygrasz - 
przyznał kapitan. 

Oba mecze Rustico Pomorza-
nin przegrał 2:4, choć był z pew-
nością faworytem do złota, to 
musi zadowolić się czwartym 
kolejnym srebrnym medalem. 
Wydawało się, że na własnym 
boisku torunianie będą w stanie 
odrobić straty. Nic z tego, po 20 
minutach to goście prowadzili 
2:0, co jeszcze zwiększyło ner-
wowość w grze Rustico Pomo-

rzanina. - Za bardzo chcieliśmy 
i biliśmy głową w mur - przyznał 
Tomasz Bembenek, strzelec 
dwóch goli dla gospodarzy. 

Dla HKS to niesamowity se-
zon. Drużyna awansowała 
do play off pierwszy raz od po-
nad pół wieku, a na mistrzo-
stwo czekała blisko 100 lat! 

 
FINAŁ SUPERLIGI 
HKS Siemianowiczanka - Rustico Pomorzanin 
4:2, Rehman Abdul 4 - Tomasz Bembenek, Seba-
stian Sellner. 
Rustico Pomorzanin - HKS Siemianowiczanka 
2:4, Tomasz Bembenek 2 - Rehman Abdul, Aslam 
Ahtisham, Kamil Monsior, Jan Tarasek. ą

Joachim Przybył
joachim.przybyl@polskapress.pl

HOKEJ NA TRAWIE. Rustico Po-
morzanin wicemistrzem Pol-
ski. Oczekiwania w Toruniu 
były jednak większe.

Pomorzanin srebrny na trawie

To nominalnie obrońca, ale 
wzrost 196 cm sprawia, że Łotysz 
może w zasadzie zagrać na pozy-
cjach od jeden do trzy. Do tej pory 
rozwijał swoją karierę w ojczyź-
nie z wyjątkiem krótkiego epi-
zodu w 3. lidze niemieckiej. Za-
czynał w BK Ventspils, dwa lata 
spędził w Lipawie, a ostatni sezon 
w VEF Ryga. 

W lidze łotewsko-estońskiej 
notował na koncie 13 punktów, 3 
zbiórki i 2 asysty, w Lidze Mi-
strzów niespełna 9 punktów 
oraz po 3 zbiórki i asysty. 

Kristaps Kilps ma na koncie 
już debiut w reprezentacji kraju. 
W ostatnim sezonie zagrał 
w czterech meczach eliminacji 
mistrzostw świata (w sumie 20 
punktów i 7 zbiórek), dwukrot-
nie przeciwko reprezentacji Pol-
ski. 

Łotysze zwykle doskonale 
sprawdzali się w naszej lidze, 
żeby przypomnieć choćby 
Aigarsa Skele, Rolandsa Freima-
nisa w Anwilu, Klavsa Cavarsa 
w Enea Abramczyk Astorii czy 
w ostatnim sezonie Mareksa Ma-
jerisa w Stali Ostrów. W Toruniu 
to będzie pierwszy gracz z tego 
kraju w drużynie. 

Kristaps Kilps jest drugim ob-
cokrajowcem w składzie toruń-
skiej ekipy, wcześniej podpisano 
kontrakt z Kanadyjczykiem 
z chorwackimi korzeniami Luką 
Sakotą. Z Polaków kontrakty 

mają Damian Kulig, Adam 
Brenk, Paweł Sowiński, Hubert 
Lipiński i Mateusz Szlachetka, 
choć przyszłość tego ostatniego 
jeszcze nie jest ostatecznie roz-
strzygnięta. 

Włoska rozgrywająca 
Elisa Pinzan nową  koszy-

karką Energi Toruń. Włoszka ma 
27 lat, w zawodowej koszykówce 
debiutowała w Islandii (9.8 pkt, 
4.2 zbiórek i 5.1 asyst). W 2024 
roku roku Włoszka podpisała 
kontrakt ze Slavią Bańska By-
strzyca, gdzie grała ponad 30 mi-
nut w meczu i dostarczała dru-
żynie 12.9 pkt, 5 zbiórek i 6.2 
asyst. Kolejny sezon to znowu 
Slavia, gdzie łączyła rozgrywki li-
gowe (13.6 pkt, 3.1 zb, 4,7 as i pra-
wie 3 przechwyty) z występami 
w Central Europe Women Le-
ague, w których okazała się naj-
lepszą podającą ze średnią 5.4 
asyst. 

- To świetna zawodniczka 
w obronie, dużo kradnie piłek, 
ma fajny rzut za trzy, waleczna 
koszykarka o charakterze combo 
guard, pracowita i silna fizycznie. 
Oczekuje od niej 10-12 punktów, 
siedem, osiem asyst, spokoju 
na rozegraniu i dobrej obrony - 
tak ocenia nowy nabytek trener 
Elmedin Omanić, cytowany 
przez klubowe media. 

Włoszka jest drugą zawod-
niczką zagraniczną w składzie 
„Katarzynek”, wcześniej klub 
pochwalił się środkową repre-
zentacji Filipin Jack Danielle Ani-
mam. W polskiej rotacji mamy 
na razie Łucję Grządzielę, Wero-
niką Preihs i skrzydłową Ewelinę 
Jackowską.ą

Joachim Przybył
joachim.przybyl@polskapress.pl

KOSZYKÓWKA.  Łotysz w Arri-
vie Lotto Toruń, Włoszka 
dołączyła do „Katarzynek”.

Toruńskie drużyny zbroją 
się przed sezonem. 
Transfery z Łotwy i Włoch

Kristaps Kilps dotąd głównie grał w swojej ojczyźnie. 
Teraz ma być jednym z liderów Twardych Pierników
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Natalia Krześlak akademicką mistrzynią świata
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SIATKÓWKA 
Komplet zwycięstw Biało-
Czerwonych w Gliwicach 
Po pokonaniu po tie-breakach 
Belgii i Turcji wzmocniona Wil-
fredo Leonem reprezentacja Pol-
ski w sobotę ograła Niemców 3:1, 
a na zakończenie rywalizacji w  
niedzielę wieczorem odprawiła 
Argentynę wynikiem 3:1 i jest bli-
ska awansu do turnieju finało-
wego Ligi Narodów. Pierwszy set 
tego meczu zapisał się w histo-
rii LN, bo trwał aż godzinę i był 
najdłuższym w dziejach tych 
rozgrywek. Zakończył się wy-
nikiem 50:48 dla rywali. - Nie 
mam słów na to, by opisać tego 
pierwszego seta. Walczyliśmy 
i żaden z nas nie myślał w trakcie 
gry o tym, że możemy osiągnąć 
historyczny wynik, lecz koncen-
trowaliśmy się na każdej kolejnej 
akcji - powiedział Leon, który 
tylko w tej jednej partii zdobył 15 
punktów. 

Ta przegrana tylko podraż-
niła podopiecznych trenera Ni-
koli Grbicia, którzy wygrali trzy 
kolejne sety. Biało-Czerwoni dy-
sponowali szerszą kadrą i wyko-
rzystali narastające zmęczenie 
Argentyńczyków. W drugiej pa-
rtii zwyciężyli na przewagi, na-
tomiast w kolejnych dominowa-
li już wyraźnie nad rywalami. 
 
Polska - Argentyna 3:1 (48:50, 26:24, 25:19, 
25:20) 
Polska Komenda, Sasak, Nowak, Lemański, 
Leon, Śliwka, Popiwczak (libero) oraz Sawicki, 
Szalpuk, Granieczny, Jakubiszak. 
 
  1.  Japonia                                         8              8              24-11 
  2.  USA                                                8              6             22-10 
  3. Polska                                              8               6              22-14 
  4.  Słowenia                                     8              6             20-15 
  5.  Ukraina                                        8              5              18-12 
  6.  Włochy                                        8              5              19-14 
  7 . Turcja                                             8              5              18-13 
  8.  Bułgaria                                       8              5              18-15 
  9. Brazylia                                        8              5               17-15 
10.  Niemcy                                        8              4              16-17 
 11.  Serbia                                           8              4              14-15 
12.  Francja                                         8              4              16-18 
13.  Belgia                                            8              3              14-19  
14.  Iran                                                 8              2              13-19 
15.  Argentyna                                  8              2             13-20 
16.  Kanada                                        8               1             15-22  
17.  Chiny                                              8               1                9-21 
18.  Kuba                                              8             0               6-24 
Miejsca 1-7 -awans do turnieju finałowego + Chiny
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Na 19 lipca zaplanowany był mecz ligowy Abramczyk Polonii 
w Poznaniu i finał Młodzieżowych Mistrzostw Polski Par Klubo-
wych.  O medale w parach powalczą m.in. bydgoscy juniorzy; 
awans wywalczyli Maksymilian Pawełczak i Wiktor Przyjemski.  
Problem jest już jednak rozwiązany - finał MMPPK został prze-
sunięty i odbędzie się 18 lipca.  O medale młodzieżowe pary 
powalczą na torze w Krośnie.

ŻUŻEL 
Jest nowy termin finału MMPPK 
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Bartosz Dzierżyński nowym 
libero CUK Aniołów Toruń. 
29-letni siatkarz ostatnie 
dwa sezony spędził w BKS 
Bydgoszczy, a teraz w Toru-
niu zastąpi Matesza Podbo-
rączyńskiego.

Z Bydgoszczy do Torunia
SIATKÓWKA

eprasa.pl ccd7b7b1ea
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Pracownicy DPS-u 
mówią o strachu, są 
też zarzuty o mobbing, 
a miasto czeka na sąd 
str. 8

W Szubinie 
powstała nowa  
sala sportowa przy  
ZS Specjalnych 
str. 10

Plan ogólny 
Trwa walka o Górki 
Fordońskie bez 
wysokiej zabudowy 
str. 9FO
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Powoli dobiegają końca prace w obrębie skrzyżowania Sułkowskiego i Kamiennej. W związku z kolejnym 
etapem robót od poniedziałku znowu zmieniła się tam organizacja ruchu. Od soboty natomiast zostały 
wprowadzone zmiany na Rondzie Fordońskim (na zdjęciu). Tramwaje mają zupełnie inne trasy, a kierowcy 
zwężone pasy. Według planu roboty mają się zakończyć w pierwszej połowie sierpnia.
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BYDGOSZCZ 

Na Rondzie Fordońskim armagedon, zmiany na Sułkowskiego
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Koszykówka. Na transferowym rynku także 
gorąco! Reprezentant Łotwy zagra dla Twardych 
Pierników w kolejnym sezonie. Z kolei drużynę 
koszykarek z Torunia wzmocni Włoszka str. 16

Polska smakuje. O miano najlepszych kucharek 
w naszym regionie rywalizowały panie z KGW  

str. 4
                                                                              FOT. KOWR

STREFA 
BIZNESU

Upał w pracy oznacza obowiązki  
dla pracodawcy. Europa odbiera  
dzieciom TikToka. I może mieć rację 
str. 12

Województwo kujawsko-pomorskie 
miało w 2024 r. (ostatnie dane) 1 984 479 
mieszkańców. Od 2020 roku liczba lud-
ności spadła o 47 071 osób, czyli o 2,31 
proc. Tylko w porównaniu do 2023 roku 
ubyło 11 524 mieszkańców. Takie dane 
znalazły się w ocenie zasobów pomocy 

społecznej za 2025 rok, przygotowanej 
przez Regionalny Ośrodek Polityki Spo-
łecznej w Toruniu. Problem będzie co-
raz mocniej wpływał na codzienne ży-
cie mieszkańców, bo coraz więcej osób 
jest w wieku poprodukcyjnym. 

W 2024 roku osoby w wieku przed-
produkcyjnym stanowiły 17,8 proc. 
mieszkańców województwa. Osoby  
w wieku produkcyjnym stanowiły 58,1 
proc., a osoby w wieku poprodukcyj-
nym – 24,1 proc. Seniorów jest więc już 
wyraźnie więcej niż dzieci i młodzieży. 

Wskaźniki demograficzne nie dają 
powodów do optymizmu. Przyrost na-
turalny w 2024 roku wyniósł minus 4,93 

na 1000 mieszkańców. Współczynnik 
dzietności spadł do 1,043. To znacznie 
poniżej poziomu zapewniającego zastę-
powalność pokoleń. 

Według danych przywołanych w ra-
porcie w 2040 roku osoby w wieku po-
produkcyjnym mogą stanowić około  
30 procent mieszkańców regionu, a w  
2060 roku ponad 36 proc. Rosnąć będzie 
zatem liczba osób wymagających usług 
opiekuńczych, wsparcia w miejscu za-
mieszkania i opieki zdrowotnej. Jedno-
cześnie maleć będzie liczba osób pracu-
jących, także tych, które mogłyby takie 
usługi świadczyć. ą 
Więcej czytaj na stronie 2

Adam Willma
adam.willma@polskapress.pl

W ciągu 5 lat województwo kujaw-
sko-pomorskie straciło ponad 47 
tysięcy mieszkańców. Spada liczba 
dzieci oraz osób w wieku produk-
cyjnym, a rośnie liczba seniorów.

Przyroda. Żar lejący 
się z nieba niszczy 
rośliny, męczy także 
zwierzęta str. 4

Czad jest groźny 
również latem!  
Są zatrucia w regionie
Tlenek węgla kojarzy się z sezonem grzewczym. 
To błąd! Strażacy przypominają, że czad może 
być śmiertelnie groźny także podczas wysokich 
temperatur. Mamy już przypadki zatruć str. 5
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PRZEZ 5 LAT UBYŁO PONAD 47 000 MIESZKAŃCÓWWOJEWÓDZTWO 

Starzejemy się. Przybywa 
u nas seniorów, a dzieci nie
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POLSKA 
i ŚWIAT

Poniedziałkowe konsultacje mię-
dzy rządami premiera Donalda 
Tuska i premiera Ulfa Kristers-
sona towarzyszą podpisaniu 
umów na zakup trzech okrętów 
podwodnych typu A26 dla Mary-
narki Wojennej RP w ramach pro-
gramu Orka.  

Premier Donald Tusk pod-
kreślił po konsultacjach z rzą-
dem Szwecji, że współpraca 
między oboma krajami na Bał-
tyku jakościowo zmieniła sytu-
ację w obszarze bezpieczeń-
stwa.  

Jak zaznaczył premier Tusk 
podczas konferencji prasowej 
z premierem Szwecji Ulfem Kri-
sterssonem, jest to historyczna 
umowa o dużym znaczeniu dla 
obronności i współpracy mię-
dzy oboma krajami. 

- Szwecja jest jednym z naj-
lepiej kooperujących państw 
w dziedzinie przemysłu obron-
nego i obrony. Mimo dość świe-
żego członkostwa w NATO, na-
sza współpraca na Bałtyku jako-
ściowo zmieniła sytuację bez-
pieczeństwa. Podzielamy po-
glądy na temat sytuacji w całym 
regionie. Jesteśmy zdetermino-
wani we wsparciu Ukrainy wo-

bec agresji rosyjskiej - oświad-
czył szef polskiego rządu. 

Jak stwierdził, podpisana w  
poniedziałek umowa nie jest 
zwieńczeniem współpracy, a  
jednym z jej etapów.  

- Będziemy dalej współpra-
cować i mamy ambitne plany, 
żeby ten wielki projekt Orka był 
zaledwie etapem, a nie finałem 
naszej współpracy - podkreślił 
Tusk.  

Premier Szwecji Ulf Kristers-
son powiedział, że obecnie re-
lacje Polski i Szwecji są „najlep-
sze w całej historii i są one głęb-
sze i silniejsze niż kiedykolwiek 
wcześniej”. 

- Jesteśmy sojusznikami w  
NATO, jesteśmy partnerami 
strategicznymi w Unii Europej-
skiej, jesteśmy sąsiadami na  
Morzu Bałtyckim. Mamy ogrom-
ne kontakty - kontakty między 
naszymi narodami, jak również 
między naszymi firmami w obu 
krajach - mówił premier Szwe-
cji. Zaznaczył, że w ciągu ostat-
nich dziesięciu lat obrót han-
dlowy między Polską i Szwecją 
podwoił się. 

Dodał, że podpisanie umów 
na zakup okrętów podwod-
nych przez polską armię jest 
„kamieniem milowym” dla re-
lacji między państwami oraz że 

zakupy te przyczynią się do  
„ogromnej siły wojskowej obu 
naszych krajów”. 

Oprócz umów na szwedzkie 
okręty podwodne dla polskiego 
wojska, podpisana została mię-
dzyrządowa umowa ustana-
wiająca ramy współpracy w za-
kresie zakupu sprzętu i usług 
wojskowych.  

Zawarte zostało też porozu-
mienie RATOWNIK, które usta-
nawia organizacyjne i prawne 
ramy zakupu przez Szwecję bu-
dowanego w Polsce okrętu ra-
towniczego „Ratownik”.  

Poza porozumieniami mię-
dzyrządowymi zawarte zostały 
ponadto umowy między pod-
miotami państwowymi, w tym 
porozumienie finansowe mię-
dzy Bankiem Gospodarstwa 
Krajowego a Szwedzką Agencją 
Kredytów Eksportowych, me-
morandum o porozumieniu 
między Polską Grupą Zbroje-
niową i Saab dotyczące stwo-
rzenia specjalnego pojazdu od-
powiedzialnego m.in. za na-
prawę statków, a także list in-
tencyjny między Grupą WB 
i Saab. 

Polska ma pozyskać trzy ok-
ręty podwodne typu A26 klasy 
Blekinge, budowane przez 
szwedzki koncern Saab Koc-
kums dla marynarki Szwecji.  

W listopadzie 2025 roku 
Szwecja została wybrana na  
partnera programu Orka, a oba 
państwa podpisały międzyrzą-
dowe porozumienie otwiera-
jące drogę do realizacji pro-
jektu. 

(RS, PAP)
redakcja@polskapress.pl

Podczas polsko-szwedzkich 
konsultacji międzyrządo-
wych w Gdyni podpisana  
została umowa na zakup dla 
polskiej Marynarki Wojen-
nej trzech szwedzkich okrę-
tów podwodnych A26.

Podpisano umowę na zakup 
trzech okrętów podwodnych 

Chodzi o wydarzenia z kampa-
nii wyborczej z 2025 r. Postępo-
wanie wszczęto po publikacjach 
medialnych. 

Jak poinformował w ponie-
działek rzecznik Prokuratury 
Okręgowej w Świdnicy prok. 
Mariusz Pindera, postępowanie 
zostało wszczęte z urzędu. „Do-
tyczy podejrzenia narażenia 
obecnego Prezydenta Rzeczy-
pospolitej Polskiej Karola Na-
wrockiego na bezpośrednie nie-
bezpieczeństwo utraty życia lub 
ciężkiego uszczerbku na zdro-
wiu w toku kampanii wyborczej 
w 2025 r.” - poinformował. 

Podał, że chodzi o wydarze-
nia, do których doszło 15 maja 

ub.r. w trakcie spotkań Karola 
Nawrockiego w kampanii wy-
borczej z mieszkańcami Ząbko-
wic Śląskich i Dzierżoniowa.  

Wedle informacji medialnych, 
na których opierają się śledczy, 
miało wówczas dojść do gwał-
townego pogorszenia stanu zdro-
wia i chwilowej utraty przytom-
ności ówczesnego kandydata 
na prezydenta, które mogło być 
skutkiem podania substancji za-
grażających życiu lub zdrowiu. 

Napisał o tym portal wpoli-
tyce.pl, który oparł się na  

książce będącej wywiadem rze-
ką prof. Andrzeja Nowaka z pre-
zydentem Nawrockim pod ty-
tułem „Skąd się wziął Karol Na-
wrocki”.  

Prok. Mariusz Pindera pyta-
ny przez PAP o czynności, które 
będzie podejmowała prokura-
tura, zaznaczył, że jest to na ra-
zie postępowanie sprawdzające, 
które ma wykazać, czy złe sa-
mopoczucie ówczesnego kan-
dydata, a obecnie prezydenta 
RP, było efektem działania osób 
trzecich. 

(KW, PAP)
redakcja@polskapress.pl

Prokuratura Okręgowa 
w Świdnicy wszczęła postę-
powanie ws. narażenia obec-
nego prezydenta Karola Na-
wrockiego na utratę życia 
lub zdrowia – przekazali 
świdniccy śledczy.

Prokuratura sprawdzi, czy ktoś chciał otruć Karola 
Nawrockiego. Chodzi o wydarzenia z kampanii wyborczej

Premierzy Donald Tusk i Ulf Kristersson wzięli udział 
w polsko-szwedzkich konsultacjach międzyrządowych
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Przywódcy Chin i Białorusi, Xi Jinping i Aleksander Łukaszenko, 
ogłosili zacieśnienie współpracy. Xi oświadczył, że Białoruś i Chi-
ny łączy „wszechstronne partnerstwo na każdą pogodę”. Ocenił, 
że dwustronne relacje przetrwały międzynarodowe zawirowania, 
a Pekin wspiera obraną przez Mińsk „własną drogę rozwoju”.

KRÓTKO

Chiny i Białoruś zbliżają się

PA
P/

EP
A

//
H

A
N

D
O

U
T

POGODA

Trwająca od kilku dni fala 
upałów powoduje poważne 
problemy na polskiej kolei. 
W poniedziałek do godz. 11 
przewoźnicy kolejowi odwo-
łali prawie 130 pociągów - wy-
nika z danych PKP PLK. PKP 
Intercity wcześniej w ponie-
działek poinformowało o od-
wołaniu tego dnia 21 swoich 
pociągów. Przewoźnik tłuma-
czy, że wynika to z trudnych 
warunków atmosferycznych. 

Spółka poinformowała,  
że wprowadziła honorowanie 
biletów PKP Intercity w po-
ciągach Polregio na terenie 

całego kraju, Łódzkiej Kolei 
Aglomeracyjnej na obsługi-
wanych przez nią trasach oraz 
Kolei Mazowieckich w war-
szawskim węźle kolejowym. 

Pierwsze poważne pro-
blemy pojawiły się już w nie-
dzielę. Na Dworcu Central-
nym i innych stacjach w War-
szawie pasażerowie musieli 
mierzyć się z dużymi opóź-
nieniami, które w niektórych 
przypadkach przekraczały 
nawet 100 minut. Przyczyną 
utrudnień była awaria sieci 
trakcyjnej między Modlinem 
a Legionowem.

Upały wciąż paraliżują kolej

CARACAS

Cztery dni po trzęsieniu  ziemi 
w Wenezueli ratownikom uda-
ło się wydostać  kolejne żywe 
osoby. W niedzielę wydostali  
mężczyznę oraz jego syna spod 
gruzów. Z kolei zespół ze stanu 
Wirginia poinformował, że uda-
ło mu się wydostać  łącznie 3 
osoby. Prezydent Salwadoru 
Nayib Bukele ogłosił zaś, że ra-
townicy z jego kraju ze straża-
kami z Peru uratowali 60-letnią 

kobietę, która była uwięziona 
pod gruzami przez 86 godzin. 

Przewodniczący wenezu-
elskiego parlamentu Jorge 
Rodriguez ogłosił , że w wy-
niku trzęsień ziemi zginęło  
co najmniej 1450 osób, a 3150 
jest rannych. Eksperci oba-
wiają się, że ten bilans znacz-
nie wzrośnie. ONZ szacowała 
liczbę zaginionych na ponad 
50 tysięcy. 

Ratownicy wydobywają żywych

Szykujemy się do kwestii związanych 
z aborcją. Chcemy, żeby to weszło na agendę. 
Być może Fundusz Kościelny również
Joanna Scheuring-Wielgus wiceprzewodnicząca Nowej Lewicy

Nie żyje dwóch zawodników biorących udział w zawodach 
kolarskich Poland Bike Marathon zorganizowanych w pod-
warszawskich Markach. Jak przekazała policja, w niedzielę 
około godziny 14 na linię mety nie dotarło dwóch uczestni-
ków. Wszczęto poszukiwania. Ciało 30-letniego kolarza od-
naleziono po południu w niedzielę. Drugiego, 71-letniego 
mężczyznę, odnaleziono w poniedziałek przed południem. 

POLICJA

eprasa.pl ccd7b7b1ea
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BYDGOSKIE IMPRESJE 
MUZYCZNE 
Dziś, we wtorek 30 czerwca:  
Godz. 11.30-13.00, Wyspa 
Młyńska KONCERT BIM 
DZIECIOM (Czarnogóra, 

Indonezja, Macedonia 
Północna, Polska) – scena 
plenerowa,  
 Godz. 11.30-13.00, Pałac 
Młodzież,  KONCERT 
KONKURSOWY cz. 4, chóry 

(Estonia, Serbia, Turcja) –  
Godz. 14.30-16.00, Pałac 
Młodzieży, KONCERT 
KONKURSOWY cz. 5, 
zespoły instrumentalne 
(Czechy, Ukraina)  
Godz. 16.30-19.30, Wyspa 
Młyńska,  KONCERT 
ORKIESTR I ZESPOŁÓW 

INSTRUMENTALNYCH 
(Cypr, Łotwa, Polska, 
Turcja) – scena plenerowa,  
Godz. 20.00-22.00, 
KULTUROWY MIX – barka 
Lemara 
Na wszystkie koncerty 
wstęp wolny. 
(RedEx)

Bydgoszcz

Narasta konflikt w Zespole Do-
mów Pomocy Społecznej i Oś-
rodków Wsparcia w Bydgosz-
czy.  

Pracownicy twierdzą, że czują 
się zastraszani przez obecną dy-
rektor zespołu. Punktem zapal-
nym miało stać się zwolnienie 
wiosną tego roku kierownika 
DPS-u Jesień Życia. 

- To zwolnienie nie miało 
kompletnie żadnych podstaw. 
Wynikało tylko z faktu, że kie-
rowniczka zeznawała w spra-
wie sądowej jako świadek - sły-
szymy od jednego z pracowni-
ków. Nie chce się przedstawiać 
z imienia, ani nazwiska w oba-
wie o możliwe konsekwencje 
służbowe. 

Pracownicy mówią 
o ciągłym napięciu 
Słyszymy o budowaniu „at-

mosfery podejrzliwości” ze 
strony kierującej zespołem oś-
rodków i domów pomocy w  
Bydgoszczy. Jak wynika z na-
szych informacji, po zwolnie-
niu kierownika placówki, z  

pracy odeszła jeszcze jedna 
pracownica. 

- To był gest solidarności  
- słyszmy od naszego informa-
tora. - Nie można tak żyć i tak 
pracować, w stałym napięciu, 
w nerwach. 

W Sądzie Rejonowym w  
Bydgoszczy trwa obecnie po-
stępowanie, w którym skar-
żona jest obecna dyrektor. Nad-
zór nad ZDPSiOS w Bydgoszczy 
sprawuje urząd miasta, a do-
kładniej, wiceprezydent Anna 
Mackiewicz. 

Jak się dowiadujemy, pro-
blem jest znany, a na początku 
czerwca grupa pracowników 
spotkała się z zastępcą prezy-
denta właśnie w sprawie inter-
wencji dotyczącej DPS-ów. 

Miasto: Dobro 
podopiecznych  
przede wszystkim 
- Odbyło się spotkanie, wy-

słuchałam pracowników. Prosi-
łam o wskazanie konkretnych 
sytuacji, które były opisywane 
jako niepokojące - mówi Anna 
Mackiewicz. - Dodam tylko, że 
sprawuję nadzór nad działalno-
ścią DPS-ów i ośrodków wspar-
cia, a nie wskazują arbitralnie 

kroków kadrowych. Dla mnie 
zawsze najważniejsze jest dobro 
podopiecznych i to przede 
wszystkim mam na względzie. 
A ono, jak wynika z informacji, 
jakie do mnie dotarły, nie jest za-
grożone. 

Wiceprezydent podkreśla, 
że trwa obecnie oczekiwanie 
na rozstrzygnięcie sprawy są-
dowej. 

- To ja jestem ofiarą mob-
bingu, a nie grupa pracowni-
ków - zaznacza Emilia Niko-
dem-Boczek, dyrektor Zespołu 
Domów Pomocy Społecznej 
i Ośrodków Wsparcia w Byd-
goszczy. - Działania, które zo-
stały wymierzone we mnie, to 
skutek kroków, do których pod-
jęcia byłam zmuszona, kiedy 
obejmowałam stanowisko dy-
rektora. W DPS-ach dochodziło 
do rażących naruszeń prawa ze 
strony pracowników. To były 
działania wymierzone w dobro 
naszych podopiecznych. Hejt, 
z jakim mierzę się obecnie, jest 
tego pokłosiem. 

Jak twierdzi dyrektor o rze-
komych nieprawidłowościach 
były informowane policja i pro-
kuratura. - Te postępowania zo-
stały umorzone. A to, które trwa 
obecnie i w którym to ja jestem 
skarżona, to efekt nacisków pra-
cowników na prokuraturę. 

Dyrektor zapowiedziała go-
towość do spotkania i przedsta-
wienia wszelkich okoliczności 
pokazujących obraz sytuacji 
w ZDPSiOW. 

Do sprawy jeszcze wrócimy. 
ą

Maciej Czerniak
maciej.czerniak@polsakpress.pl

Grupa pracowników byd-
goskich Domów Pomocy 
Społecznej prosi urząd 
miasta o interwencję.  
Padają słowa o zastrasza-
niu, działaniach mogących 
mieć znamiona mobbingu 
i odejściach z pracy. Mamy 
komentarz dyrektorki ze-
społu DPS-ów.

Pracownicy DPS-u mówią 
o strachu, miasto czeka na sąd

Kadrowe trzęsienie ziemi w bydgoskich DPS-ach. Miasto 
czeka na rozstrzygnięcie sprawy sądowej
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Jak się dowiadujemy, 
problem jest znany, 
a na początku czerwca 
grupa pracowników 
spotkała się z zastępcą 
prezydenta.

Postępowanie przetargowe na  
„Dostawę nowego wieloczło-
nowego, niskopodłogowego ta-
boru tramwajowego dla sieci 
komunikacji miejskiej w Byd-
goszczy” wystartowało w mar-
cu. Dokupienie tramwajów za-
mknie wymianę floty w mie-
ście. Wysłużone Konstale będą 
pełniły jedynie rolę pojazdów 
rezerwowych. 

Zarząd Dróg Miejskich i Ko-
munikacji Publicznej w Byd-
goszczy na zakup tramwajów 
przewidział kwotę blisko 64 
mln zł. Zgłosiła się tylko jedna 
firma – Pojazdy Szynowe PESA 
Bydgoszcz. Za dostarczenie 5 
składów spółka oczekuje więk-
szej kwoty – blisko 95,5 mln zł. 
Wraz z opcją byłaby to kwota 
ok. 373 mln zł. 

Flota może się 
zwiększyć 
Zamówienie podstawowe 

obejmuje dostawę 5 sztuk dłu-
gich, fabrycznie nowych tram-
wajów wieloczłonowych, całko-
wicie niskopodłogowych wraz 
ze specjalistycznym wyposaże-
niem obsługowym, pakietem 
eksploatacyjno-naprawczym 

i świadczeniami dodatkowymi. 
Termin jego realizacji wyzna-
czono na 2 lata. Jedynym prze-
widzianym przy wyborze wyko-
nawcy kryterium jest cena. 

Zamawiający przewidział 
możliwość rozszerzenie zamó-
wienia o kolejne 20 pojazdów. 
To maksymalna liczba, bo mo-
że z niej skorzystać częściowo. 
W tym wypadku również prze-
widziano 2 lata na dostarczenie 
tramwajów. Ta część może być 
realizowana partiami aż do koń-
ca 2038 roku. 

Coraz młodsze 
– Średnia wieku naszych 

składów to zaledwie 11,5 roku. 
Flota składa się łącznie z 75 no-
woczesnych pojazdów wypro-
dukowanych w latach 2008 
-2025 przez bydgoską Pesę oraz 
14 składów „Konstal” – infor-
mował w ubiegłym roku Zarząd 
Dróg Miejskich i Komunikacji 
Publicznej w Bydgoszczy, doda-
jąc, że średni wiek tramwajów 
niskopodłogowych dostarczo-
nych przez Pesę, to nieco ponad 
6 lat, a to obok Olsztyna najlep-
szy wynik w Polsce. 

Starsze pojazdy były wyko-
rzystywane do obsługi linii nr 6, 
ale torowisko do Łęgnowa jest 
w trakcie przebudowy, co umoż-
liwi wprowadzenie na trasę no-
wego taboru. Do 2010 roku 
w mieście były tylko dwa nowo-
czesne tramwaje, a dwanaście 
lat później 35. Wówczas podpi-
sano umowę z Pesą na dostawę 
kolejnych składów. Łącznie byd-
goska firma w ostatnich 4 latach 
dostarczyła ich 40. W tym roku 
przewidziany jest odbiór jeszcze 
jednego tramwaju. ą

Jarosław Więcławski
jaroslaw.wieclawski@polsakpress.pl

W piątek, 26 czerwca,  
otwarto oferty w przetargu 
na zakup pięciu niskopodło-
gowych tramwajów. Zamó-
wienie może być rozszerzo-
ne o 20 kolejnych pojazdów, 
które dołączą do bydgoskiej 
floty. Ofertę złożyła tylko 
jedna firma, ale cena jest 
zbyt wysoka.

Otwarto oferty w przetargu na zakup 
pięciu tramwajów dla Bydgoszczy. 
Tylko... cena za wysoka

Pierwsze kilometry dla miasta 
bydgoszczanie kręcili tuż po pół-
nocy 1 czerwca. Wówczas zorga-
nizowano inauguracyjny, nocny 

rajd rowerowy. Miłośnicy dwóch 
kółek spotykali się regularnie, co 
weekend, wyruszając na trasy 
w różne strony regionu. 

Z uwagi na ekstremalnie wy-
sokie temperatury w ostatnich 
dniach konieczne było odwoła-
nie kilku odbywających się w  
Bydgoszczy wydarzeń. Problem 
dotknął również rowerzystów, 
którzy w sobotę nie pojechali 
do Wierzchucic. Kilometrów w  
ramach akcji nie można było krę-
cić również na Rajdzie Galerii Po-
morskiej, który przełożono na  
wrzesień. We wtorek w nocy 
temperatury powinny być już 
nieco niższe, więc śmiało będzie 

można ruszyć w drogę. Zbiórka 
na Starym Rynku o 21.40. 

– To będzie wyjątkowy wie-
czór – pełen świateł, energii i  
wspólnej pasji! Punktualnie o  
22.00 ruszamy w magiczną, noc-
ną trasę ulicami naszego miasta. 
Na rajd nie obowiązują zapisy. 
Przed nami około 2 godziny 
jazdy w letnim klimacie, wśród 
rozświetlonego miasta i towarzy-
stwa ludzi, którzy kochają dwa 
kółka - zapowiada Aktywna Byd-
goszczy. 

Organizatorzy przypominają, 
że każdy kilometr się liczy i bę-
dzie to ostatnia szansa, aby do-
rzucić punkty dla Metropolii Byd-

goszcz. Rowerzyści walczą rów-
nież o indywidualne wyniki. Nie 
zawsze chodzi o jak najwyższe 
miejsce w ogólnej klasyfikacji, 
a częściej o własne cele, które 
uczestnik postawił sobie przed  
startem zabawy. 

- Nie śpimy - kręcimy do koń-
ca! Zabierz kask, oświetlenie i do-
bry humor - widzimy się na star-
cie - zapraszają organizatorzy. 

Najlepsze miasta i gminy 
otrzymają puchary oraz samoob-
sługowe stacje naprawy rowerów. 
Na najbardziej aktywnych uczest-
ników czekają rowerowe ko-
szulki, vouchery czy zestawy ko-
smetyków. Jak klasyfikacje wy-

glądają na chwilę przed finałem? 
Wśród miast zdecydowanym li-
derem jest Świdnica, za którą 
znajdują się się Puławy i Skiernie-
wice. Metropolia Bydgoszcz jest 
13. Spośród gmin nie ma silnych 
na Łysomice. To również lider we 
wspólnej kategorii JST. 

W Metropolii Bydgoszcz 
uczestnicy, którzy pokonają mi-
nimum 500, a mniej niż 1000 km 
otrzymają rowerowe skarpetki, 
za dystans od 1000 do 1499 km 
lampki rowerowe, a za minimum 
1500 km oficjalne koszulki RSP 
2026. Najlepsi zawodnicy i za-
wodniczki w kategoriach open 
mogą liczyć na nagrody pie-

niężne. Nie zapomniano o naj-
młodszych rowerzystach. Ucz-
niowie z klas 1-3 i 4-8, którzy prze-
jadą odpowiednio minimum 150 
i 250 km otrzymają plecaki „Ak-
tywnych Miast”. 

W tym roku do rywalizacji 
zgłosiło się 58 miast prezydenc-
kich, w tym m.in. Kraków, Po-
znań, Katowice czy Gdynia oraz 
192 samorządy, które powalczą 
w kategorii gmin. Wspólny cel 
na czerwiec to poprawienie wy-
niku sprzed roku, czyli ponad 19 
mln kilometrów. Czy się uda? 
Na 5 dni przed zakończeniem ak-
cji na liczniku przekroczono już 
15 mln km. ą

Jarosław Więcławski
jaroslaw.wieclawski@polskapress.pl

Powoli dobiega końca ósma 
edycja rywalizacji o tytuł 
Rowerowej Stolicy Polski. 
Tradycyjnie Bydgoszcz 
do ostatnich minut akcji bę-
dzie kręciła kilometry. We 
wtorek ok. godz. 22 ze Stare-
go Rynku ruszy nocny rajd 
rowerowy, który zakończy 
się tuż przed północą.

Nocny rajd na finał ósmej edycji Rowerowej Stolicy Polski. Kręcenie kilometrów aż do północy

eprasa.pl ccd7b7b1ea
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Plan ogólny miasta Bydgoszczy 
odnoszących się do Górek For-
dońskich oraz terenu przy ul. Or-
ląt Lwowskich i Pelplińskiej w  
Fordonie przewiduje zabudowę 
terenu blokami. 

Już w ubiegłym roku Stowa-
rzyszenie Miłośników Górek 
Fordońskich informowało o  
zbieraniu wniosków z prote-
stem: „Zanieśliśmy na pocztę 
i nadaliśmy 464 papierowe 
wnioski podpisane przez miesz-
kańców i zebrane przez zaanga-
żowanych społeczników. Dzię-
kujemy wszystkim ludziom, 
którzy poświęcali swój wolny 
czas i pomagali docierać do tych 
osób, które wolały złożyć kla-
syczny, papierowy dokument” 
- informowało na FB. 

Mocno w zbieranie uwag do  
Planu ogólnego zaangażowała 
się także Rada Osiedla Tatrzań-
skie, która zebrała 303 podpisy 
pod deklaracjami sprzeciwu. 
Protest aktywnie popierają też 
radni, m.in Wojciech Bielawa, 
Paweł Sieg i Tomasz Hoppe. 

Około sto osób przyszło z ko-
lei w miniony wtorek do Klubu 
Heros na spotkanie poświęcone 
właśnie przyszłości Górek For-
dońskich i placu przy ul. Orląt 
Lwowskich. Byli mieszkańcy, 
radni i przedstawiciele Fordoń-
skiej Spółdzielni Mieszkaniowej. 
Konkluzja była taka, że miesz-

kańcy nie chcą tam wysokiej za-
budowy. Podkreślano, że to te-
reny spacerów, rekreacji i kon-
taktu z przyrodą, że wróciła tam 
zwierzyna, rosną krzewy i drze-
wa.  

Organizatorzy apelowali o  
składanie uwag, bo Plan ogólny, 
choć niczego nie przesądza, 
otwiera furtkę do wysokiej za-
budowy, co zniekształci tereny 
zielone. Rada Osiedla Tatrzań-
skie wnioskuje też o park miej-
ski na terenie przy Orląt Lwow-
skich. 

- W odniesieniu do terenów 
Górnego Tarasu w Fordonie na-
leży podkreślić, że projekt Planu 
ogólnego pozostaje zgodny z  
obowiązującym Studium uwa-
runkowań i kierunków zagospo-
darowania przestrzennego mia-
sta Bydgoszczy w zakresie prze-
znaczenia tych terenów, w tym 
utrzymania rezerw pod rozwój 
funkcji mieszkaniowej. Jedno-
cześnie przy sporządzaniu Pla -
nu ogólnego konieczne jest uw-

zględnienie ustaleń Strategii roz-
woju ponadlokalnego BydOF 
2035+, stanowiącej podstawowy 
dokument strategiczny dla Byd-
goskiego Obszaru Funkcjonal-
nego. Strategia ta przewiduje za-
chowanie rezerw terenów miesz-
kaniowych określonych w obo-
wiązującym Studium, jako istot-
nego elementu długofalowej po-
lityki rozwoju przestrzennego 
i społeczno-gospodarczego ob-
szaru - podkreśla Rafał Bruski, 
prezydent Bydgoszczy. 

Znaczna część terenu na Gór-
nym Tarasie w Fordonie stanowi 
własność prywatną. Ponadto 
dla części nieruchomości poło-
żonych na tym obszarze wy-
dano decyzje o warunkach za-
budowy, 

Radny Hoppe pyta 
Bydgoski radny Tomasz 

Hoppe wysłał interpelację doty-
czącą zapisów projektu Planu 
ogólnego miasta Bydgoszczy 
odnoszących się do Górek For-

dońskich. Poniżej zamieszcza-
my odpowiedzi, których udzie-
lił ratusz. 
a Czy na obecnym etapie prac 

nad Planem ogólnym rozwa-
żane jest pozostawienie tere-
nów miejskich na Górkach 
Fordońskich w funkcji zieleni 
naturalnej i rekreacji (SN)? 

Miasto: Na obecnym etapie nie 
zostały jeszcze podjęte osta-
teczne rozstrzygnięcia dotyczące 
przeznaczenia poszczególnych 
obszarów objętych projektem 
Planu ogólnego. W toku proce-
dury analizowane są różne po-
stulaty zgłaszane przez miesz-
kańców, organizacje społeczne 
oraz inne podmioty. Jednocze-
śnie należy podkreślić, że projekt 
planu powinien uwz ględniać za-
łożenia Strategii rozwoju po-
nadlokalnego BydOF 2035+ oraz 
zachowanie rezerw terenów 
mieszkaniowych wynikających 
z obowiązującego Studium. 

Czy analizowana jest możli-
wość ograniczenia przyszłej za-

budowy mieszkaniowej na Gór-
kach Fordońskich do niskiej za-
budowy jednorodzinnej przy  
jednoczesnym odstąpieniu od  
rozwoju zabudowy wieloro-
dzinnej? 
Miasto: W trakcie prac plani-
stycznych analizowane są różne 
warianty zagospodarowania te-
renów rozwojowych. Należy 
jednak zaznaczyć, że obowiązu-
jące Studium przewiduje na tym 
obszarze zarówno rozwój zabu-
dowy jednorodzinnej, jak i wie-
lorodzinnej. Ewentualne zmia-
ny w tym zakresie wymagają 
szczegółowej analizy urbani-
stycznej, demograficznej, środo-
wiskowej oraz oceny ich wpły-
wu na realizację celów polityki 
mieszkaniowej miasta. 
a Czy Miasto analizuje możli-

wość zachowania terenu przy  
ul. Orląt Lwowskich i Pelpliń-
skiej jako ogólnodostępnej 
przestrzeni publicznej pełnią-
cej funkcje rekreacyjne, spo-
łeczne i integracyjne? 

Miasto: Tak. Wszystkie uwagi 
i postulaty dotyczące tego ob-
szaru, zgłaszane w ramach kon-
sultacji społecznych, będą pod-
legały szczegółowej analizie. 
Miasto dostrzega znaczenie 
przestrzeni publicznych służą-
cych integracji mieszkańców 
oraz budowaniu lokalnych więzi 
społecznych. Ostateczne roz-
strzygnięcia zostaną jednak 
podjęte dopiero po zakończeniu 
procesu konsultacyjnego i prze-
prowadzeniu kompleksowej 
oceny wszystkich zgłoszonych 
wniosków. 
a Czy po zakończeniu konsulta-

cji społecznych planowane 
jest przeprowadzenie dodat-
kowych analiz uwzględniają-

cych postulaty mieszkańców 
Fordonu dotyczące obu wska-
zanych obszarów? 

Miasto: Tak. Obecnie trwają 
konsultacje społeczne projektu 
Planu ogólnego miasta Bydgosz-
czy. Do dnia 6 lipca br. miesz-
kańcy oraz wszystkie zaintere-
sowane podmioty mogą składać 
uwagi do projektu. Po zakończe-
niu konsultacji możliwe będzie 
kompleksowe przeanalizowanie 
wszystkich zgłoszonych uwag, 
w tym odnoszących się do tere-
nów położonych w Fordonie, 
oraz przygotowanie rekomen-
dacji i propozycji rozstrzygnięć 
dla Rady Miasta Bydgoszczy. 
a Czy dostrzegamy możliwość 

wypracowania rozwiązań 
uwzględniających zarówno 
potrzebę rozwoju budownic-
twa mieszkaniowego w grani-
cach miasta, jak i zachowania 
najcenniejszych terenów zie-
lonych oraz przestrzeni pu-
blicznych Fordonu? 

Miasto: Tak. Istotą planowania 
przestrzennego jest godzenie 
różnych, często konkurencyj-
nych potrzeb i interesów - tak 
brzmi odpowiedź miasta. 

- Celem Miasta jest wypraco-
wanie takich rozwiązań, które 
pozwolą na zachowanie równo-
wagi pomiędzy rozwojem funk-
cji mieszkaniowych, ochroną wa-
lorów środowiskowych i krajo-
brazowych oraz zapewnieniem 
mieszkańcom dostępu do wyso-
kiej jakości przestrzeni publicz-
nych i terenów rekreacyjnych. 
Ostateczne propozycje będą wy-
nikiem analiz urbanistycznych, 
strategicznych oraz oceny uwag 
zgłoszonych w trakcie konsultacji 
społecznych - stwierdza Rafał 
Bruski. ą 

Wojciech Mąka
wojciech.maka@polskapress.pl

Protest mieszkańców w spra-
wie zabudowy w Fordonie 
narasta. Trwa podpisywanie 
petycji. Do tej pory do Miej-
skiej Pracowni Urbanistycz-
nej trafiło ich kilkaset.

Walka o Górki Fordońskie bez bloków trwa 

Panorama od strony górek. Mieszkańcy sprzeciwiają się budowie tutaj bloków
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30 czerwca 2026 r.WP.6721.1.2025

OGŁOSZENIE BURMISTRZA CZERSKA

o rozpoczęciu konsultacji społecznych do projektu  
miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego terenu w rejonie ulicy Łosińskiej w Czersku wraz z prognozą oddziaływania na środowisko

Na podstawie art. 17 pkt 11 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu 
i zagospodarowaniu przestrzennym (t. j. – Dz. U. z 2026 r., poz. 538), w związku 
z art. 39 oraz 54 ust. 2 i 3 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu 
informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie 
środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (t. j. – Dz. U. 
z 2026 r., poz. 670) oraz uchwały Nr XIII/194/25 Rady Miejskiej w Czersku 
z dnia 27 maja 2025 r. w sprawie przystąpienia do sporządzenia miejscowego 
planu zagospodarowania przestrzennego terenu w rejonie ulicy Łosińskiej 
w Czersku, zawiadamiam o rozpoczęciu konsultacji społecznych do 
projektu miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego terenu 
w rejonie ulicy Łosińskiej w Czersku wraz z prognozą oddziaływania na 
środowisko.

Konsultacje społeczne potrwają od 30.06.2026 r. do 31.07.2026 r.
W ramach prowadzonych konsultacji społecznych istnieje możliwość 

zapoznania się z ww. dokumentami w siedzibie Urzędu Miejskiego w Czersku, 
ul. Kościuszki 27, 89-650 Czersk, pok. nr 22, w godzinach pracy urzędu, 
tj. poniedziałek, środa, czwartek: 7:00 – 15:00; wtorek: 7:00 – 16:00; piątek: 
7:00 – 14:00. Projekt miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego 
oraz prognoza oddziaływania na środowisko dostępne będą również w wersji 
elektronicznej na BIPie Gminy Czersk www.bip.czersk.pl oraz na stronie 
internetowej www.voxly.pl/czersk. 

Zgodnie z art. 8 g ww. ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu 
przestrzennym, uwagi do projektu dokumentu składać można na piśmie 
utrwalonym w postaci papierowej na adres Urzędu Miejskiego w Czersku, 
ul. Kościuszki 27, 89-650 Czersk lub elektronicznej, w tym za pomocą środków 

komunikacji elektronicznej, w szczególności poczty elektronicznej na adres 
e-mail: urzad_miejski@czersk.pl. Formularz do składania uwag dostępny 
będzie na BIPie Gminy Czersk w zakładce „Planowanie przestrzenne” 
www.bip.czersk.pl oraz w siedzibie Urzędu Miejskiego w Czersku w pok. nr 22. 
Istnieje również możliwość składania uwag poprzez formularz zgłoszeniowy 
za pośrednictwem strony internetowej www.voxly.pl/czersk. 

Uwagi należy składać do Burmistrza Czerska, z podaniem imienia 
i nazwiska albo nazwy oraz adresu zamieszkania albo siedziby, oraz 
adresu poczty elektronicznej, o ile składający uwagę taki posiada, a także 
z oznaczeniem nieruchomości, której uwaga dotyczy, ze wskazaniem czy jest 
właścicielem lub użytkownikiem wieczystym nieruchomości objętej uwagą, 
w nieprzekraczalnym terminie do dnia 31.07.2026 r. Na formularzu można 
podać dodatkowe dane do kontaktu, takie jak adres do korespondencji lub 
numer telefonu.

W ramach konsultacji społecznych do ww. projektu miejscowego planu 
przeprowadzona zostanie również geoankieta odnośnie rozwiązań 
przyjętych w dokumentach. Formularz geoankiety dostępny będzie na stronie 
internetowej www.voxly.pl/czersk od 30.06.2026 r. do 31.07.2026 r.

Spotkanie otwarte, poprzedzone prezentacją projektu miejscowego 
planu zagospodarowania przestrzennego, odbędzie się w Sali 
Konferencyjnej Urzędu Miejskiego w Czersku, ul. Kościuszki 27A w dniu 
22.07.2026 r. o godz. 15:30.

Transmisja ze spotkania otwartego z możliwością bezpośredniego 
zadawania pytań w jego trakcie odbędzie się w formie telekonferencji za 
pośrednictwem platformy www.voxly.pl/czersk. Na spotkaniu można stawić się 

osobiście lub skorzystać z możliwości udziału za pośrednictwem Internetu.
Jednocześnie informuję, że zgodnie z art. 21 ustawy z dnia 3 października 

2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale 
społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania 
na środowisko (t. j. – Dz. U. z 2026 r., poz. 670) zwanej dalej „ustawą” 
– w publicznie dostępnym wykazie danych o dokumentach zawierających 
informacje o środowisku i jego ochronie, zamieszczono informacje o ww. 
projekcie miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego, a także 
o prognozie oddziaływania na środowisko ww. planu miejscowego. 

Zgodnie z art. 46 pkt 1 oraz art. 54 ust. 2 ustawy, ww. projekt miejscowego 
planu zagospodarowania przestrzennego podlega strategicznej ocenie 
oddziaływania na środowisko, w tym z zapewnieniem możliwości udziału 
społeczeństwa w trakcie konsultacji społecznych. Wnioski i uwagi 
w postępowaniu w sprawie strategicznej oceny oddziaływania na 
środowisko – stosownie do przepisu art. 54 ust. 3 ustawy – należy wnosić 
na zasadach określonych w przywoływanej na wstępie ustawy o planowaniu 
i zagospodarowaniu przestrzennym, w nieprzekraczalnym terminie do 
dnia 31.07.2026 r. do Urzędu Miejskiego w Czersku, ul. Kościuszki 27, 
89-650 Czersk.

Organem właściwym do rozpatrzenia uwag i wniosków jest Burmistrz 
Czerska. Uwagi złożone po upływie wyżej podanego terminu pozostaną 
bez rozpatrzenia. Rozpatrzenie uwag zostanie opublikowane w Biuletynie 
Informacji Publicznej Gminy Czersk. 

Burmistrz Czerska
Daniel Szpręga
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To już druga sala sportowa 
otwarta w tym roku w Szubi-
nie.  

Pod koniec stycznia o nowy 
obiekt wzbogaciła się SP nr 2 
w Szubinie. To placówka pro-
wadzona przez gminę Szubin. 

Ale w oświatę starają się in-
westować także władze pow. 
nakielskiego. Szkoły są ocie-
plane, modernizowane, po-
wstają też nowe sale sportowe. 
Jesienią ub.r. nową salę spor-
tową otwarto przy Zespole 
Szkół w Lubaszczu. Teraz z ta-
kiego samego obiektu cieszy się 
społeczność Zespołu Szkół Spe-
cjalnych w Szubinie. To dla nich 
historyczna chwila. 

- To wydarzenie wyjątkowe 
nie tylko dla was, ale dla całej 
naszej gminy. Cieszymy się wa-
szym szczęściem. Gratuluję 
panu staroście pomysłu by te-
raz otworzyć tę halę. Po waka-
cjach uczniowie nie będą się 

mogli doczekać powrotu do  
szkoły i zajęć w nowej sali - mó-
wił na otwarciu Mariusz Piotr-
kowski, burmistrz Szubina. 

Budowa z problemami 
Ale powstanie obiektu, na-

wet jak wydano już wszystkie 
niezbędne decyzje i pozwole-
nia, wcale nie było łatwe.  

W trakcie inwestycji doszło 
do niespodziewanych proble-
mów. Konieczne okazało się 
palowanie terenu.  

To znacznie podniosło ko-
szty budowy sali. Już w trakcie 
prac szukać trzeba było fundu-
szy na wykonanie robót dodat-
kowych. 

- Umowa była podpisana 
na 5 mln 100 tys. zł tymczasem 
całkowity koszt projektu oka-
zał się ponad milion złotych 
większy - przyznał w Szubinie 
Krzysztof Błoński, starosta na-
kielski.  

- Ale teraz cieszymy się z  
efektu i mamy nadzieję, że ten 

obiekt długo będzie służył, bo 
jest dobrze zrobiony.  

Na ręce Tomasza Lewandow-
skiego, dyrektora Zespołu Szkół 
Specjalnych w Szubinie starosta 
przekazał voucher na 1000 zł. 
Pieniądze mają być przeznaczo-
ne na zakup ławeczek gimna-
stycznych. Z voucherem na za-
kup sprzętu przyszła na otwar-
cie sali także Marlena Posadzy, 
dyrektor SP nr 1 w Szubinie. To 
wspólny prezent dla kolegów od  
SP nr 1 i SP nr 2 w Szubinie. 

Trudne początki 
Początki funkcjonowania Ze-

społu Szkół Specjalnych w tym 
miejscu nie były łatwe. Placów-
kę ulokowano w dawnych inter-
nacie szkoły ogrodniczej. Kory-
tarze wąskie – nie było możliwo-
ści ćwiczeń, a przecież sali gim-
nastycznej nie było. Wszędzie 
też dużo barier architektonicz-
nych. O tym jak ciężko było tu 
funkcjonować uczniom i na-
uczycielom wspominali na ot-
warciu sali samorządowcy: To-

masz Miłowski i Zbigniew Saba-
ciński. 

- Pracuję w tej szkole 23 lata. 
Dobrze pamiętam jak było. Jak 
musieliśmy wózki nosić, by do-
stać się do stołówki. Teraz jest 
zupełnie inaczej, mamy windę. 
A ta sala? Śniło mi się, że może 
kiedyś powstanie. Wciąż nie 
mogę uwierzyć, że to co się tutaj 
dzieje to nie jest sen, ale rzeczy-
wistość – przyznał Zbigniew Sa-
baciński, przewodniczący Rady 
Powiatu Nakielskiego i pracow-
nik szkoły specjalnej w Szubinie. 

- Razem z Ryszardem Bagne-
rowskim jesteśmy radnymi 
od początku istnienia powiatu 
nakielskiego. Nowoczesna sala 
sportowa z zapleczem sanitar-
nym połączona z budynkiem 
szkolnym i likwidacja barier ar-
chitektonicznych to kulminacja 
zmian jakie zaszły w tej jedno-
stce. Dzisiaj gdy patrzę na to 
wszystko co się stało - jestem 
bardzo dumny – podkreślił To-
masz Miłowski, wiceprzewod-
niczący rady powiatu. 

Nową salę poświęcił ks. Bar-
tłomiej Brzeziński z parafii św. 
Marcina Biskupa w Szubinie. Jak 
podkreślali organizatorzy uro-
czystości - nie byłoby tej sali i tej 
radości gdyby nie wsparcie z mi-
nisterialnego programu „Olim-
pia”. ą

Maja Stankiewicz
maja.stankiewicz@polskapress.pl

Nowa sala gimnastyczna dla 
Zespołu Szkół Specjalnych 
w Szubinie jest pełnowymia-
rowa, piękna, ma prawie 600 
m kw. powierzchni użytko-
wej.- To spełnienie marzeń – 
podkreślano na otwarciu.

Przy szkole specjalnej w Szubinie otwarto salę sportową 

Po powrocie z wakacji uczniowie Zespołu Szkół 
Specjalnych w Szubinie korzystać będą z nowej sali 
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Na zakończenie uroczystości  specjalny program 
artystyczny zaprezentowała młodzież
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I N F O R M A T O R

HOTELE

Bydgoszcz

Tanie noclegi dla firm, 601-919-805  00532

LEKARSKIE

Włocławek

Badania okresowe pracowników, kierowców, 

posiadających broń - lek. Wojciech Cader, 

Plac Wolności 17, pn. 10.15-13.00,  

wt. 8.00-11.00, śr. 14.00-19.00,  

czw. 8.00-11.00, pt.14.00-19.00,  

tel. 603-767-838, 54/231-43-54.  

Współpraca z LUXMED i MEDICOVER.   

 000074

Radziejów

Internista Mieczysław Wolański,  

przyjmuje codzienne od 9.00,  

Radziejów, ul. Łokietka 3, ekg, holter usg, labo-

ratorium. Tel. 607 402 122,  

54/285 22 40  Q701187897A

USŁUGI

Bydgoszcz

Śmieci – wywóz, kontenery, gruz „Corimp”  

52/320-81-85. 000288

Grudziądz:

STACJA demontażu pojazdów przyjmuje sa-

mochody do złomowania, Grudziądz,  

tel. 56/465–48–88

USŁUGI POGRZEBOWE

Bydgoszcz

Dylewscy Zakład Usług Pogrzebowych,  

Plac Piastowski 9, Bydgoszcz.  

Tel. Całodobowe  52/322-29-16,  

602-26-34-72, www.dylewscy.pl Biuro For-

don ul.Piwnika Ponurego 1D, 52/342-95-

16. Obsługujemy cmentarze w Bydgoszczy 

i okolicy, kompleksowe usługi krajowe i za-

graniczne, usługi kremacyjne w Bydgoszczy 

- duży wybór trumien i urn. Kredytowanie 

pogrzebów ZUS, KRUS, wojsko, policja  

 420114B01/A

Chojnice

Zakład Pogrzebowy Tadeusz Porożyński, 

Gdańska 3. Przechowywanie, przewóz zwłok 

Chojnice bezpłatnie całodobowo.  

52/397-20-47, 604-755-900.

Toruń

Sotor Usługi Pogrzebowe i Cmentarne, Toruń,  

tel. 56/655 33 50 całą dobę. Centrum Kamie-

niarskie tel. 512 601 120 www.sotor.pl  

 000028

Inowrocław

Credo -Najtańszy całodobowy Zakład Po-

grzebowy -św. Ducha 33, 88-100 Inowrocław. 

52/357-74-16, 509-946-759, trumny już  

od 349 zł, do każdej usługi baldachim 

 i winda nagrobna gratis, dostosowujemy się  

do możliwości finansowych każdego Klienta, 

wypłacamy zasiłki z ZUS i KRUS przed  

pogrzebem    http://www.pogrzeb.net 
282814B01

Najtańszy Całodobowy Zakład Pogrzebowy  

„IN LUCTU” Małgorzata Matuszak. Zarząd-

ca Domu Przedpogrzebowego w Kruszwicy, 

najtańsza chłodnia (własna), producent tru-

mien (również z witryną) – trumny już od 300 

zł, winda i baldachim gratis. Kruszwica, ul. Ko-

legiacka 12F, Inowrocław, ul. Św. Ducha 53, tel. 

52/357-16-04, 357-53-41,  

e-mail: inluctu1@interia.pl  

Załatwiamy wszelkie formalności.  

www.inluctu.pl  

139014B05

Waldemar Wójcik Zakład Pogrzebowy  

MEMORIA, ul. Marulewska 40, Inowrocław.  

Dyżur całodobowy – tel. 602-189-676,  

52/355-66-77. Załatwiamy wszystkie formalno-

ści w imieniu rodziny. Wypłacamy zasiłek  

pogrzebowy przed pogrzebem. Posiadamy 

profesjonalny baldachim pogrzebowy 

 oraz windę nagrobną. Świadczymy usługi na 

najwyższym poziomie. www.memoria.net.pl 

 408914B01

Barcin

Całodobowy Zakład Pogrzebowy Sławomir 

Makowski, Barcin, ul. Żnińska 25 (naprzeciw-

ko cmentarza)Tel. 52/383–64–09, 601–681–917. 

 000528

Pakość

„Konkordia” kompleksowe usługi pogrzebo-

we, Pakość, Inowrocławska 10, 52/35–18–766,  

500-697-316, całą dobę. Wypłacamy zasiłki po-

grzebowe KRUS i ZUS.  

8210983

Gniewkowo

Sotor – Usługi Pogrzebowe i Cmentarne  

Gniewkowo 56/655 33 50 całą dobę Centrum 

Kamieniarskie tel. 512 601 120 www.sotor.pl  

  000045

Janikowo

NAJTAŃSZY CAŁODOBOWY ZAKŁAD POGRZE-

BOWY ROBERT KURCZEWSKI

JANIKOWO, ul. Główna 18G

TEL. 507 364 717  

000502

Kruszwica

Najtańszy całodobowy Zakład Pogrzebowy 

 „In Luctu” Małgorzata Matuszak, zarządca 

Domu Przedpogrzebowego w Kruszwicy, naj-

tańsza chłodnia (własna), producent 

trumien (również z witryną) – trumny już  

od 300 zł, winda i baldachim gratis. Kruszwica, 

ul. Kolegiacka 12f, Inowrocław, ul. Św. Ducha 

53, tel. 52/357-16-04, 357-53-41, www.inluctu.pl 

e-mail: inluctu1@interia.pl. Załatwiamy wszel-

kie formalności.  000345

Całodobowy Zakład Pogrzebowy Żurawski  

ul. Kolegiacka 12E Kruszwica,  

tel. 666-999-917 8686162

Złotniki Kujawskie

Zakład Pogrzebowy – całodobowy  

Andrzej Pabjańczyk, Złotniki Kujawskie  

ul. Podgórna 13, tel. 52/351-71-03, 504-270-409, 

604-542-322  000281

Żnin

Całodobowe, kompleksowe usługi pogrzebo-

we „Chmielewscy”, ul. Górska 10, 52/302-14-67,  

502-314-898. Wypłacamy zasiłki ZUS i KRUS  

przed pogrzebem. 
 000417

Całodobowo-Usługi Pogrzebowe Firma Pie-

tras, Żnin, Pl. Wolności 15/4. Wypłacamy zasiłki 

ZUS i KRUS przed pogrzebem. 52/30-22-031,  

509-917-648 000416

Włocławek
TARTAR spopielarnia i dom pogrzebowy, Wło-

cławek ul. Bojańczyka 3/5, ul. Cmentarna 12, 

54/231-44-55, 54/413-15-93.  000074

Kowal
Całodobowa obsługa pogrzebów, Producent 

trumien. Lewandowski, 87-820 Kowal  

ul. Kościuszki 56. Tel. 603-998-321 000289

WETERYNARYJNE

Toruń
„Salus” Przychodnia Weterynaryjna,  

Lelewela 33 /teren Arpolu/8-22, 56/652-81-67. 

Interna, chirurgia, profilaktyka. RTG,USG. Cało-

dobowy dyżur 504-052-789.

000045

ZDROWIE I URODA

Toruń

Optyk Trejnowscy.  

Bezpłatne badanie wzroku.  

Okulary progresywne.

Zniżki: na NFZ. Karta dużej rodziny,  

karta seniora i osoby niepełnosprawne.

ul. Kościuszki 41/47 pawilon Herbowa  

(obok Biedronki) tel. 56/623-23 26

www.optyk-trejnowski.pl 

412314B01/A
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Michał Kwiatkowski pojawił się 
na starcie mistrzostw Polski 
po trzech latach przerwy. Zwykle 
trudno było mu pogodzić ten start 
z przygotowaniami do Toru de 
France. Teraz także jest w składzie 
INEOS na najważniejszy wyścig 
w sezonie, ale sytuacja jest inna. 
36-letni kolarz praktycznie nie 
startował od końca marca, gdy od-
niósł kontuzję. Dlatego ten złoty 
medal - szósty złoty w karierze 
i czwarty w czasówce - była dla to-
runianina tak ważny. 

- Dla mnie nie tyle ważne było 
wrócić na tron, co powrócić 
do ścigania. Bardzo mi tego bra-
kowało, miałem przerwę od Me-
diolan - San Remo. W tym roku 
ekipa podjęła decyzję, że brakuje 
mi dni wyścigowych i muszę 
nadrobić dni startowe, więc faj-
nie, że mogłem tu przyjechać 
i powalczyć - powiedział Kwiat-
kowski na mecie, cytowany 
przez portal naszosie.pl 

Były mistrz świata stanął 
na starcie także wyścigu ze 
startu wspólnego, ale w nim do-
jechał do mety w czwartej dzie-
siątce. Teraz przeniósł się 
do Barcelony, gdzie za kilka dni 
rusza Wielka Pętla. 

W ślady założyciela akademii 
UKS Copernicus poszedł jeden 
z jego wychowanków. Michał 
Struzik zdobył mistrzostwo Pol-
ski ze startu wspólnego w kate-
gorii juniorów. 

W rywalizacji juniorek na  
czas bezkonkurencyjna była wy-
chowanka UKS Copernicus Ma-
ria Okrucińska, która na 13-kilo-
metrowej trasie drugą zawod-
niczkę wyprzedziła o blisko pół 
minuty. Utalentowana toru-
nianka miała ochotę na dwa me-
dale w Biskupcu, ale w wyścigu 
ze startu wspólnego uciekła 
wszystkim wrocławianka Zofia 

Glinka. Okrucińska ostatecznie 
wywalczyła brąz, a po srebro - 
tuż za mistrzynią - finiszowała 
kolejna zawodnika z UKS Coper-
nicusa, Amelia Szymańska. 

Paficic Toruń z mistrzostw 
Polski w Biskupcu, Lubawie 
i Ostródzie wrócił bez medalu, 
ale za to fantastyczne wieści na-
płynęły z Chin. Tam w akade-
mickich mistrzostwach świata 
w Zhangjiakou startowała Nata-
lia Krześlak i to jak! Studentka 
UMK Toruń wywalczyła srebro 
w jeździe indywidualnej na czas, 
a w wyścigu ze startu wspólnego 
była bezkonkurencyjna.

Joachim Przybył
joachim.przybyl@polskapress.pl

KOLARSTWO. Michał Kwiat-
kowski po raz szósty w karie-
rze mistrzem Polski na szosie. 
Kolejne medale młodzieży, 
a Pacific Toruń świętuje suk-
cesy swojej kolarki w mistrzo-
stwach świata w Chinach.

Mistrz, uczeń i złota 
studentka w Chinach

Rustico Pomorzanin nie dał 
rady w dwumeczu rewelacji 
tego sezonu, HKS Siemianowi-
czance. Krystian Makowski nie 
gryzł się w język po dwumeczu 
finałowym. - W sobotę dzień 
końca miał Abdul, co strzał, to 
bramka. HKS ma w składzie 
trzech kreatywnych graczy 

w środku, reszta ma przyjąć 
piłkę, coś poprzeszkadzać. 
Mamy dużo lepszy skład, ale je-
śli nie wykorzystujesz tylu krót-
kich rogów, to nie wygrasz - 
przyznał kapitan. 

Oba mecze Rustico Pomorza-
nin przegrał 2:4, choć był z pew-
nością faworytem do złota, to 
musi zadowolić się czwartym 
kolejnym srebrnym medalem. 
Wydawało się, że na własnym 
boisku torunianie będą w stanie 
odrobić straty. Nic z tego, po 20 
minutach to goście prowadzili 
2:0, co jeszcze zwiększyło ner-
wowość w grze Rustico Pomo-

rzanina. - Za bardzo chcieliśmy 
i biliśmy głową w mur - przyznał 
Tomasz Bembenek, strzelec 
dwóch goli dla gospodarzy. 

Dla HKS to niesamowity se-
zon. Drużyna awansowała 
do play off pierwszy raz od po-
nad pół wieku, a na mistrzo-
stwo czekała blisko 100 lat! 

 
FINAŁ SUPERLIGI 
HKS Siemianowiczanka - Rustico Pomorzanin 
4:2, Rehman Abdul 4 - Tomasz Bembenek, Seba-
stian Sellner. 
Rustico Pomorzanin - HKS Siemianowiczanka 
2:4, Tomasz Bembenek 2 - Rehman Abdul, Aslam 
Ahtisham, Kamil Monsior, Jan Tarasek. ą

Joachim Przybył
joachim.przybyl@polskapress.pl

HOKEJ NA TRAWIE. Rustico Po-
morzanin wicemistrzem Pol-
ski. Oczekiwania w Toruniu 
były jednak większe.

Pomorzanin srebrny na trawie

To nominalnie obrońca, ale 
wzrost 196 cm sprawia, że Łotysz 
może w zasadzie zagrać na pozy-
cjach od jeden do trzy. Do tej pory 
rozwijał swoją karierę w ojczyź-
nie z wyjątkiem krótkiego epi-
zodu w 3. lidze niemieckiej. Za-
czynał w BK Ventspils, dwa lata 
spędził w Lipawie, a ostatni sezon 
w VEF Ryga. 

W lidze łotewsko-estońskiej 
notował na koncie 13 punktów, 3 
zbiórki i 2 asysty, w Lidze Mi-
strzów niespełna 9 punktów 
oraz po 3 zbiórki i asysty. 

Kristaps Kilps ma na koncie 
już debiut w reprezentacji kraju. 
W ostatnim sezonie zagrał 
w czterech meczach eliminacji 
mistrzostw świata (w sumie 20 
punktów i 7 zbiórek), dwukrot-
nie przeciwko reprezentacji Pol-
ski. 

Łotysze zwykle doskonale 
sprawdzali się w naszej lidze, 
żeby przypomnieć choćby 
Aigarsa Skele, Rolandsa Freima-
nisa w Anwilu, Klavsa Cavarsa 
w Enea Abramczyk Astorii czy 
w ostatnim sezonie Mareksa Ma-
jerisa w Stali Ostrów. W Toruniu 
to będzie pierwszy gracz z tego 
kraju w drużynie. 

Kristaps Kilps jest drugim ob-
cokrajowcem w składzie toruń-
skiej ekipy, wcześniej podpisano 
kontrakt z Kanadyjczykiem 
z chorwackimi korzeniami Luką 
Sakotą. Z Polaków kontrakty 

mają Damian Kulig, Adam 
Brenk, Paweł Sowiński, Hubert 
Lipiński i Mateusz Szlachetka, 
choć przyszłość tego ostatniego 
jeszcze nie jest ostatecznie roz-
strzygnięta. 

Włoska rozgrywająca 
Elisa Pinzan nową  koszy-

karką Energi Toruń. Włoszka ma 
27 lat, w zawodowej koszykówce 
debiutowała w Islandii (9.8 pkt, 
4.2 zbiórek i 5.1 asyst). W 2024 
roku roku Włoszka podpisała 
kontrakt ze Slavią Bańska By-
strzyca, gdzie grała ponad 30 mi-
nut w meczu i dostarczała dru-
żynie 12.9 pkt, 5 zbiórek i 6.2 
asyst. Kolejny sezon to znowu 
Slavia, gdzie łączyła rozgrywki li-
gowe (13.6 pkt, 3.1 zb, 4,7 as i pra-
wie 3 przechwyty) z występami 
w Central Europe Women Le-
ague, w których okazała się naj-
lepszą podającą ze średnią 5.4 
asyst. 

- To świetna zawodniczka 
w obronie, dużo kradnie piłek, 
ma fajny rzut za trzy, waleczna 
koszykarka o charakterze combo 
guard, pracowita i silna fizycznie. 
Oczekuje od niej 10-12 punktów, 
siedem, osiem asyst, spokoju 
na rozegraniu i dobrej obrony - 
tak ocenia nowy nabytek trener 
Elmedin Omanić, cytowany 
przez klubowe media. 

Włoszka jest drugą zawod-
niczką zagraniczną w składzie 
„Katarzynek”, wcześniej klub 
pochwalił się środkową repre-
zentacji Filipin Jack Danielle Ani-
mam. W polskiej rotacji mamy 
na razie Łucję Grządzielę, Wero-
niką Preihs i skrzydłową Ewelinę 
Jackowską.ą

Joachim Przybył
joachim.przybyl@polskapress.pl

KOSZYKÓWKA.  Łotysz w Arri-
vie Lotto Toruń, Włoszka 
dołączyła do „Katarzynek”.

Toruńskie drużyny zbroją 
się przed sezonem. 
Transfery z Łotwy i Włoch

Kristaps Kilps dotąd głównie grał w swojej ojczyźnie. 
Teraz ma być jednym z liderów Twardych Pierników
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Natalia Krześlak akademicką mistrzynią świata
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SIATKÓWKA 
Komplet zwycięstw Biało-
Czerwonych w Gliwicach 
Po pokonaniu po tie-breakach 
Belgii i Turcji wzmocniona Wil-
fredo Leonem reprezentacja Pol-
ski w sobotę ograła Niemców 3:1, 
a na zakończenie rywalizacji w  
niedzielę wieczorem odprawiła 
Argentynę wynikiem 3:1 i jest bli-
ska awansu do turnieju finało-
wego Ligi Narodów. Pierwszy set 
tego meczu zapisał się w histo-
rii LN, bo trwał aż godzinę i był 
najdłuższym w dziejach tych 
rozgrywek. Zakończył się wy-
nikiem 50:48 dla rywali. - Nie 
mam słów na to, by opisać tego 
pierwszego seta. Walczyliśmy 
i żaden z nas nie myślał w trakcie 
gry o tym, że możemy osiągnąć 
historyczny wynik, lecz koncen-
trowaliśmy się na każdej kolejnej 
akcji - powiedział Leon, który 
tylko w tej jednej partii zdobył 15 
punktów. 

Ta przegrana tylko podraż-
niła podopiecznych trenera Ni-
koli Grbicia, którzy wygrali trzy 
kolejne sety. Biało-Czerwoni dy-
sponowali szerszą kadrą i wyko-
rzystali narastające zmęczenie 
Argentyńczyków. W drugiej pa-
rtii zwyciężyli na przewagi, na-
tomiast w kolejnych dominowa-
li już wyraźnie nad rywalami. 
 
Polska - Argentyna 3:1 (48:50, 26:24, 25:19, 
25:20) 
Polska Komenda, Sasak, Nowak, Lemański, 
Leon, Śliwka, Popiwczak (libero) oraz Sawicki, 
Szalpuk, Granieczny, Jakubiszak. 
 
  1.  Japonia                                         8              8              24-11 
  2.  USA                                                8              6             22-10 
  3. Polska                                              8               6              22-14 
  4.  Słowenia                                     8              6             20-15 
  5.  Ukraina                                        8              5              18-12 
  6.  Włochy                                        8              5              19-14 
  7 . Turcja                                             8              5              18-13 
  8.  Bułgaria                                       8              5              18-15 
  9. Brazylia                                        8              5               17-15 
10.  Niemcy                                        8              4              16-17 
 11.  Serbia                                           8              4              14-15 
12.  Francja                                         8              4              16-18 
13.  Belgia                                            8              3              14-19  
14.  Iran                                                 8              2              13-19 
15.  Argentyna                                  8              2             13-20 
16.  Kanada                                        8               1             15-22  
17.  Chiny                                              8               1                9-21 
18.  Kuba                                              8             0               6-24 
Miejsca 1-7 -awans do turnieju finałowego + Chiny
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Na 19 lipca zaplanowany był mecz ligowy Abramczyk Polonii 
w Poznaniu i finał Młodzieżowych Mistrzostw Polski Par Klubo-
wych.  O medale w parach powalczą m.in. bydgoscy juniorzy; 
awans wywalczyli Maksymilian Pawełczak i Wiktor Przyjemski.  
Problem jest już jednak rozwiązany - finał MMPPK został prze-
sunięty i odbędzie się 18 lipca.  O medale młodzieżowe pary 
powalczą na torze w Krośnie.

ŻUŻEL 
Jest nowy termin finału MMPPK 
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Bartosz Dzierżyński nowym 
libero CUK Aniołów Toruń. 
29-letni siatkarz ostatnie 
dwa sezony spędził w BKS 
Bydgoszczy, a teraz w Toru-
niu zastąpi Matesza Podbo-
rączyńskiego.

Z Bydgoszczy do Torunia
SIATKÓWKA
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